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A „kis emberek“ küzködése.
(Se.) Az úgynevezett .kis emberekről“ 

nálunk az utóbbi időkben igen sokat be­
szélnek. Kisebb és nagyobb kaliberű poli­
tikusok, sőt országos ügyek vezetésére 
vállalkozó államférfiak is programmszerütn 
emlegették és emlegetik a .kis emberek* 
érdekeinek oltalmazását. Azt lehetne mon­
dani, bogy a közgazdasági politikában is­
kolát csináltak nálunk a „kis emberek* 
anyagi helyzetének javítására irányzott 
eszmék és törekvések hangoztatásából. 
De csak a hangoztatásától. Hányszor 
hullottuk ezeket az eszmékét parlament­
ben, szaktestületek gyűlésein, minden 
rendű és rangú érdekszövetkezeiek össze­
jövetelein ! Miniszterek, politikusok, köz­
gazdasági szaktekintélyek bravourös ügyes­
séggel csoportosítják az okos érveket a 
mellett, bogy a magyar társadalomnak azt 
a rétegét, melyet a „kis emberek* roppant 
csoportja alkot, okvetetlenül meg kell men­
teni azoktól a gazdasági kalamitásoktól, 
melyek végromlással fenyegetik.

A szónoklatok mindig és minden kör­
ben egyformán nagy és mély hatást tesz­
nek, P ha a „kis emberek* exisztencziája 
ilyen hangzatos és egyúttal okos szónokla­
toktól függene csupán: rendben is volna a 
dolog. De a szónoklatok önmagukban nem 
segítenek. És akármilyen lelkes hévvel be­
széljenek is a megcsinált és divatossá lett 
közgazdasági iskola emberei, a kitűzött 
ezélhoz egy piczinyke lépéssel sem köze­
ledünk, s legföljebb az ügy lelkes szószólói 
szedegetik le maguk számára a népszerű­
ség arany almáit.

ügy látszik, hogy a „kis emberek* is 
megelégelték már ezt az 0 érdekükben való 
folytonos szellemi tevékenykedést, mely 
cseppel sem hasznosabb, mint a szentelt 
viz hatása. Meggyőződvén arról, hogy mi­
niszterek és politikusok egyformán csak a 
theoriák világában maradnak, s a .kis 
emberek* védelmezésének kultusza mögött 
a legközönségesebb hypokritaság rejlik: ők 
maguk szállnak síkra. Ők maguk veszik 
kezükbe az ügyet, mely csak akkor ér va­
lamit, ha a gyakorlati érvényesülés útjára 
terelődnek a sokszor hangoztatott eszmék.

Tegnap ezek a .kis emberek■ gyűlést 
tartottak. Az ország minden részéből több,

mint négyszáz kisgazda jött össze, s meg- 
hányván-vetvén a maguk sorsát, egy csomó 
üdvös határozatot hoztak. Elhatározták a 
Földművelők Országos Egyesületének meg­
alakítását. Ennek az egyesületnek az lenne 
czélja, hogy a magyar kisgazdák érdekeit 
képviselje; hogy a kisgazdák gazdálkodási 
színvonalát emelje: hogy a gazdasági hitel 
terén szövetkezetei, a gazdasági termények 
értékesítése czéljából a vidéken gazdakörö­
ket alapítson: hogy a kisgazdák különféle 
érdekeinek előmozdítására alkalmas kon­
gresszusokat rendezzen, s a kisgazdák 
számára alkalmas heti szaklapot adjon ki.

Olvasván e gyűlés lefolyását és a ho­
zott határozatokat, bizony álmélkodva lát­
juk, hogy a „kis emberek* védelmezésének 
az a kultusza, mit a közgazdasági politiká­
ban nálunk megcsináltak, s a melynek kö­
vetésére politikusaink olyan apostoli buz- 
gósággal verbuválják a hívőket: valójában 
igen haszontalan és üres dolog. Ha mind­
annak létesítésére, a mit a tegnapi gyűlés 
elhatározott, maguknak a .kis embered­
nek kell összeállauiok: akkor mit csináltak 
eddig a nagyok az ő érdekűkben? Teljes­
séggel semmit.

Micsoda óriási mulasztás ez!
Hoztunk egy csomó törvényt, sőt létesí­

tettünk egy csomó intézményt is a mező- 
gazdasági érdekek fellendítésére. De mind­
ezeknek a kisgazdák nem veszik, nem 
vehetik hasznát. Róluk csak beszélnek; 
az ö érdekeikről csak szónokolnak; az 
ő nagy nemzeti hivatásuknak jelentőségé­
ről, s boldogulásuknak az általános nagy 
nemzeti érdekekkel való természetes össze­
függéséről csak theoriákat hirdetnek: de 
értük az állam nem lesz semmit. A hires 
agrárius áramlat is megfeledkezik ró­
luk, mert mindig csak a nagy birtok 
sérthetetlen szentsége lebeg előtte; a 
kisgazdával nem törődik, s még a közép­
birtokos osztály anyagi helyzetének javu­
lása is derogál ennek az arisztokratikus 
mozgalomnak.

Pedig a magyar faj igazi ereje a közép- 
birtokos- és kisgazda-osztályokban rejlik. 
Ennek az erőnek elhanyagolása magának a 
nemzetnek életét veszélyezteti. Ha a nem­
zeti erőnek a küzépbirtokos osztály a ge- 
rincze. a kisgazdák tömege ennek az erő­
nek az alapja. A magyar parasztság az az 
elem, mely természeti és faji tulajdonságai­
nál fogva mindenképen alkalmas az erősö­
désre és erősítésre is. Az erősödésnek 
tényezői meg vannak benne magában, az 
erősítés eszközeit az államnak kellene meg­
teremtenie. De az állam elhanyagolván ez 
irányban való kötelességeit, egyúttal meg­
nehezíti, sőt sok esetben lehetetlenné teszi 
a magyar parasztságban rejlő természetes 
erők és képességek érvényesülését. Nem 
vetvén ügyet erre az osztályra, ez züllik, 
gyöngül, tiszteletlenné válik, s a nemzeti 
erőnek alapja bomladozik.

És a magyar közgazdasági politikában 
általánosan uralkodó vonás a „kis embe­

rek* érdekeinek elhanyagolása. Egyforma 
sorsa van a kisgazdának és a kisiparosnak. 
Ez is, az is csak vergődik, kínlódik, s a 
keserves küzküdésben ennek is, annak is 
hanyatlik az ereje, megtörik ellenálló ké­
pessége. Az államhatalomnak, ha is­
merné hivatását és tudná kötelességeit: a 
legodaadóbb gyámkodással kellene körül­
vennie a „kis emberek* osztályait. Ezeket 
kellene erősen támogatnia. Nem humaniz­
musból csak azért, mert gyöngék; hanem 
állami raisonból, mert azoknak boldogu­
lása első sorban állami érdekkel fűződik 
össze. De a magyar államhatalom kezelői 
csak a magasabb társadalmi és gazdasági 
szférákban keresik a hatásokat. Ezeknek a 
magasabb szféráknak hangulatára vadásznak, 
mert ez a hangulat döntőbb a napipolitika 
villongásaiban, semmint a „kis emberek *- 
nek már amúgy is megszokott siralmas 
panaszkodása.

Hát mit tegyenek a szegény „kis embe­
rek* ? Maguk keresgélik a nyomorúságból 
való kibontakozliatás útjait és módjait. A 
módokat csak megtalálják; de törekvéseik 
megvalósításához az eszközöket megte­
remthetik-e? Nehéz dolog ez nagyon! Váj­
jon föltámad-e az ö rokonszenves, becsüle­
tes és igazán nemzeti ügyet alkotó moz­
galmuk láttára a kormányban is a köteles­
ségérzet 1 Vájjon fölébresati-e a „kis 
emberek“ eviczkélése a hatalmas nagyurak 
lelkiismeretét legalább annyira, hogy oda- 
nyujtsák nekik azt a szalmaszálat, melylyd 
kimenekülhetnének a sodró áradatból ?

Budapest, április 9.
Csekély hat millió. A kormánypárti lapok 

nagy garral hirdették, hogy Szélt Kálmán minisz­
terelnök a közös miniszteri tanácskozások alatt 
milyen nagy diadalt aratott és hogy legyűrte a 
hadügyminisztert, a kinek a horribilis követeléseit 
egy csekélységre redukáltatta. A kormánypárti 
lapok olybá tüntették föl a dolgot, mintha Széli 
az ország sivár közgazdasági helyzetére való te­
kintettel a legenergikusabban visszautasította volna 
Krieghammer azt a törekvését, hogy újabb terhe­
ket rójjon az országra. A miniszterelnök és a 
pénzügyminiszter, — mondják Széli lapjai, — 
csupán az elkerülhetetlen minimális mértékig en­
gedtek és nagy sikerrel mutatták ki, hogy Ma­
gyarország nyomasztó anyagi helyzete 'ez idő 
szerint lehetetlenné teszi a különben teljesen 
megokolt katonai követelések teljesítését. Nyil­
vánvaló, hogy ez csak hangulatcsinálás akar lenni, 
mert a mit a hadügyi kormánynak megadtak, 
egyáltalában nem olyan potomsag és közel hat 
millió forintra rúg. Emelkedést mutat nemcsak a 
hadügyi, főleg a tengerészeti budget, hanem a 
külügyi költségvetés is.

Oullner Gyula államtitkársága. Ez is 
egyike azoknak a kérdéseknek, melyeket Seéli 
Kálmán legutóbbi bécsi tartózkodása alatt végle­
gesen elintézett. Most rnár befejezett tény az, a 
mit már régebben jeleztünk, hogy tudniillik Guil­
tier Gyula orsz. képviselő, a volt nemzeti part 
tagja, belügyi államtitkárrá fog kineveztetni. Mint 
értesülünk, a kinevezést a hivatalos lap már e 
napokban fogja publikálni.

Készülődések uj válasz­
tásokra.

Politikai körökben egyre pozitivebb formában 
beszélik, hogy még ez év őszén uj képviselővá­
lasztások lesznek s ennek határozott szimptomá- 
ját látják abban is, hogy Széli Kálmán megsür­
gette a vármegyéknél a fuvardijak dolgát.

Nekünk kételyeink vannak a tekintetben, hogy 
az uj választások rnár őszszel legyenek meg, mert 
— mint egy Ízben már kifejtettük — nem hisz- 
szük, hogy Széli Kálmán az őszig úgy rendbe 
hozhassa a maga dolgait, hogy nyugodtan me­
hessen bele az uj választásokba, bár egyébként 
meg vagyunk győződve róla, hogy a miniszter- 
elnök nagyon szeretné már szétrebbenteni a par­
lamentet, hogy a saját czéljainak jobban meg­
felelő, uj kormánypártot állítson össze és lehető­
leg skartba tegye mindazokat, a kik ez idő szerint 
az útjában állanak.

Ila azonban valószínűtlennek tartjuk is, hogy 
az őszszel uj képviselőválasztások legyenek, más­
részt tény, hogy a kerületekben mar teljes mér­
tékben folyik a szervezkedés és különösen a kép­
viselőháznak mostani húsvéti szünetjel arra hasz­
nálja föl igen sok képviselő, hogy az uj választá­
sokra előkészítse a talajt.

A politikusok meg vannak győződve róla, hogy 
Szélt Kálmán, daczura annak, hogy folyton a 
tiszta választások elvét hangoztatja és daezára 
annak, hogy a minapában letette konfesszióját a 
liberalizmus dolgában, úgy akarja rendezni a jövő 
választásokat, hogy elsősorban is a szabadelvű 
párt „régi* tagjaira, másodsorban a Kossuth- 
pártra fog „utazni“.

Hogy a kormánypárti kerületekben mitévő lesz 
Széli, az nekünk meglehetősen közömbös. A mi 
pedig illeti a függetlenségi és 4S-as párttal szem­
ben való erőlködését, hát ezen meg csak mo- 
solygunk.

A mióta alkotmányos világot élünk, minden 
miniszter kétségbeesett erőlködést fejtett ki, hogy 
tönkre tegye a Kossuth-párlot és útját vágja a 
terjedésének. Mert Becsnek a kegyeiben állni jó 
és a bécsi körök nagyon jó szemmel látnak, ha 
az előttük gyűlölt Kossuth-párt megsemmisittet- 
nék. De hát ez még egy miniszterelnöknek se 
sikerült, Széli Kálmánnak se fog sikerülni. Ellen­
ben megjósoljuk, hogy ez a függetlenségi és 48-as 
párt, a mely 18G7-ben tudvalevőleg mindössze 
hét tagból állott és azóta egyre gyarapodott, 
minden erőlködés daczára gyarapodni fog ezentúl 
is. Nemcsak azért, mert a magyar nemzet ma 
már teljesen tisztában van a dualisztikus állapot 
mizerábiiis voltával és latja, hogy az ausztriai 
bonyodalmak miatt maga a kormány is foglal­
kozni kénytelen immár az önálló vámterület kér­
désével, hanem azért is, mert az a választukü- 
zönség, a mely a függetlenségi és 48-as part 
zászlaja alá szegődött, a legtisztább hazafias meg­
győződéstől van áthatva s azt a magyar népet 
hiába akarják más útra terelni hivatalos presz- 
sziókkal, dinom-dunommal, vesztegetéssel.

Hogy a függetlenségi és 48-as párt mily nyu­
godtan fogja föl a helyzetet, azt a legjobban bi­
zonyltja az, hogy a párt tagjai egyáltalán nem 
iparkodnak kerületeikben hangulatot csinálni s

csak egynéhány megy el beszámoló beszédet mon­
dani, az is csak azért, mert eddigelé valami ok­
ból meg volt ebben gátolva s így egyszerűen 
régebbi tartozását akarja leróni azzal, hogy el­
megy választói közé.

Tudatában annak, hogy most már meg van a 
kúriai bíráskodás is, ezúttal olyan kerületekben is 
küzdelemre tömörül a függetlenségi érzelmű pol­
gárság, a melyekben eddig az ismert kormány­
párti erőszakoskodások és csalafintaságok miatt 
nem tudták diadalra juttatni a függetlenségi je­
löltet.

Annál nagyobb tevékenységet fejtenek kj a 
Bánffysták, a kik tudják, hogy velük szemben 
késhegyig megy majd a harcz.

A volt nemzeti pártiak tudvalevőleg mindenütt 
föntartották vidéki szervezeteiket és bizonyos,Jhogy 
az ő ügyüket Széli Kálmán a iegeréiyesehben fogja 
elősegíteni, ép úgy, mint a hogy nem fog nehéz­
ségeket gőrdiíeni a néppárti jelöltek utjaba.

Beszélik, hogy Széli Kalman bizonyos paktumot 
kötött a néppárttal is, meg az Ugron-párttal is.

A végredményt illetőleg politikai körökben az 
a nézet uralkodik, hogy a néppárt és a Kossuth- 
párt jelentékenyen megszaporodva kerülnek ki 
a választásokból, ellenben a kormánypárt tag­
jainak száma ép oly lényegesen meg fog csök­
kenni. Az Ugron-párt növekedését kizártnak tart­
ják a zabszallitási ügy miatt egyrészt, másrészt 
pedig azért, mert a katholikus kerületekben inkább 
a néppárt mellett fog állást foglalni a választá­
sokra befolyással bíró papság, semmint a esas 
leplezetten katholikus Ugron-párt mellett.

Királyunk utazása Berlinbe»
A közös külügyminisztérium szócsöve a Pol. 

Cor. ma azt a hirt adta tudtul, hogy Peren ; 
József király a jövő hó első napjaiban Berlinbe 
utazik, s a berlini Wolff-ügynökség ezt azzal tol­
dotta meg, hogy királyunk május bú ötödi­
kére jelentette be látogatását a berlini ud­
varnál.

Fellünő, hogy a félhivatalos lapok mindjárt a 
hir felmerülésekor ezt azzal kommentálták, hogy 
az utazásnak semmiféle politikai háttere nincs, s 
királyunk csak viszonozni akarja II. Vilmos császár 
legutóbbi látogatását.

Nem akarunk a berlini útnak ma meg mi sem 
valami nagy fontosságot tulajdonítani, ámbár ta­
gadhatatlan, hogy a tejedelniek utazásai idegen 
udvarokhoz már régóta megszűntek egyszerű 
kéjutazások lenni. A félhivatalos kommentá­
roknak az az állítása, hogy ez a berlini lá­
togatás egyszerű viszonzása akar lenni II. Vilmos 
császár legutóbbi látogatásának, már azért is ke­
vés valószínűséggel bir, mert hisz királyunk 97-ki 
pétervári útját is II. Miklós czár bécsi látogatásá­
val akarták indokolni, mígnem a Berliner Loeai- 
anzeiger ki nem sütötte azt a titkos megállapo­
dást Ausztria-Magyarország és Oroszország közt a 
Balkán-politikára vonatkozólag, melyet tavuiv m-r 
Goluchowski is bevallott s melynek létrehozatala 
érdekében öreg királyunk a fárasztó útra elszánta 
magát.

Arról szó sem lehet, hogy Németország és 
Ausztria-Magyarország közt a viszonyt meg kel­
lene szilárdítani s hogy ezért utaznék Berlinbe a

A báli ruha.
— irta • Paul Bonhowane. —

Audoche Edgár e napon reggel kilenez órakor 
indult el a hivatalába. Mikor a házmester lakása 
előtt elhaladt, a házmesterné visszahívta:

— Bidoche ur, kérem egy pillanatra.
— Mi az, Bonnetné ?
A házmesterné alkalomszerit arezot vágott, sze­

mérmesen összefogta keblén a hálóréklije két 
csücskét s némi zavarral ejtette:

— Bocsásson meg, Bidoche ur . . . nem mintha 
zaklatni akarnám . . . hanem már három fertály- 
íjai tetszik hátralékban lenni . . .

Tudom, tudom — vetette oda Edgár, a kit 
ez a hirtelen emlékeztetés a valóságra elkomo- 
lyitott — de mit gondol édes Bonnetné, nem jobb 
szeretném-e magam is, ha eleget tehetnék a köte- 
lezettsegemnek ? Csakhogy a körülmények . . .

77 persze- ám Dufour ur, a házi ur,
® l „.va. ’ számon tartja a dolgait, a mint 
hogy illik is . . . Idáig, az én sok beszédemre, 
még csak hajlandó volt várakozni. Most azonban, 

® két végéig legalább egy részletet nem szíves­
kedik fizetm, felek, hogy .

— igyekezni fogok, édes Bonnetné, elkövetek 
minden lehetségest . . .

És Edgárd búcsút vett a házmesterüktől kilé­
pett a kapun, gyors lépésekkel sietett végig a 
V angirard-utezán.

*

Bidsche Edgár huszonöt éves volt. Körülbelül 
másfél esztendővel ezelőtt kapott alkalmazást a 
közjótékonysági osztályban, mely — a sornak 
ama gunyjai egyikére, a milyenekkel tele van az 
élet — a XV. kerületben a segélyek kiosztásával 
hízta meg. Itt enyhítette Edgár délelőtt kilencztől 
tizenkettőig és délután kettőtől négyig a párisi 
nyomort, annyi nagylelkűséggel, a mennyit a 
kő7=égtanácsban megszavazott hitel keretei meg­
engedtek.

A kózségtanács nem igen volt pazar. De ha 
fukarkodott a szúköJkődöfckel, nem borította el 
arauynyal az alkalmazottait sem. És Bidoche 
Edgár mondhatta meg legelső sorban, hogy ha 
^laki csak a saját keresetére van utalva, és 
kétez!rní'ÍTSZaz frankból kell fizetnie a lakását, a 
szabóját, az élelmét és más egyebet, akkor bízvást 
ügyeimen kívül hagyhatja a tőzsdén jegyzett érté­
kek árfolyamváltozásait.

Igaz, hogy a nehézséget ép oly egyszerű, mint 
gyakorlati módon oldotta meg. Minthogy sovány 
haii járandóságából mindent nem fedezhetett, 
hitelezőivel szemben a reménység rózsaszínű fáty­
lának lebegtetése mellett a varakoztatas rendszerét 
honosította meg. Ezenfelül elve volt, hogy mindig 
csak a legsürgősebb adósságait türlessze; és mert 
ugv vélte, hogy a háziúr, a szabó, a vendéglős 
várhatnak, egyedül a más egyébbel törődött.

Hanem még így se igen ugrándozhatott, bölcs 
elvek hirdetésére kényerült. Szerencsétlenségre 
ezeket a fiatal divatárusnők meg a kis varró- 
leányok csak úgy félig-meddig méltányoltak. A 
mikor ugyanis ismételgette előttük, hogy nem az 
arany boldogít, ezek a kisasszonyok, hogy néze­
teiket e tárgyban előtte kifejezzék, változatlanul 
olyan eljárást követtek, mely Edgárt nem ringat­
hatta illúziókban a hűségűkről. Bonnetné azonban 
mégis őt vádolta állhatatlansággal, sót meg is 
botránkozott rajta. Bizonysága ennek, hogy egy 
Ízben minden szellemességet megerőltetve, igy 
szólt hozzá:

— Nézze csak Bidoche ur, igazán csodálatos, 
hogy ön nem inkább a „Magazin de Louvre‘-hoz 
vagy a „Bon Marché'-hoz állt be, ha már oly 
igazán szereti az uj czikkeket.

A házi ura, ő nem szellemeskedett. De mikor 
hazatérőben vagy kimenőben szemközt találkozott 
a lakójával, a ki megint egy ismeretlen szépséget 
vezetett le a lépcsőkön: olyan pillantást vetet 
reá, mely minden kétséget kizáróan fölvilágosít­
hatta iránta táplált érzelmeiről.

*

A házmesterné figyelmeztetése elvei ellenére is 
szeget ütött Edgár fejébe. A hivatalában is arra 
gondolt. Mit tegyen ? Januárius tizenhetedike járta 
s mindössze negyven frankkal kellett bevárnia a 
hónap végét. Hozzá még állásánál fogva megtet­
ték rendezőnek, a városháza termeiben másnap 
megtartandó jótékonyczélu bálban. Alighanem ott 
is lesznek némi kiadásai, mert a buffet nem in­
gyenes. Mindent jól kiszámítva lehetetlen csak a 
legcsekélyebb részletet is fizetnie a házi urának.

De mégis, a fölött való töprenkedései közben, 
hogy mi módon gázolhatna ki a csávából, támadt 
egy eszméje. Mint bálrendezönek rendelkezésére 
állt néhány belépő jegy és igy szólt magában:

— Ha odaadnék egyet a házmesteremnek! Ez 
is egy módja volna jóakaratom tanúsításának. 
Hálája érzetéből talán merítene egy-kót okot, a 
melyek mellettem harczolnának Dufour urnái.

Elővett egy jegyet, zsebébe csúsztatta és a 
hivatalából hazamenet, benyitott a házmester-
néhez.

Bounetné épen egyedül volt: a férje, pénzbe­
szedő a gáztársaságnál, még a foglalkozása után 
járt. Edgar mosolyából a házmesterné kedvező 
következtetéseket vont.

— Bizonyosan pénzre tett szert — mondta 
magában.

Es miután székkel kínálta meg a lakót, a szek­
rényét akarta kinyitni, hogy előszedje a nyugtá­
kat. Ekkor azonban Bidoche megkoczkáztatta a 
kérdést:

— Mondja csak Bonnetné, szeretne egyet tán- 
ezolni ?

A derék asszony elámultan maradt állva, nagy; 
szemeket meresztett.

— Hogy szeretnék-e tánczolni?
— Igen.
— Hm, az attól függ . . . Aztán kivel?
— Velem . . .
Ezúttal a jámbor lélek azt hitte, a lakója gúnyt 

üz vele.
— Tánczoljak önnel? És hol? — kérdezte.
Edgár pár szóval elmondta, hogy rendező egy 

fényes bálban, hogy e minőségében rögtön Bon- 
netnéra gondolt és mindent elkövetett, hogy je­
gyet kaphasson számára. íme, elhozta . . .

Átnyújtotta a pompás fénylő kártyalapot, mely­
nek a nagy czifrázott betűk és lent a város pe­
csétje egészen hivatalos jelleget adtak.

Bonnetné kétszer is végigtörülte kezét a köté­
nyen, mielőtt elvette a díszes bristoljegyet. Ra­
gyogó orczával nézegette.

— Oh, milyen kedves önt — ejtette. — És 
mikorra szól ez a jegy?

— Holnapra.
— Holnapra ?
De erre a szóra elborult az arcza, őszinte saj­

nálkozással sóhajtotta:
— És nekem nincs ruhám!
—- A patvarba ! — szólt Edgár elcsüggedtem 

— Én pedig számítottam rá, hogy együtt, meg 
szemközt járjuk a négyeseket. Mért Bonnet urnák 
nőm volna ellenvetése, reményiem ?

— Neki ? — kiáltott föl a házmesterné.
És a karja félkört irt le a levegőben nagyon 

kifejező mozdulatot, akár csak ezt mondta volna:
— Szeretném látni! Keservesen megemle­

getné !
— Gondolkozzék hát, édes Bonnetné — szólt 

újra Bidoche Edgár. — Kell lenni valami ruhájá­

nak ... Ha más nem, meg van a menyasszonyi 
ruhája ...

— Nincs, megfestettem . . . Mit képzel, tíz 
esztendő óta!

Egy perczig mind a ketten hallgattak. Bonnetné 
a bristoliegyre meresztette szemét, Edgár pedig 
leste a hazmesternéje arczát, a ki hirtelen a hom­
lokára ütött és felkiáltott:

— Megvan! . . . Kérek egyet Rosaiietől!
— Ki az a Rosalie ?
— Barátnőm ... itt a házban. . .
— Így hát eljön?
— Meghiszem azt! . . . Hány órakor kez­

dődik ?
— Legyen készen kilenczre, együtt megyünk. 

; Magammal viszem a kocsimon.
— Köszönöm, nagyon köszönöm, Bidoche ur,

— hálálkodott a házmesterné, a kinek erősen 
hizelgett ez az ajánlat. — De nem leszek 
terhére?

— A világért sem. Tehát megegyeztünk...
És Edgár örömmel telten haladt ki újra a 

kapun, hogy ebédelni menjen.

Alig távozott, Bonnetné (elsietett a lépcsőkön 
és szerényen becsengetett a háziúrnál.

Maga Rosalie, Dufourné szobaleánya, nyitotta 
ki az ajtót.

— Rosalie lelkem — mondta neki titokzatos 
arczczal a házmesterné — nem jőketne le egy 
pillanatra ?

— Minek ?
— Valami mondani valóm volna magának.
A szobaleány követte s mikor mindaketten a 

lépcsőházba érdeztek, Aonnetné szapora suttogás 
közben terjesztette elő bizalmas kérését.

— Talán megtehetem — jelentette ki Rosalia.
— Csakhogy senkinek sem szabad szólnia . . . 

-Gondolja meg, ha az asszonyom valamikor meg­
tudná, hogy odakölcsönöztem egyik ruháját! . . .

— Köztünk marad, nyugodt lehet.
— És melyik bálra ?
— Ejnye! . . . Van több jegye is?
— Csak egyetlenegy ... Az egyik lakónk le­

pett meg vele.
— És Bonnet ur nem megy el ?
— Hát a kapunyitogatás ?
Rosalie elgondolkozott.
— Ne adjon ' Mami nagyon is szédet — szólt 

újra a házmesteme. — Csak épen hogy kivágott 
egyen és uszályos ...

— Igen, igen . . . várjon csak . . . hadd gon­
dolkozom egy kicsit — felelte Rosalie és tovább 
is töprenkedett,

Töprenkedései közben pedig azt kérdezte ma­
gában, hogy ne tagadja-e meg a kért szívességet. 
Először is, mert teljes tudatában volt annak, hogy 
Dufour ur, ha ötszáz frankos ruhákat vásárol a 
feleségének, nem szándékozik azokat a házmes- 
ternéjével viseltetni, de még inkább, mert nem 
lett volna ellenére, ha ő maga is ott lehet azon 
a bálon. Mégis alapos megfontolás után ugv ta­
lálta. hogy nem art, ha biztosítja maganak i’on- 
netné kegyeit. Eszébe jutott ugyanis, hogy mikor 
késő éjszaka tér haza, nagyon is becses neki 
a derék asszony hallgatása. Így hat sza­
vát adta.

És csakugyan még aznap este tizen,így óra 
után, vagyis mikor a lépcsuházban a lépcsői ie- 
csavartak, Rosalie, muszlin függönybe bebónyui 
rengeteg csomaggal settenkedett le a házmesterek 
lakasába. Dufourné báli ruha,a volt a csomagban, 
pompás öltözék, ibolyaszinü selyemből. Rosalie 
letette a házmesterné agyara.

— Hanem aztán semmiesetre se adjon ki 
rajtam.

— Hogy képzelhet olyat!

Bonnetné egész éjjei nem aludt.
Másnap, mihelyt az ágyát megvetette, vissza- 

tette reá a becses csomagot és elrejtette a terítő 
alá. Az egész napot gyermekes kivancsiskodassal 
és kaczérkodással töltötte. Százféle hajviseletet is
megpróbált a tükör elölt s minduntalan odasza­
ladt ágyához, kibontotta a csomagot, gyönyörkö­
dött a ruha elegáns kiállításában, a selyem remek 
szinjátékában.

— Már azért mégis — jegyezte meg Bonnet, a 
mikor világos lett előtte a helyzet — arezatlan 
bátorság kell hozzá, hogy magadra vedd ezt a 
ruhát.

Hanem jó embert volt. Nem akadályozott meg 
semmit se. Sőt mikor az egyetlen szobából álló 
lakásban a felesége öltözködni kezdett, még az 
ágyteritőt is fölfűzte az ablakfüggöny mögé, ne 
hogy a járókelők megpillantsák a szokatlan ké­
szülődéseket, melyeknek egyedül csak Rosalie 
lehetett szemtanúja.

Féltizre végre Bonnetné elkészült. A térje föl­
ment Bidoche Edgárhoz, hírül adta neki. Azután 
elsietett bérkocsiért s a bátoré pár, fölhasználva 
a pillanatot, mikor senki sem mutatkozott a kapu
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király. Sokkal valószínűbb, hogy ehhez az úthoz is a 
Balkán-kérdés és pedig annak legújabb fordulata 
adta meg az eszmét s ennek a feltevésnek tápot 
ad az, hogy a királyt Goluchewski külügyminisz­
ter is elkíséri.

Érthetetlen volna, hogy miért menne Go- 
luchowski is Berlinbe, ha igaz volna a félhivata­
los lapok egy részének állítása, hogy a király 
azért megy Berlinbe, hogy jelen legyen a német 
trónörökös nagykorusitisának ünnepélyén.

Az európai horizonton nincsenek fenyegető fel­
hők, de azért a bulgáriai kérdés s az orosz-török 
viszony olyan stádiumba jutott a legutóbbi idő­
ben, hogy monarchiánk sokkal közelebbről van 
érdekelve, semhogy egyszerű udvariassági ténynek 
lehetne tekinteni ezt a berlini utat, mikor lehet­
nek esetleg közelebb fekvő okai is.

Ugyanez a vélemény Berlinben is. Tudósítónk 
onnan következőket táviratozza:

Ferencz József király látogatásának bejelentése 
itt meglepetést 'keltett. Az a kísérlet, melylyel a 
látogatást puszta udvariassági tény és családi 
ügy jellegével iparkodnak felruházni, nem tarthat 
számot arra, hogy ■utolsó szó gyanánt szolgáljon az 
esemény megmagyarázásához. De ha ez formailag 
helyes is, azért mégis nyilvánvaló a találkozás 
politikai jellege, annál inkább, mert gróf Go- 
luchowski elkíséri fejedelmét. Azok a kommen­
tárok, melyek eddig politikai körökben felmerül­
tek, természetesen nem tarthatnak számot semmi 
hitelességre, ily kommentárt lehet hallani igen 
különbözőt. Utalnak például arra, hogy a Bal' 
kánpolitika teszi szükségessé a fejedelmek 
személyes érintkezését, vagy hogy az orosz-bolgár 
katonai konvenczió, vagy Ferdinánd fejedelem 
áttérése és házasodási szándéka, más kombiná- 
czió szerint pedig a maezedóniai zavarok adtak 
okot az entrevuere. Másrészről azonban hangsú­
lyozzák, hogy semmi ok se forog fenn az orosz 
Balkánpolitika miatt való gyanakodásra, és hogy 
az e tekintetben futólag fölmerült aggályok e pil­
lanatban eloszlatottaknak tekinthetők.

A transzváli háború.
Ma már tagadhatatlan, hogy az angolok hely­

zete a délafrikai harcztéren ismét aggasztóra for­
dult, s kezdenek Londonban Robertsben sem 
bizni többé. Emberis azóta, hogy Bloemfonteinbe 
bevonult, négy vereséget volt kénytelen Londonba 
jelenteni. Frenchet és Polet ugyanis Karreenél 
verték meg a búrok, mely alkalommal az angolok 
kétszáz embert vesztettek. Smalieelnél újabb ve­
reség érte őket, a mikor tisztekben nem kevesebb 
mint negyven volt a veszteségük. Busmannskop- 
nál, a hol Pilcher ezredest fogták el a búrok, az 
angolok száz halottat és 338 foglyot vesztettek, s 
ezenfelül Keddersburgnál, Springíunteintól északra 
Gataczre egész hadosztályát elfogták a búrok. Az 
angolok tehát az utolsó két hét alatt ismét ezer- 
ötszáz embert vesztettek még pedig az angol fő­
hadiszállásnak közvetlen-közeiében. Ehhez hozzá- 
számitandúk még azok a veszteségek, melyeket az 
angolok legutóbb VVarrentonnál és Fouiteennél 
szenvedtek Mafeking közeiében, s azok a betegek, 
a kik Buller táborához tartoznak, de typhus által 
inficziálva százszámra feküsznek az elandslaagtei 
és ladysmithi kórhazakban.

Ahogy most kitűnik, a legsúlyosabb következ­
ménye az angolokra Gatacre nagy vereségének 
lesz, mert ezzel a búrok úgy látszik a kezűkbe 
kapták Spríngíonteint, a Fokgyarmatból Oranjebe 
vezető vasutak fő góczpontját, tehát az élelmezési 
vonalat. De még ha ez nem is igaz egészen, s 
ha a búrok nem is urai még Springfonteinnek, 
kétségtelen, hogy az angolok sem urai az Oranje 
állam déli részének, s főleg kétségtelen, hogy 
Roberts elmulasztotta azt, a mi első kötelessége 
lett volna, hogy lefegyverezze a Bloemfontein és

alatt, beült a kocsiba; mig Rosaliet már is nyug­
talanság gyötörte könnyelmű szivességeért.

Pedig a házmesterné megígérte a leggondosabb 
vigyázatot. Sőt, hogy a ruhát a bepiszkolastól és 
az elpecsételéstől jobban megkímélhesse, abban 
állapodtak meg, hogy elkéri Edgártól az előszo­
bája kulcsát, ót megelőzőleg tér haza s a laká­
sán vetkezik le. Bonnet majd másnap dél felé 
hozza le onnan a ruhát.

Mindan jel jól ki volt eszelve és Edgár híze­
leghetett magának, hogy szerencsés gondolata 
volt a házmesternéjét bálba hívnia, a hol szor­
galmasan tánczoltatta, minduntalan bemutatott 
neki egy-egy barátját. így aztán Bonnetné egy 
perczig sem maradt ülve, kipirult, mint a pipacs. 
Annyira riszálta magát, hogy a derékon mutat­
kozni kezdtek az izzadtság nyomai, a mi rémü­
lettel töitőtte el.

De mekkora lehetett a hálója is!
Az utolsó keringő, melyet távozása előtt még 

eltánczolt, megnyugtatta Edgárt. Szaggatott mon­
datokban, lihegve suttogja:

— Nem kell aggódnia! . . . Nincs rá semmi 
szükség! . . . Majd beszélek a háziúrral! . . . 
Elég gazdag! . . . Varhat! . . . Nem megy 
tőnkre! . . .

— Köszönöm, édes Bonnetné ... De álljunk 
meg egy pillanatra, kijöttünk az ütemből . . . így, 
most mehetünk megint.

Végre hajnali négy óra fefc Bonnetné elhagyta 
a bált.

Edgár fölsegitette a kocsiba, átadta a. kulcsát, 
melyet Bonnetnénak a küszöb előtt, a lábtörlő 
alá kellett elrejtenie.

Alig ért haza, fölsietett Bidoche lakására, le­
vetette a ruhát, szétterítette két széken, azután 
lement a saját otthonába.

— Nős? — kérdezte Bonnet, a ki kiváncsi 
volt a felesége élményeire.

— Milyen siker! Legalább is bárónénak néz­
hettek.

*

EdSár, ő csak hat órakor tért haza, kissé fá­
radtan, de egészen elégedetten a báljával.

Az előszobába benyitva, megpillantotta a gon­
dosan szétterített selyemruhát; került egyel, ne­
hogy hozza érjen és lefeküdt ágyába.

Déli harangozáskor még aludt. Fél egykor azon­
ban kopogtatás ébresztette föl s abban a hitben, 
hogy a házmester jött el a ruháért, fölkelt. 
Bonnet, úgy látszott, türelmetlenkedett. Újabb és 
hangos kopogtatás hangzott az ajtón.

Fokgyarmat közé eső területen lakó búrokat s 
ezáltal az angol sereget legalább a hátulról való 
megtámadás ellen megvédje. De nemcsak, hogy 
ezt a lefegyverzést mulasztotta el, hanem még az 
angol megszálló sereget is elvonta erről a terü­
letről azzal, hogy a Clement angol tábornok ve­
zérlete alatt álló megszálló csapatot Bloem­
fonteinbe rendelte. Azt hitte ugyanis a jámbor, 
hogy a Bloemfonteinben levő óriási, de tehetet­
len angel sereget minden hátulról való meg- 
támadtatás ellen megvédte azzal, hogy a búrokat 
megeskettette arra, hogy nyugodtan viselik ma­
gukat, s leteszik a fegyvert.

Roberts vagy önmagát ámította, vagy ostoba 
volt. Mert igaz ugyan, hogy a búr nép vallásos, 
de azért, mint a két búr köztársaság egész törté­
nete mutatja, ezt a vallásosságát mindig alkal­
mazni tudta a szükséges körülményekhez. A búr 
nép reservatio mentalisszal tette le az esküt, me­
lyei tőle kicsikartak az angolok s letette azzal az 
eltökélt szándékkal, hogy csak addig tartja meg, 
mig megszegése sikerrel nem kecsegteti a búr 
szabadság ügyét.

Roberts tehát ebben a kicsikart esküben bízott, 
bízott még akkor is, mikor Steyn, az oranjei köz­
társaság elnöke proklamáczióban . szólította föl 
honfitársait az eskü megszegésére, sőt szigorú 
büntetéssel fenyegette azokat, a kik hívek marad­
nak az esküjükhöz.

De azonkívül is súlyos Roberts helyzete, mert 
a meghódított területeket képtelen megszállva 
tartani s ez által az élelmezést biztosítani. Ehhez 
háromszor annyi katonára volna szüksége, mint 
a mennyi fölött az angolok most Délafrikában ren­
delkeznek. Roberts ellenfele olyan nép, melynek min­
den egyes íérfia kész katona. Nincs a búrok közt kü­
lönbség békés polgárok ésszabadságnarezosok közt s 
minden ember fegyvert ragadott hazája védelmére. 
Roberts csakis abban az esetben vonulhatna min­
den veszedelem nélkül előre, ha az elfoglalt terü­
let minden egyes lakosát egyszersmind foglyul is 
ejthetné. A lefegyverzés ugyanis elvben nagyon 
szépen hagzoft, de az utolsó két hét megmutatta, 
hogy semmit sem ér. A búrok mind régi, haszna­
vehetetlen fegyvereket szolgáltattak csak be az 
angoloknak, de még ha mind modern fegyvert 
szolgáltattak volna is be, ez sem lett volna pó­
tolhatatlan veszteség rájuk nézve, mert az ango­
lok ezeket a területeket képtelenek voltak katonai­
lag megszállani s mihelyt az angol csapatok egy 
helyről elvonullak, azonnal megkezdődött a búrok 
közt a fegyver-csempészés. Nehány hét alatt ismét 
fel voltak fegyverkezve.

Önként felmerült a kérdés, hogy mivel tölti 
Roberts az idejét Bloemfonteinban ? Úgy látszik a 
hadsereg vezetése helyet politikai szerepre vállal­
kozik s katonai rendszabályok helyeit az oranjei 
köztársaság pénzügyi helyzetének megvizsgálására 
fordítja egész gondját. Jgy történhetett meg az, 
hogy a búrok ma már három oldalról, északról, 
keletről és délről körülzárva tartják Roberts óriási 
hadseregét.

Ez a körülzárolás pedig épen most nagy vesz­
teség az angolokra s minden ellenkező angol 
híresztelés daczára sem jelent egyebet, mint azt, 
hogy Robertsnek hódiló előrehaladása megakadt. 
Roberts be van zárva Bloemenfonteinbe nemcsak 
azért, mert a búrok elálljak minden irányban az 
útját, hanem azért is, mert a búrok az angolok­
nak egész municzióját elfogták. Most sül csak ki, 
hogy Cronje háromezer emberével azért volt ké­
pes tizenöt napig feltartóztatni Roberts ötvenezer 
emberét, mert a búrok a Modder-folyónál Roberts 
municzió és élelmi készletének felét elfogták. Most 
aztán a másik leiét is a kezükbe kaparitották, úgy, 
hogy Roberts most sem élelmezni, sem municziú- 
val ellátni nem képes kellően a csapatait s 
igy nem mer kimozdulni Bloemfonleinből, a 
hol némileg mégis biztosabb a pozicziója, mint

— Jövök már, jövök ! — szólt Edgár még 
álmosan. — Varjún egy kicsit!

Fölhúzta a nadrágját, karjára vele a selyem­
ruhát és kinyitotta az ajtói.

De ijedten hökkent hátra. A küszöbön üufour 
dühös aiakjat látta, a ki ökölre szorított kézzel, 
lángoló szemekkel, személyesen jött a hátralékos 
házbért követelni.

Mikor Edgár öt megpillantotta, majd leejtette a 
ruhát földre.

Am a házi ur is elámulian maradt állva.
Öszlőnszerüen vetődött tekintete a ruhára, a 

pompás ibolyaszinü seh emruhára, melynek a 
számlája miatt épen az imént szólalkozott össze 
Dufournéval.

— Mi ez! — szólt. — Itt . . . önnél ... a 
feleségem ruhája ?

E szavakra Edgár azt hitte, a házi ura 
vesztette.

— Mit beszél? A felesége ruhája?
— Hát ki másé ? ... Ez az ibolyaszinü 

zék! . . . Ezzel a csipkediszszel! . . . Hogyan, 
nyomorult! . . . Nem elég, hogy nem fizeti meg 
nekem a házbért, hanem még a feleségemet . ..

Du four nem mondhatott többet.
Fuldoklóit a dühtől.
Egy órával utóbb, mint a szélvész rontott be a 

végrehajtóhoz. Másnap Edgár ki volt téve a 
lakasábél és azóta a szerencsétlen ember nem 
tudott előbbre haladni a hivatalában, mert a 
minösitvényi táblázatába be volt jegyezve: „Nem­
csak a házbérét nem fizeti, de — arczátlansága- 
nak tetőzéseül — rosszra csábítja a házi urai 
feleségét.“

eszét

öltő-
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— Na és igy tovább — mesélte gonosz öröm­
mel az ezredes. — Tatatala! Tetetete! Hallottad 
volna, hogy kelepeltek! Pokoli tréfa volt, hogy 
mentek egymásnak.

Az ezredes befejezte pletykáit és búcsúzott.
Távozásakor szigorúan meghagyta Anjutának, 

hogy mindenkinek mondja azt, hogy az ur nincs 
itthon. De alig hogy elment az ezredes, egyik 
látogató a másikat váltotta fel, Anjuta valadieny- 
nyit bejelentette. Pinegin pedig fogadta őket, elő­
adatta kérésüket és a legtöbbet elutasította.

volna Bloemfcnteintől északra, hol a búrok amúgy 
is megszállva tartanak minden utat. E mellett 
Robertsnek sem lova nincs, sem teherhordó állata, 
sem téli ruházata a sereg számára. Helyzete 
majdnem kétségbeejtő, ha tényleg igaznak bizo­
nyul, hogy a búrok a springfonteini vasúti gócz- 
pontot elfoglalták, vagy pedig a vasúti pályát 
szétrombolták. Ebben az esetben a Fokgyarmat­
ból ezen az utón nem kaphatna Roberts semmi 
segélyt, s arra volna utalva, a mit Kimberley— 
Jacobsdalon át kaphatna. De itt meg az a bök­
kenő, hogy Kimberleyt vagy legalább is a vasúti 
pályát a búrok ismét fenyegetik.

Roberts tehát, úgy látszik, egyelőre mozdulat­
lanságra van kárhoztatva nem is annyira azért, 
mert az ellenség minden oldalról nagy csapatok­
kal állja el az útját, hanem azért, mert az előre­
haladás legelemibb feltételei, a lovasság, az iga­
vonó állatok, a municzió, az élelem s a ruha 
hiányzik neki.

• A helyzet tehát nagyon kezd oly színben fel­
tűnni, mintha eddigi offenzivájából a deffenzivába 
kellene Bloemfonteinben átmennie. A defenzívát 
pedig sokáig nem bírná ki azért, mert Bloemfon­
tein nincs oly szerencsés helyzetben, mint volt 
Kimberley, Ladysmith, Mafeking, mely városok 
hónapokra való élelmiszerrel voltak ellátva. 
Robertsnek lehat vagy azt kell most tennie, hqgy 
délre ismét keresztül vágja az ellenséges övét s 
ezáltal helyreállítja ismét Bloemfontein és Fokváros 
közt a közvetlen összeköttetést, vagy pedig vonul 
vissza Kimberley felé, a mint azt Londonban már 
előre látják.

Ez idő szerint ez a helyzet a harcztéren.

Ma különben a kővetkező távirataink érkeztek :

Roberts szorult helyzete.
London, április 9.

A hadi szerencse újra az angolok ellen fordult. 
Akármihez fog az angol hadvezetőség, mindennel 
kudarezot vall. Egyilóre nincs is kilátás arra, 
hogy az angolok folytassák a hadműveleteket s 
nagy szerencseAesz rájuk nézve, ha Bloemfonteinben 
nyugodtan megmaradhatnak.

Mindazok a részletek, a melyek a koomspruiti 
katasztrófáról most nyilvánosságra jutnak, olyanok, 
hogy egyrészt a búrok bámulatra méltó ügyes­
ségét, másrészt az angol tisztek csodálatos gondat- 
lanságáit is vigyázatlanságát bizonyítják. Az angol 
tiszteket a balsikerek egész sora sem tanította 
meg arra, hogy résen legyenek.

A sok bajhoz még az is járul, hogy az angolok 
nagu hiányt szenvednek lóban és téli ruhában. 
Lovuk oly kevés, hogy egy ezred alig tud száz 
lovas katonát kiállítani, mi roppantul megbénítja 
a háborús operácziókat. A téli ruha hiánya 
is nagyon érezhető kezd lenni. A katonák­
nak csak vékony nyári ruhájuk van, a minek az a 
következése, hogy sóira megbetegednek. Mind­
egyik ezreinek tgy-kélszáz betege van s legtöbbjük 
tüdőgyuladásban fekszik, a mi a hiányos öltözkö­
dés következménye. Robertsnek okveietleoül he 
kell várnia, a mig kellő számú tó és meleg ruha 
érkezik. A reddersburgi búrok, a kik néhány nap 
előtt meghódoltak az angoloknak, újra beállottak 
a búr hadseregbe, lelépték az angol zászlót s 
újra kitűzték az oránjei lobogót. Az őt angol 
század elvesztése annyiban szerencsétlenség, mert 
lehetővé tette a búroknak, hogy keleti szárny­
mozdulatukat végrehajtsák. A búrok most vékony 
vonalban megszállva tartják a tért Sanuaposltól 
egy Jägersfontemtól keletre levő pontig. A vasúti 
vonalakat és az állomásokat az angolok jól őrzik, 
de védelmük nagyon nehéz őrjárati szolgálatot 
követel.

A Daily Mail nagyon skeptikusan nyilatkozik 
Roberts lord helyzetéről: Az utolsó két hét ese­
ményei — úgymond — nem mondhatók az an­
golokra nézve megnyugtatóknak. Olivier megmene-

Most sokan jöttek hozzá. Csak ahhoz a kis 
körhöz tartozók, melylyel Pinegin azelőtt közle­
kedett, azok nem mutatkoztak nula és senki sem 
kórt közülük pénzt. Pedig milyen szívesen adott 
volna és mily kárörvendő türelmetlenséggel várta 
kéréseiket. De ezek az ismerősök mintha eltűntek 
volna a föld színéről és ha Pinegin véletlenségböl 
találkozott velük az utczán, önkéntelenül is zavarba 
jött és igyekezett kikerülni őket.

Mikor egyszer messziről meglátta Nikolajevna 
Olgát, a kinek azelőtt udvarolt, gyorsan bement 
a legközelebbi üzletbe, csakhogy ne találkozzék a 
leánynyal és ne lássa szürke szemeinek megvető 
pillantását. Egyik rokonától hallotta, hogy milyen 
arczczal fogadta Nikolajevna Olga az eljegy­
zés Iliiét.

Sőt egyik régi jó ismerőse, a szűk viszonyok 
közt élő Ugrjumav iró, a ki azelőtt gyakran jött 
Pineginhez és néha rövid időre, a mig valami 
előleget vagy irói tiszteletdijat megkap, pár rubelt 
kölcsönzött tőle — még az sem jött.

Pinegin nem értette a dolgot és végül maga 
ment el hozzá.

Ugrjumov nyilvánvaló kellemetlen meglepetése 
ép úgy, mint rendkívüli, túlzott udvariassága vi­
lágosán megérttették Pineginnel, hogy mit várhat. 
Bár ez a fogadtatás meglepte és kellemetlenül 
érintette, mégis megkisérlette, hogy pénzt ajánljon 
fel Ugrjumovnak, mert őszinte vágya volt, hogy 
segítségére lehessen ennek a tehetséges úri em­
bernek, a kit becsült és szeretett.

Rövid társalgás után, mely azonban mindunta­
lan megakadt, Pinegin bizonytalan hangon, mint 
a ki bűnösnek érzi magút, szólalt meg:

— iMost gazdag vagyok, és nagy összegek áll­
nak rendelkezésemre . . . Bizonyosan hallott már 
róla . . . gazdag leányt veszek el.

— igen, persze hogy már hallottam, '— felelt 
Ugrjumov és félre nézett.

— Parancsoljon velem, a mennyire csak szüksége 
van; utazzék a Krímbe, a Kaukázusba, külföldre, 
a hova csak akar. Mert önnek okvetlenül szük­
sége van valami kúrára, hogy összeszedje magát 
és a megélhetés gondjaitól megszabadulva, végre 
megírhassa rég tervezett müvét. Nagyon kérem, 
fogadjon el tőlem annyit, a mennyire szük­
sége van!

Pinegin majdnem hogy künyőrgőtt és feszülten 
íigyélte a fiatal iró halvány, beteg arczát.

Ugrjumov azonban köszönettel kitért az ajánlat
elől.

— Nincs most pénzre szükségem, igazán nincs

külése után itt van most Bloemfonteinnek az 
ellenségtől való kőrülrajzása. Nyilvánvaló, hogy 
az Oranje fővárosában levő britt főhadsereg 
februári és márczius eleji fényes sikerei után most 
tényleg immobil. Ebbe a helyzetbe az juttatta, 
hogy nem gondoskodtak idején lóanyagról. Nem 
első eset ebben a háborúban, hogy az előkészület 
hiánya az angolokat végzetes bajokba sodorta és 
bajos megmondani, hogy a britt nemzet 
mennyi véráldozatot és pénzt fog fizetni még 
ezekért a hibákért. Teljesen bizonyos, hogy French 
tábornok lovashadosztálya a lóanyag pusztulása 
folytán oly gyönge, hogy korábbi merész mozdula­
tairól le kell mondania. Roberts lord most még 
nincs közvetetten veszedelemben, de helyzete ked­
vezőtlen. A búrok mindent el fognak követni, 
bogy a többi seregekkel való összeköttetésétől 
elvágják. Lovasság és hajótüzérség nélkül nehezen 
fogja energikusan visszaverhetni az ellenséget és 
Pretória felé való előnyomulását huzamos időre el 
kell halasztania. Ha Fokvárosban rendelkezésünkre 
lenne néhány friss lovasdandár! Szerencsétlenségre 
teljesen muyfelediezfek arról, hogy uj lovasságról 
gondoskodjanak.

Délről ép ezért a búrok mindjobban elvágják 
Roberts-et a Fokgyarmattól. Gatacre tábornok a 
búroktól megszállva találtalReddersburgot s vissza- 
vomdt Bethulie felé a • nélkül, hogy harezba bo­
csátkozott volna. A lapoknak azt jelentik Fok­
városból, hogy a Bloemfontcinnal való távirati 
összeköttetés el van vágva.

Részletek a legutóbbi angol vereségekről.
London, április 9.

A Reuter-ügynökségnek jelentik Brandfortból U-iki 
kelettel: Pénteken éjjel De Wett tábornok azt az érte­
sítést kapta, hogy az a britt haderő, a mely megszállva 
tartotta Taba-Nehut, Olivier tábornoknak délről valé 
előnyomulása következtében ezt a helyet elhagyta. De 
Weit elhatározta, hogy elfogja ezt a csapatot, és pompás 
éjjeli mars után az Arnla-kopjéktól a Modder folyótól 
északra levő vízmüvekhez ért. Az angol tábor nyugodtan 
aludt, előőrsök nélkül. De Wett azonnal felállított egy 
üteget és ezerötszáz ember megszállta az angolok körül 
emelkedő stratégiai pontokat. A kroonstadti és bloem- 
fonteini csapatok a vasúti állomás épületéig és a drift 
alatt foglaltak állást. A mikor már elég világos volt, 
De Wett megadta a jelt és a búr ágyuk shrapneieket 
és kartácsokat szórtak az angol táborra. Az angolok 
között iszonyú zavarodás támadt. A tüzérek az ágyukhoz 
rohantak s egy távolabb lévő poziczió felé siettek, nagy 
ürömére a vnburgi és bethleliemi legénységnek. Ezek 
az angolok puskatüzelése ellenére előrenyomultak a 
nyílt csatatéren. Az angolok még nem tértek magukhoz 
ijedtségükből. De Wett felbiztatta katonáit, és maga 
fedezet nélkül a nyilt térségen keresztül az angolok 
hadállása felé vágtatott. Azalatt egy augoi üteg egy 
magaslat felé törekedett, a melyet a búrok sűrűn száll­
tak meg. A búrok egy lövést sem tettek, míg az angol 
tüzérség harmincz yardnyira nem ért. Akkor azután 
hatalmas puskatüz zudult az angolokra. Az agyuk lovait 
a tüzérekkel együtt sorra lelőttek. Az oranjei húrok hét 
ágyul foglaltak el.

London, április 9.
Egy e hónap 3-án kelt pretóriai jelentés szerint az 

angolok a bloemfonteini vizraedencze mellett tizenegy 
ágyút és két lövőszerekkel megrakott szekeret 
vesztettek el.

A helyzet Mafekingben.
London, április 9.

Mafekingbűl jelentik április elsejéről: Az étel- 
porcziók borzasztó módon megapadtak s ha a 
várost mihamarabb föl nem szabadiijúk, a helyőr­
ség kénytelen lesz magát megadni.

London, ápr. 9.
A Reuter-ügynökségnek jelentik Warrentownbúl 

7-iki kelettel: Az angolok tegnap este Fourthen- 
Stream vasúti állomást ágyazták, a melyet az 
ellenség megszállva tartott. Később egy körülbelül 
500 yardnyire jobbra álló épületen kitűzték a 
vöröskereszt zászlaját, mire az angolok azonnal 
abbahagyták a lövöldözést.

semmire szükségem, — mondta gyorsan és zava" 
rodottan. — Jövedelmező munkához jutottam.

Pinegin jól latta, hogy Ugrjumov nem mond 
igazat, és csupán gyöngédségből, kíméletből nem 
mondta szemébe, miért nem fogadja el ajánlatát. 
Elment. Megértette, hogy köztük mindennek vége.

— Vigye el az ördög! Hát pusztuljon el, ha 
olyan büszke Don Quixote! — suttogta bosszú­
san és hirtelen elkeseredés fogta el régi baratja 
ellen. De egyszersmind mélyen megalázódnak 
érezte magát.

KB. FEJEZET.

Porfirjevna Nadesda megint varrógépénél ült 
naphosszat.

A kis Katja ezekben a napokban gyakran 
hagyta ott játékszereit, hogy anyjához fusson és 
megkérdezze :

— Anyus, miért vagy olyan szomorú, mire 
gondolsz ?

Nadesda mindannyiszor forrón megcsókolta a kis 
leányt, és megpróbált mosolyogni, mialatt igyfelelt;

— Oh, semmi, édes leányom. . . . Csak úgy 
elgondolkozom. Ne törődj velem. Csak játsz 
tovább.

És mialatt újra a gép fölé hajolt, megrohanták 
kínzó, keserű gondolatai.

Szégyelte azt a féltékeny, ellenséges érzést, 
mely benne Raissza iránt keletkezett. Hát tehe­
tett ez a kedves, jó leány arról, hogy megsze­
rette ezt az embert ? Csak sajnálni lehetett, saj­
nálni és megmenteni.

Reszketett, ha arra a jövőre gondolt, mely 
Raisszára vár, és mély részvétet érzett iránta. Az 
az ember, a ki oly kegyetlenül bánt vele, a ki 
elhagyta gyermekét és még csak nem is tudako­
zódott utána, szívtelen egoista. Bizonyos, hogy 
szerencsétlenné teszi Raisszát is, mint ' a hogy 
boldogtalanná tette őt. '

Bizonyos, hogy Pinegin nem szereti és csak a 
pénze kedvéért veszi el Raisszát. Ismerte ezt az 
önző embert, a ki mindenkit megnyert látszólagos 
őszinteségével, tüzes és szép szavaival, melyeket 
mindjárt elfelejt.

Nyissa-e föl vájjon Raissza szemeit, és mond­
jon el neki mindent ?

Kell, hogy megismerje vőlegénye múltját. Olyan 
aljasságot tisztességes leány nem bocsáthat meg. 
Igaz, hogy súlyos csapás lesz reá, ha olyan dol­
got hall vőlegényéről, de jobb, ha már most esik 
keresztül rajta, mint ha később egész életén át 
szenvedne.

Cronje lakása Szent Ilona szigetén.
London, április 9.

Szent Ilonáról jelentik, hogy Cronje befogadá­
sára minden előkészületet megtettek. Az egész 
helységet körülzárták tövises sodronynyal. Cronje 
a kormány épületében fog lakni, melyet az erő- 
ditvény ural. A kormányzó abban az újra ki­
tatarozott épületben lakik, mely Napoleon lal:hdza 
voit. Schill is külön házban lakik.

A búrok hangulata.
London, ápr. 9.

Laurenzo-Marquezből jelentik: A kroonstadti 
volksrad ülésszaka mindössze öt óra hosszáig 
tartott. A volksrad elfogadott egy határozati javas­
latot, a melylyel Kroonstadtot tette ideiglenes fő­
várossá. Stejn elnök hosszabb beszédben a kö- 
vetkézőket mondta: A hacztér kedvezőbb, mint 
valaha volt, de ha sikerülne is Angliának a két 
köztársaságot legyőzni, Franceiaország, Német­
ország és Németalföld nem fogják tűrni, hogy 
Anglia a két kyf társaságot annektálja. Stejn 
elnök ezután előterjesztette, hogy Oranje za- 
badállam a háború folytatására félmillió font köl­
csönt vett föl Transzváltól. A két köztársaság kor­
mánya tudatta az angol kormánynyal, hogy ha az 
angolok a búr hadifoglyokat tovább is Szent-Ilona 
szigetére küldik, úgy a ' burok az angol hadi fog­
lyokat a johannesburgi földalatti bányákba fogják 
internálni.

Uj választások Angliában.
( London, ápr. 9.

A „Sun“ arról értesül, hogy a mennyiben nem 
jönnek közbe újabb szerencsétlenségek, melyek 
Pretoria bevételét késleltetik, juliusbm uj válasz­
tások lesznek, melyeknél a jelszó: „A btír köztár­
sasagok annexiója vagy függetlensége“ lesz.

A háború költsége.
London, április 9.

A felsöház minden olvasásban elintézte ma a 
pénzégyi javaslatot és ezután április 30-ig elna­
polta magát.

Megszökött búr foglyok.
London, ápr. 9.

A Reuter-ügynökség jelenti Simonstownbol 7-iki 
kelettel : Múlt éjjel legalább harmincz fogoly szö­
kött meg, a kik közül azonban harmat csakhamar 
elfogtak. A hatóságok egész alagutat fedeztek iül 
a folyó partjától őt lábnyira.

London, április 9.
A Reuter-ügynökségnek jelentik Simon=townból 

tegnapi kelettel: Harmincz megszökött fogoly kö­
zül tizenötöt ismét elfogtak. A búr foglyuk közit! 
megint négyén haltak bele tiíuszos luzba. A 
laznak már a város lakossága között is volt egy 
áldozata.

Villsbois temetése.
London, április 9.

Rimberkyből jelenük : Villebois ezredest tegnap 'lőtt 
teljes katonai disz kifejtésével azzal a három angol 
katonával együtt temették el, a kik ugyanabban a 
haruzbau estek el. Gróf De Breda gyászbeszédet m"'i- 
dott, a melyben megköszönte M tliueu tóidnak ember­
séges bánásmódját, a melyet a hadifoglyok iránt tanúsít. 
Az a búr csapat, a melyet Villebois vezetett, el akarta 
pusztítani a Kimberleytöl délre levő vasútvonalat. V 
csapat nem vitt magával élelmező traint, hanem csak 
egy dlnamitos kocsit, a melyet az angolok ei vettek.

Paris, április 9.
Villebois ezredes végrendelete ezekkel a szavakkal 

kezdődik : <Azt akarom, hogy ott temessenek el, 
a hol meghatok.* Villebois ücscse ennélfogva lemon­
dott arról a szándékáról, hogy az ezredes holttestet 
Francziaországba száilittassa.

Az a gyűjtés, a melyet a «Liberté» a Villebois-Maren 1 
ezredesnek állítandó emlékre indított, mindjárt az első 
napon 321G frankot hozott. Ugyané lap szerint Paul 
Vivien a párisi községtanácsban azt fogja in­
dítványozni, hogy Paris egyik atezájat Villebois- 
Mareuilrál nevezzék el.

De jobb-e valóban ?
És hogy mondjon el mindent ?
Teheti-e, hogy ezt a jó, gyöngéd szivet megse­

bezze. Nem lesz-e ez olyan csapás Raisszara, 
melyet egész életén át megszenved ? És van-e 
erre joga, neki, az elhagyottnak, a megcsaltoak ?

Gyűlve lines kétségek kínozták Nadesdát. Saj­
nálta a tapasztalatlan, jó leányt, és nein tudta, 
mitévő legyen.

Aztán rnas gondolatai támadtak :
— Hútiia mégis szereti Pinegin Raisszát i Ha 

nem is forró szerelemmel, de eléggé ahhoz, hogy 
jó férje legyen ?

Miért rombolja szét ezt a boldogságot? Nem 
csupán az elhagyott, megbántott nő bosszúvágya 
beszél-e belőle ?

Oh nem ! Isten a tanú, hogy elfelejtette szé­
gyenét és nem gonosz indulat beszél belőle. 
Védeni fogja Raisszat. . . . Megbocsátott Pinegiu- 
nek, de . . . mégis gonosz ember. . . Olyan 
könyörtelenül bánni valakivel ?!

Nadesda újra, ki tudja hányadszor? öntözte 
kőnyeivei keze munkáját. . . Igazán, szivteleu-
ég volt!

s De Pinegin nem az egyedüli, a ki úgy tesz. 
Akkoriban még fiatal volt, az élet talán megjaví­
totta, megtörte és most már máskép bánik em­
bertársaival ? . , . Ha igy volna ?

És jó szive csakugyan talált annak az ember­
nek a számára mentséget.

Ha aljasan cselekedett is Pinegin, — Raissza 
szereti.

— Nem, nem ! Legyenek boldogok! Nem 
mondok egy szót sem ! Ezzel fejezte be töpren­
géseit Naaesda.

Ez az elhatározás nagy követ gördített le szi­
véről és most csodálkozott, hogy kétkedhetett a 
fűlött, mit kell tennie.

— És talán Raissza ÍTlég védelmébe vette 
volna ? — jutott még végül eszébe. — Hisz a 
szelem vak. . . . Tapasztalásból tudom ! — szólt 
magában és odaült a kis Katja mellé.

*

Nadesdának eleinte az volt a szándéka, hegy 
nem fogadja el Raissza kelengyéjének a megvar- 
rásat, mert félt attól, hogy Kenovalovékna! talál­
kozik azzal az emberrel. Később azonban mást 
gondolt. Elhatározta, hogy egy varrónőt vesz 
maga mellé és azt küldi próbálni, hogy igy kike­
rülje a találkozást. És ha kell, megkérheti Raise let, 
hogy néha jöjjön el hozzá.

(Vég* következik.)
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Búr szimpathia Amerikában.
London, íprilá 9.

A legújabb búr győzelmek következtében újabb táp­
lálékot nyert az éezak-amerikaiak búrbarit akcziúja. A 
búrbaráti meetingek újra napirenden vannak az égést 
országban. A demokratapárt vezetősége kijelentette, hogy 
a legközelebbi elnökválasztásnál az uj elnöktől az inter- 
vencziót fogja követelni. A newyorki és fiiadéitial iskolák 
tanúiéi nagy lelkesedéssel elhatározták, hogy tizenkét 
ezernél több aláírással ellátott szimpalhia-átiratot küldenek 
Arüger elnöknek. Tegnap Filadeifiában monstremeeting 
volt, a melyen az összes tanulók jelen voltak s elhatá­
rozták, hogy Pretoriába követséget küldenek, a mely 
Krügert és az összes búrokat biztosítani fogja az összes 
amerikai tanulóifjúság szimpátiájáról.

Washington, április 9.
Tegnap este a nagy operában nagyon látogatott nép- 

gyülés rendeztek a búrok érdekében. A gyűlésen sok 
szenátor, képviselő és más előkelőség volt jelen. A 
gyűlés nagy lelkesedéssel több határozati javaslatot 
fogadott el, a melyekben rokonszentét fejezi ki a 
bérek iránt. _______

VIDÉK.
* Temesvármegye mai rendkívüli közgyűlése egy 

újabb belügyminiszter, rendelet értelmében az ország- 
gyűlési kepviselcválasztck fuvardíjairól a már kiadott 
szabályrendeletet akképen módosította, hogy egy fogat 
után, a melyen három választó szállítandó, kilométeren- 
kint -0 fillér fizetendő. A fuvarozási díj minimuma 3, 
maximuma 1- korona.
' Egy város polgármester nélkül. Levelezőnk 

írja A legutóbbi makói panamákból kifolyólag a bek 
ügyrr.iniszter arra hívta fel Makó városai, hogy uj szer­
vezeti szabályrendeletet készítsen és gondoskodjék a 
tisztviselők nyugdíjintézményéről, A'ávay Lajos főjegyző 
íisökléiével egy bizottság elkészítette a város uj szerve­
zeti szabályrendeletét : ezt azouban Makó legutóbbi kép­
viselőtestületi ülése leszavazta. Ez azt eredményezte, 
hogy a város vezető nélkül marad. A polgármester: 
Széli György fel van függesztve állasától, Cseresnyés 
János b. polgármester pedig a holnap tartandó városi 
közgyűlésen bejelenti állásáról való lemondását 
es untét elfoglalja a rendőrfőkapitány! állását. Cseres­
nyés elhatározására a legutóbbi közgyűlés határozata 
voit döntő befolyással. Ugyanez ügyből kifolyólag dr. 
Áávay Lajos osanádmegyei főjegyző levelet intézett 
Cseresnyés polgármesterhez. .Návav képviselői állasának 
megtartásával lemondott minden szakbizottsági tagságú­
ról, melyekre a képviselőtestület választotta, mert — 
úgymond — mindaddig, mig a város ügyvitele és szer­
vezése a mai alakjában fentartva lesz, addig minden 
ellenőrzés, minden bizottsági munka meddő és ezélra 
nem vezethető.

* Torontálmegye törvényhatósága ma Bónay Jenő 
főispán elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, a 
melyen a választási fuvardíjakat kilométeren kint busz 
fillérben állapították meg. Kivétel csupán a munkaidőnek 
megtelelő julius—október havi időszak, melynek tarta­
mara oda és vissza huszonhat fillér állapíttatott meg 
akképen, hogy kikerekitéseknél a 49 filléren alóli össze­
gek elhagyandó», az bú filléren lufi részek pedig ütvén 
fillérre kikerek,ttetnek.

* A Komárom vármegyei közművelődést egye­
sület ma délután Sárküzy Aurél főispán elnöklete 
alatt izinügyi választmányi ülést tartott, melyen elhatá­
rozták, hogy április 91-én fényes hangversenyt rendeznek 
a komáromi állandó magyar színház javára. Rendeső 
bizottságot alakítottak, melynek elnüküvé Tuba János 
orsz. képviselőt választották. Végül lelkesedéssel elhatá­
rozták, hogy kibocsátják a színház érdekében azt a 
felhívást, melyet Lörinczy György titkár szerkesztett s 
melyet a szinügyi választmány minden tagja alairt.

* Közigazgatási ülések. Levelezőnk írja: Arad 
város és a vármegye tegnap tartottak közigazgatási 
ülésüket Fábián László főispán elnöklete alatt. A 
város ülésén jelentette (iái Lajos pénzügyi titkár, 
hogy a múlt hóban Lefolyt egyenes adóban 35.993 
korona, hadmentességi díjban 2U3 korona, közvetett 
adók és jövedékekben 943.700 korona. A főorvos jelen­
tése szerint a múlt hónapban Arad város közegészség­
ügy- viszonyai nagyon kedvezőtlenek voltak. A Lalulo- 
.ások száma 47 esettel emelkedett. Elhalt összesen 130 
égvén. A születések 8-al múlták felül a halálozásokat.
A vármegye közigazgatási ülésén Dálnoki-Naey alispán 
havi jelentését tudomásul vették. Örvendetesén vették 
tudomásul, hogy a megyében a sertésvész szünőfélben 
van. Krausz József pénzügyigazgató jelentése szerint 
marcziusban 39.657 korona 11 fillér egyenesadó és 310 
korona badmeotességi díj folyt be a pénztarba. A me­
gye egészségügyé a lertőző gyermekbetegségek szaporo­
dása folytan kedvezőtlen volt, a betegeknek és a halá­
lozásoknak száma egyaránt emelkedett. Keller főmér­
nök jelentette, hogy a radna—lippai ideiglenes Maros- 
hat elkészült és nehány nap múlva átadják a forgalom­
nak. A szakreferensek előadásával ért véget a bizott­
sági ülés.

’ BatoralJaUjhely r. t. város közgyűlése a polgári 
leányiskola, a gőztürdő és köztemető felépítésére 200.000 
koronás kölcsön felvételét határozta el. Dr. Hornyay 
Béla .noitványara a közgyűlés egyhangúlag és nagy lelke- 
wueisel elhatározta, hogy Kossuth Lajosnak, a várme- 
íje nagy szülöttjének és a város egykori lakosának itt 
ielali,tandó emlékszobra gyűjtését kezébe veszi és kitér- 
iirtti a vármegye társadalmára is.

Pestmegye közgyűlése,
fést-Piiis-Solt-Kiskun vármegye törvényhatósági bizott­

sága ma délelőtt kezdette meg évnegyedes közgyűlését, 
Beniczky Ferenci t. b. t. tanácsos főispán elnőklése
mellett.

A közgyűlésen ott voltak : gróf Szapáry István v. 
b. t. t, Kossuth Ferenci, Csávulszky József kanonok, 
Gulner Gyula, Boross Pál, Füldváry Mihály, 
Frey singer Lajos, és mások; a főbb tisztvise- 
lők kuzül Beniczky Lajos alispán, Bellaágh Imre 
tiszti főügyész. Fazekas Gusztáv főjegyző, Dubra- 
niczky László, Kemény Kálmán t. főfegyzők stb.

Beniczky Lajos alispán jelentéséből kiemeljük a 
következőket -.

A közigazgatási tisztviselőket újabb teher sújtja az uj 
bűnvádi perrendnek az év első napján történt életbe­
léptetése. Sajnos, hogy az igazságszolgáltatásnak a 
közigazgatástól való elkülönítése helyett a jogszolgálta­
tásnak nagy része is a közigazgatási jog körébe van 
utalva. Ez a jogkörkiterjesztés aligha lesz ezután be­
illeszthető a létező szervezetbe. Félő, hogy ha a munka­
teher nem log arányban állam a közigazgatás munka­
erejével, ennek káros hatása lesz a rendes közigazgatási 
teendőkre. Ez pedig állami, nemzeti és társadalmi 
tekinteteiből egyrészt veszedelmes lenne, mert ha a 
közigazgatas nem képes a kor követelményeivel lépést 
tartani s a kellő színvonalon megállaiu, az elöbb-utóbb 
el fog sülyedni, mert a legelső válság alkalmával kép­
telenné válik a működésre.

Aggódva látja tehát az alispán a közigazgatást ennek 
az uj törvénynek a súlya alatt. Reméli azonban, hogy 
a követelményeknek meg lehet felelni. Ha ez meg nem 
történik, kötelességének fogja tartani az alispán, hogy a 
törvényhatóság figyelmét a mutatkozó bajokra felhívja, 
entleg kérve a munkaerő szaporítását.

A lefolyt negyedévben a vármegye közbiztonsági álla­
potai kielégítők voltak.

A mi a gazdasági viszonyokat illeti, az alispán rá­
mutat arra, hogy a tavasz felé föllépett zord időjárás 
következtében a tavaszi munkálatok hátráltatást szen­
vedtek. Nagyot késett a szőlóujités és metszés.

Munkásmozgalmak a lefolyt negyedévben nem voltak, 
a munkáskérdés ügyében hozott törvények és rendeletek 
— úgy látszik -v- eftdntéujre vezet!*k.

A pestmegyei gazdasági egyesület tevékenyen műkö­
dött. Halason és Czegléden hat-hat hetes gazdasági 
tanfolyamot rendezett s ezek iránt nagy érdeklődés 
mutatkozott.

A törvényhatósági utak szegélyezésére 2000 darab 
gyümölcs- és erdei fát ültettek el.

A közgyűlés az alispán jelentését tudomásul vette.
Kolozs varmegye az országgyűlési képviselőválasztások 

tárgyában. Marosvásárhely sz. kir. város pedig a kvóta­
felemelés ellen való tiltakozás ügyében intéz köriratot a 
törvényhatóságokhoz, A közgyűlés ezeket egyszerűen 
tudomásul vette.

A főváros közönsége átiratot intézett a törvényható­
ságokhoz s ezek közt Pestmegyéhez is, kérve, pártolja 
a2t a feliratát, a melyet a képviselőházhoz intézett az 
iránt, hogy a tüzkárbiztositó intézetek a tűzoltói kiadá­
sokhoz való hozzájárulásra törvényesen köteleztessenek.

Gulner Gyula azt javasolja, hogy a főváros kívánal­
mát hasonló értelmű fölirattal pótolják. Hasonló érte­
lemben szólt gróf Szapáry István és Csávolszky 
József s aztán a közgyűlés elfogadta Gulner javaslatát.

A honvédelmi főreáliskola első évfolyamára levő ala­
pítványi helyre a közgyűlés Lesték Ödönt jelölte.

A vármegye árvaszékének a jelentése alapján elhatá­
rozták, hogy az árva pénzeket egy évi időre a pesti ha­
zai első takarékpénztárban helyezik el.

A főispán ma tiszteletbeli ügyészszé nevezte ki dr. 
Kétly István budapesti működő ügyvédet.

Holnap a közgyűlés választás utján tölti be a Duna- 
vecsén üresedésben levő szolgabirói állást.

EGYHÁZ
0411 József zsinati képviselő. A tribunista oláhok 

nagy agitácziót és intnkálást fejtetlek ki, hogy Gáli 
József főrendiházi tag ne választassák meg zsinati kép­
viselőnek. De minden erőlködésük hiúba volt, mert — 
mint nekünk ma Temesvárról távirják — Gáli 
Józsefet a kiszetói kerület mégis megválasztotta zsinati 
képviselővé.

Magyar zarándokok Kómában. A magyar nem­
zeti zarándoklat fényes sikere biztosítva van. A szent 
esztendő s a magyar katholiczizmus 900 éves jubileumá­
nak megünneplése végett indul tudvalevőleg Yaszary 
herezegprimás és tíz püspök vezetése mellett ez a za­
rándoklat április 24-én. A herczegprimás ma irt levelet 
Rómába, a melyben kéri XIII. Leó pápát, hogy az 
ünnepélyes fogadtatást április 26—30. közti napok 
valamelyikére tűzze ki. A püspöki kar meghatalmazásá­
ból a zaráridolatot szervezi <a magyar katholikusok 
római zarándoklatát rendező bizottság irodája», mely 
Budapesten (1. kér.) a krisztinavárosi plébánia épületé­
ben, a mely minden tekintetben felvilágosítást ad, 
programmokat küld. Jelentkezéseket husvétig fogadnak el. 
Eddigi megállapodások szerint a kővetkező püspökök 
vesznek reszt a zarándoklatban a herczegpvimáson kívül : 
Csúszka György kalocsai érsek, Bénáé nyilrai, Hornig 
veszprémi, Dessetvffy Csanádi, Steiner fejérvári, 
Majláth erdélyi püspök, Fehér Ipoly pannonhalmi 
lőapat stb. Az előkelő világ részéről is sokan mennek. 
Az összes káptalanok hivatalosan lesznek képviselve a 
zarándoklatban. Az említett névsort még számos előkelő 
névvel lehetne kiegészíteni. A bizottság most allitja össze 
különben a teljes névsort.

czeg
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Személyi hírek. Lipót Ferdinand fölier- 
Brzemyslbijl Rétibe érkezett. — Gróf íse- 

konles Endre, a magyar vűrüskereszl-egylet elnöke, 
Budapestről Becsbe utazott. — Szt erényi József 
miniszteri tanácsos egészségi állapota mar annyira 
javult, hogy néhány hétre a délvidékre utaz­
hatott.

Az utolsó jegyzetek.
•— Dr. H«ya öngyilkossága. —

— As EgytUrii* tudósítójától. —

Dr. Htya Mihály kispesti orvos öngyilkossága 
mindenfelé nagy teltünést keltett. A szerencsét­
len, önmagával és a világgal meghasonloU em­
bert ma délután temettek el Kispesten nagy 
részvét mellett.

Az öngyilkos orsvos csinos, villaszerű házában ma 
folytatta» a hatóság emberei a leltározást és e közben 
fölfedezték dr. lléytl naplóját, a melyben kizárólag er­
kölcsi álláspontjával és az öngyilkosság eszméjével fog­
lalkozik. A naplót pedig márczius 7-től kezdve ve­
zette, a melyben a lelki tusának megrázó részletei 
olvashatók, Egyebek közt arról is számot ad, hogy 
bejelentette öngyilkosságát a királynak, a mi­
niszterelnöknek és a király ennek következtében meg 
is emlékezett róla. Vasárnap, öngyilkossága napján műit 
egy hete ugyanis, ifj. Teszáry László monori szolgaLiró 
Kispestre randiül, az elöljárósághoz kérette dr. lléya 
Mihályt s az elöljáróság áltál láttamozutt nyugtájára üt 
forintot adott át neki, mint olyan összeget, a melyet 
6 felsége meghagyásából a bécsi kabinetiroda 
küldött neki.

Dr. Héja nagyon jóságos, de kissé eiczentrikus ember 
hírében állt. Legtübbuyire a házi szerekkel való 
gyógyítást alkalmazta. Különösen a nép körében szere­
tett mozogni, a szegényebb sorsuakat ingyen gyógyította 
s az orvosságot is maga vette nekik. Valami nagy 
prakszisa azonban nem volt, mert Kispesten üt or­
vos van.

Öngyilkosságának módja általános megdöbbenést kel­
tett. Orvosi körökben különösen sokat foglalkoznak 
utolsó túljegyzéseivel, a melyeket szombaton délután egy 
órakor kezdett írni s reggel hat óráig irt, miután 
ütvén centigramm morfint a bőre alá fecskende­
zett, egy gramm moriinpurt vízoldalban és tiz gramm 
opiumtinkturát pedig egyszerre bevett.

Följegyzésének egy részét már közöltük, azt a részét 
pedig, a melyet olvashatatlannak tartottak, ma nagyne- 
hezen klbetüzték. Ezek a följegyzések még érdekesebbek 
a tegnap közűiteknél s lélektani szempontból különösebb 
figyelemre tarthatnak számot.

Éjjel IS órakor, a midőn a kísértetek kimaradá­
sára lesz gúnyolódó észrevételt s jelzi, hogy «revolver­
beli» pirulákra lesz szüksége, bútorairól emlékszik meg 
s a keszekusza Írás e sorokat tartalmazza :

«A hatóság intézkedjék vele! (i. i. a bútoraival.) 
Bár a hűtlen szolganépség ezt is léplennyomon 
csalja, lopja!

Ah, de hisz csaló minden e földön . . .
Maga a remek morfin is íme csaló. Most 

ugylátszik, cserben hagy, megcsal roppant adagja 
daczára is . . .»
Éj fél után 1 órakor Írása még zavarosabb :

«Az én szellemem kísért és mondja : Egy aggkori 
őrületes lépes, önkívületi pillanatban! félretuntorittatás 
és vége : orvosrendi dekórumnak, emberi meghjhető- 
ségnek, jellemességnek, becsülcsnek, mik nélkül lenni

Itt nagyobb üres tért hagyva, e szavakat írja le:
«Közéig talán az igazoló ? . . .»

Két órakor éjfél után humorizál:
«A nagy adag spiaták után bennem van egy liter 

lacrima ,s s vagyok, mint májusi hajnal, oly üde, 
friss, annyira, hogy Íme, ríraezek is I»
Heggel hat órakor a már közlőitek után, közvetlen 

öngyilkossága előtt, irta a kővetkező sorokat, a melyek 
után a czeruza a mondat, helyesebben a szó közepén 
kihullt a kezéből:

tNincs bolond ember, nincs megbolondulás, 
csak a zavarosba (erkölcsi vagy anyagi) jött embert 
nem értik meg a rendes viszoyok közt élők 
és ezt a zavart nem hárítják el a szerencsétlenről.»

Ehhez még a túloldalon hozzáfüggesztette e sorokat:
«A mit a jóllétnek nem javíthatnak, illető 

maga sem ; s Így bele kell nyugodnia a szerencsét­
lennek a világ Ítéletébe, mi felebbezhetetlen. A ki 
érzéketlen nem lesz, őngyilk—>
Ezzel a félbehagyott szóval végződik az öngyilkos 

orvos utolsó kézírása.

— Merénylet a walesi herczeg ellen. 
A brüsszeli merénylet által előidézett nagy izga­
lom csillapodóban van. Uralkodók és kormány­
férfiak siettek szerencsét kívánni a megmenekült 
trónörökösnek, a fetzudult közvélemény ismét ki­
váncsi borzongással tekintett az anarchisták felé, 
onnan le Dél-Afrikába, hol a trónörökös vérei 
viaskodnak dicstelen csatákban egy maroknyi 
néppel s ismét fel a ködös Londonba, hol az 
öreg királynő szorongó aggódással várta az újabb 
híreket fiáról. E közben pedig a mindig gentleman 
walesi herczeg nem feledkezik meg azokról, a kik 
az első izgalomban segítségére siettek. Brüsszelből 
táviratozzák, hogy Plunkett ottani angol követ 
herczeg megbízásából köszönetét mond Crocius 
állomasfünőknek a merénylet alkalmával ta­
núsított bátor és önfeláldozó magatartásáért. 
Brüsszelből táviratozzák, hogy ma megjelent az 
angol követ a vizsgálóbírónál és átadta neki a 
walesi herczeggel a merényletről felvett jegyző­
könyvet. A herczeg vallomása szerint Sipido a 
kocsi hágcsójára lépve feje felé csélzolt és a her­
czeg hallotta a goltjo fütyüléséi, a mint az néhány 
czentiméterrel feje fölött elröpült. A második lövés 
csütörtököt mondott. Ez a vallomás azért fontos, 
mert Sipido védője azt állítja, hogy a revolver 
nem colt megtöltve. Ennek különben ellentmond az 
a tény is, hogy a revolverben még öt más golyót 
találtak. A vizsgálóbíró annak a szoczialistaegy- 
letnek, melyhez Sipido tartozott, mintegy 30 tag­
ját hallgatta ki. Sipido eben jóformán befejezték a 
vizsgálatot. Ma reggel kihallgattak több fiatal em­
bert, kik „az ilju gárdához“ tartoznak. Több le­
tartóztatás nem igen várható. Meert letartóztata- 
sat a vádhatóság helybenhagyta.

— Az isaszeghi csata emléke. Az isaszeghi 
olvasókör az idén is nagy fénynyel ünnepelte tneg az 
isaszeghi dicsőséges csata emlékét. Az évforduló napján 
április 6-án, a templomban gyász isteni tiszteletet tar 
toltak az elesett honvédekért. Vasárnap, április 8 án 
pedig megkoszorúzták a honvédsirokat. Az emlékünnep 
után a szoborbizottság nyilvános ülésen számolt be 
eddigi működéséről s egyúttal bemutatták a honvéd­
szoborra beérkezett pályaműveket. A bizottság uj nyil­
vános pályázat kiírását határozta el, hangsúlyozván, 
hogy a szobor leleplezését még ez év folyamán vagy 
legkésőbb a csata jövő évfordulóján kell megtartani. A 
pályázat feltételei a következők: 1. A felállítandó 
emlékmű költségei a 3000 frtot meg nem haladhatják, 
2. Csak magyar honpolgárok pályázhatnak. 3. A pályázat 
határideje 1900 május hó 1. 4. A tervek a szobor-
bizottság elnökéhez, Udvari/ Antal plébánoshoz, Isa- 
szegh, nyújtandók be, hol bővebb informáczió is nyer­
hető. 5. Az emlékmű ez év szeptemberben leleplezhető 
legyen.

— A királyné halotti maszkja. A berlini 
műcsarnokban dr. Nossig Alfred neje most kiállí­
totta megboldogult Erzsébet királynénk halotti 
maszkját, melyet férje, ki a királyné halálakor 
Géniben időzött, vett fel. A maszk után Ítélve az 
arez egy kissé megnyúlt, de különben olyan, 
mintha a királyasszony csak aludt volna.

— Hegedűs miniszter Raguzában. Raguzából 
jelentik, hogy Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
családjával és nagy társasággal tegnap este nagy vihar­
ban oda érkezett és az Imperial szállóba szállott.

— A pápa arczképe a párisi világkiállítá­
son. Parisból jelentik, hogy Lukacs Béla kor­
mánybiztos ma átvette a pápa és Rampolla bíbo­
ros arczképeit, melyeket László Fülop készitelt. A 
képek a kiállítás magyar képzőművészeti osztályá­
ban lesznek láthatók.

— A titokzatos tálján. Mai számunkban említettük, 
hogy Nagyváradon egy olasz kalandor járt a napokban, 
s mikor a rendőrség figyelni kezdett reá, hirtelen eltűnt 
a városból. Hasonló esetről értesítenek bennünket 
Temesvárról, csakhogy itt a rendőrség szerencsésebb 
volt. Napok óta figyeltek ugyanis Let idegent, a kik a 
helybeli és vidéki pénzintézeteknél nagyobb üsszegü 
olasz bankjegyet váltottak be. A viselkedésük már nagyon 
gyanús lett, annyira, hogy az egyiket el is fogták, a 
másiknak azonban sikerült megszöknie. Az elfogott olasz 
Salvatore Gherazzi római mérnöknek mondja 
magát. A rendőrség foglya marad addig, mig Rómából, 
a hová táviratilag fordullak felvilágosításért, bővebb 
informáczió nem érkezik a titokzatos idegenről.

— A kalocsai érsek jótékonysága. Csúszka 
György az újvidéki templom felépítéséhez 36.000 
koronát adományozott.

— Műkedvelői elöadáiból — szerelmi dráma.
A biharmegyu Tenke községben, mint nagyváradi 
levelezőnk jelenti, egy műkedvelői előadásból szerelmi 
drámát csinált az élet. A műkedvelői előadást az iparos 
ifjak rendeztek, s a két főszerepet Kovács Margit és 
Pinty Gábor játszották. A fiatal ember azután való­
sággal halálosan beleszeretett a leányba, a kivel színpadi 
csókokat vallott. A leány azonban nem akarta átvinni 
az életbe a színpadi szerelmet. Minap is együtt ment 
haza a próbáról a két főszereplő, a mikor a fiatal 
ember egyre ostromolta szerelmével a lányt, a ki azon­
ban tudni sem akart az udvarlójaról. Nevetve mondta 
neki :

— Maga itt is komédlázik, mint a színpadon I
Az elkeseredett szerelmes erre revolvert rántott és a 

leányra szegezte :
— No hát lásd, hogy nem komédiázok!
Azzal a lányra sütötte a fegyvert. A golyó azonban

szerencsére nem talált, a lány pedig sikoltva menekült 
be a házuk kapuján, a ková beszélgetés közben elér­
keztek. Pinty pedig az imádottja ablaka alá állott és 
szivén lőtte magát. A golyó azonnal megölte a szeren­
csétlen fiatal embert.

— Lefoglalt tranazváll lovait. Kellemetlen meg­
lepetés érte Hamer Llpól és unokaöcscse bécsi lókeres­
kedő ezéget Szabadkán. Ez a ezég tudvalevőleg az 
angolok részére lovakat szállít Transzválba és a lovakat 
már néhány hónap óta Szabadkán vásárolja, s eddigelé 
már mintegy 6000 darabol el is szállított. Csakhogy a 
fináncz mindenütt megjelenik és Hameréket is 600 
koronára megadóztatta. A ezég soknak találta az össze­
get, feiebbezést nyújtott be a zombori pénziigyigazgató- 
ságlioz, a kik nemhogy elengedtek volna az adóból, de 
16.000 koronára felemelték, nem tekintve azt, hogy ez 
a ezég néhány hónap alatt annyira fellendítette a lóte­
nyésztést és állandóan mintegy 300 szegény embernek 
ad kenyeret. A mikor a felebbezés visszaérkezett, a 
szabadkai adóhivatal minden intés nélkül lefoglalta a 
Transzválba szállítandó lovakat. A ezég, mint értesülünk 
a pénzügyminiszternél keres most orvoslást.

— Vacquant könyve. Lapunk egyik minapi czikke 
azt állította, hogy Vacquant könyvét Ganz Hugó, a 
A". Fr. Presse munkatársa irta. Ganz Hugó egy 
hozzánk intézett levelében ma annak konstatálására 
kér fül bennünket, hogy annak a könyvnek nem 6 a 
szerzője.

— Hazatolonczolt lapazerkezztS. Egy hajdani 
lapszerkesztőt tolonczolt haza a zombori rendőrség, mert 
a hírlapíró névvel visszaélve, furfangos módon meg­
zsarolta Bácsmegyének minden megzsarolható emberei. 
Bild Jakab, a sajtó eme jeles munkásának a neve. 
Valamikor Apatinban lapot szerkesztett, felvette az 
előfizetési dijakat és megugrott. Utóbb Zomborban volt 
egy német lapnak munkatársa, de ott is az előfizetési 
dijakkal manipulált s azonfelül többeket meg is zsarolt. 
Mikor ez kiderült, a laptól elbocsájtották. Hild Jakab 
azóta végigjárta Bácsmegyének minden lapját és minden 
kiadót becsapott. A sok feljelentésre végül a zombori 
csendőrség tegnap Bildet letartóztatta s hazatolonczolta 
Palánkára.

— Véres pisztolypárbaj. Nagyváradról táv­
iratozzák, hogy Fényes Manó, a bihannegyei ta­
karékpénztár főpénztárosa és dr. Kurländer Ede 
ügyvéd, városi képviselő, igen súlyos föltételekkel 
ma pisztolypárbajt vívtak, a melyben Kurländer 
ellenfelének a ezombjaba lőtt. Érdekes, hogy a 
rendőrség a párbajozó feleket három helyen meg­
zavarta, mire azok kocsira kaptak s kihajtattak a 
város határába s oda a rendőrség már későn 
érkezett.

— Verekedő vasúti munkások. Véres verekedés 
színhelye volt tegnap délután a pest-zimonyi vasút 
mentén fekvő csantavéri őrház. A töltést javító mun­
kások vesztek össze és csákánynyal támadlak egymásra 
s verekedés közben Kozma Mihály munkást úgy ütöt­
ték fejbe a csákánynyal, lugy a koponyacsontja megre­
pedt és eszmélenül terült el a földön. Az esetről távira­
tilag értesítették a szabadkai rendőrséget, hogy a 
mentőkkel együtt jöjjenek ki a helyszínére. A mentők 
kivonultak és a haldokló munkást vasúton hozták be 
Szabadkára a küzkórházba. A munkás állapota remény­
telen, az ügyészség megindította a vizsgálatot, az állomás­
főnökség pedig nyomban elbocsajtotla a verekedő mun­
kásokat.

A zsombolyai adópénztár panamája. Ily czim
alatt megírtuk a múlt hó elején, hogy Korék Ernő 
adótárnok a zsombolyai adópénztárbol hatvanezer koro­
nát sikkasztott s utána közvetlenül meghalt. Minthogy a 
halál igeu gyanús volt, Korok holt.estét a törvényszék 
exiiumáltatta s vegyelmezés végett felküldte Budapestre. 
Az országos vegyelmező hivatal, mint értesülünk, meg­
állapította. hogy Korek halálát strychnin mérgezés 
okozta. A mérgezéssel az elhalt pénztáros ,,-.-p fiatal 
feleségét gyanúsítják.

— Halállal fenyegetett plébános. Vakmerő zsa­
rolási kísérlet foglalkoztatja a pécskai < rendőrséget. 
Szathrnáry Géza ottani római katholikus plébános 
ugyanis nemrégiben levelet kapott, melynek szerzője 
halállal fenyegeti, ha nein juttat nek. a kívánt módon 
4U00 koron.it. A plébános a levelet nem is vette figye­
lembe, de néhány nap múlva jött egy második is, 
ugyanilyen értelemben Írva. Szathrnáry ekkor már a 
csendőrséghez fordult. Néhány csendőr es a plébános 
emberei par napig olt éjjeleztek, a hová a'levéi szerzője 
a kívánt pénzt letétetni óhajtotta, mig tegnap hajnalban 
Mezei Mihály jómódú pécskai gazda személyében 
sikerült a titokzatos zsarolót elfogni. Az eset széles 
körben nagy fölhál:orodást keltett.

— Tüzhalál. Hajdudoroghrdl borzalmas szerencsét­
lenség hírét jelentik. Számecz Dávidne, egy szép fiatal 
kereskedüué estefele egy liter petróleumot akart kimérni. 
A gyertyát közel tartotta a petroleumos bádogedényhez 
s a petróleum felrobban. A szerencsétlen asszony egy­
szerre lángban állott s kétségbeesett jajveszékeléssel ro­
hant ki a szabadba. Anyósa segítségére sietett, de az 
öreg asszony is súlyos égési sebeket kapott, a nélkül, 
hogy segíthetett volna menyén. Szauieczné teljesen 
összeégett és másnap iszonyú kinok között meghalt.

— Borzalmas öngyilkosság. Rettenetes módon 
vetett véget életének tegnap a beriiui Moabit fogház 
egy rabja, a ki azért került oda, mert megölte a felesé­
gét. Felállt a czeliájában levő asztalra s erős lendületet 
adva magának, fejjel lefelé a földre ugrott. Koponyája 
homl kától a nyakszirtjéig megrepedt s a Szerencseden 
ea.b r — ki valamikor távirófelügyelő volt — most 
haldoklik.

Harcz a korcsmában. Ú-Budan, a vürosv.iri-ut 
113. szám alatt levő Streeh-féle korcsmában az éjjel 
véres harcz folyt, a melynek két áldozata sebekkel bo­
rítva maradt a küzdelem porondján. Czig/er Lajos 
budapesti születésű 18 éves napszámos és Seitz János 
budapesti születésű 18 éves munkás voltak a sebesültek. 
Kora délután óta nagyobb kompániában üntgették a 
kancsókat és este mar nagyon virágos kedvű volt vala­
mennyi. lddogálás közben a mulatozol valami miatt 
összekaptak is rövidesen általános verekedéssé fajult a 
szóváltás. Csakhamar megvillantak a kisek az ittas em­
berek kezeiben és tomboló dulakodás közben elkesere­
detten küzdöttek egymással az ivópajtások. A korcsma- 
ros kétségbeesetten küldött gyorsan rendőrökért, a kik 
nehéz küzdelem után lelegyvereztek a verekedőket. De 
ekkor már Czigler es Seitz több késszurastol vérezve 
felrengtek a földön. A szerencsétleneket a mentők a 
Margit-kórházba vitték, a verekedők ellen pedig a rend­
őrség megindította a nyomozást.

= A megszökött diákok. Megírtuk a napokban, 
hogy a Ferencz József nevelőintézet három bennlakó 
növendéke i Mészáros Ferencz, Mokacsek Gyula és 
Pogány István, a kik a 11. kerületi allami főgimnázium 
tanulói voltak, husvétkor elégtelen bizonyítványt kaplak 
és a büntetéstől való félelmükben megszöktek a fővá­
rosból. A rendőrség országszerte köröztette a megszökött 
diákokat. Kettőt közölök Mészárost és Mokacseket 
ma délután — mint egy távirat jelenti — Szegeden 
fölismerték és elfogták. A kis szökevényeket a rendőr­
ségre vitték, a hol bevallották, hogy Romániába akartak 
szökni. Holnap fölhozzák őket Budapestre. A harmadik 
szökevénynek azonban eddig nyoma sincs.

== A részeg kocsis szerencsétlensége. Szeren- 
esik József oszlop! születésű 58 éves bérkocsis segéd, 
tegnap este részegen hajtott a keleti pályaudvarról egy. 
fogatú bérkocsiján befele. Lova csendesen koczogolt^és 
a kocsi folytonos rázkódása álomba ringatta a holt- 
részeg embert. A kerepesi-ut 55. számú ház előtt 
hirtelen nagyot zökkent a kocsi és az alvó kocsis fejjel 
előre a kerekek alá zuhant. A ló megriadva ragadta 
magával a kocsit, a melynek kerekei keresztül mentek 
a szerencsétlen emberen. A fején és lábán súlyosan 
megsérült. A segítségül hivott mentők a Rókus-kórliázba 
vitték. A megriadt komfortables lovat csak nagy nehezen 
tudták megfékezni.

Életuntak. Lipsitz Róza csurgói születésű 18 
éves cselédleány tegnap gazdájának szerecsen-utcza 26. 
szám alatt levő lakásán lugkőoldaltal megmérgezte 
magát. A veszedelmes folyadék annyira összeégette belső 
részeit, hogy a segítségül hívott mentők súlyos belső 
sérülésekkel vitték a Rókus-kórliázba. Végzetes tettének 
okát nem tudják. — Berger Leó budapesti születésű 
22 éves kádársegéd, halom-utcza 26. szám alatt levő 
lakásán tegnap forgópisztolylyal mellbe lőtte magát. A 
mentők súlyos sebével a Rókus-kórliazba szállították. 
Elkeseredett tettének okát nem akarja elárulni,

= Lezuhant a plnczébe. A nyugati pályaudvar 
indulási oldalán ma délben egy körülbelül 60—65 
évesnek látszó munkásember valahogyan lezuhant a 
nyitott ablakon a plnczébe. A szerencsétlen bezúzta a 
koponyáját és agyvelőrázkódást szenvedetL A segítségül 
hívott mentők eszméletlen állapotban vitték a Rókus- 
kórházba. Személyazonosságát még nem tudták meg­
állapítani. 6

= A főváros közbiztonsága. A főváros közigaz­
gatási bizottsága ma délelőtt ülést tartott, a melyen 
Itudnay Béla főkapitány részletes jelentésben számol: 
be a fuvarosnak műit havi közbiztonsági állapotairól. A 
főkapitány jelentéséből kiemeljük a következőket : A 
múlt hónapban 1167 bűnesetben fejezte be a rendőrség 
a nyomozást s bár ezek között több nagyobb beszámítás 
alá eső bűneset volt is, a közbiztonsági állapotokat 
azonban a főkapitány mégis kielégítőknek mondja, mert 
a körülmények, a melyek közt ezeket a nagyobb beszá­
mítás alá eső bűncselekményeket elkövették s az okok. 
a melyek ezeket előidézték, a közbiztonsági állapotok 
elbírálásánál irányadóul nem tekinthetők. Száztizennégy 
az ember élete és testi épsége ellen irányuló Uünes-t- 
ben fejezte be márcziusban a rendőrség a nyomozást. 
Ezek között 98 vétség volt. A büntettek közül felemlíti 
a főkapitáoy a következőket: Márczius 19-én Újpesten, 
a Lórincz-utcza S3, szám alatt egy már öt Ízben bün­
tetett férfi összeszólalkozott a feleségével s a szóváltás 
során baltával agyonverte. A tettest még aznap 
elfogták s előzetes letartóztatásba helyezték - al- 
kiserték a vizsgálóbíróhoz. Márczius 28-dikán a
váczi-körut 35. szám alatt egy cselédleány asz-
szonyát, a kinél már üt éve szolgált, megfoj­
totta és kirabolta. Tettét igen nagy elóvigyázatta! haj­
totta végre s a helyszínt oly állapotba helyezte, hogy 
öngyilkosság esete látszott fenforogni; de a nyomozás 
során annyi terhelő adat merült fel a mellett, hogy 
gyilkosság esete forog fenn, valamint az is, hogv a 
gyilkosságot a cseléd követte el, hogy a gyanúsított az 
ellene összegyűjtött bizony,fokok súlya alatt tettét be­
ismerte. Átkiserték a vizsgálóbíróhoz. A múlt hó 30-án 
egy budapesti ügyvéd lakásán megjelent egy vidéki volt 
magánhivatalnok, s rövid szóváltás után mag.ivai vitt 
revolverével négyszer reá lőtt, s ez altat az ügyvédet 
megölte. A bűntett elkövetője röviddel a tett ..».-V.-t-.se 
után a főkapitányságnál önkényt jelentkezett s előadta, 
hogy tettét azért követte el, mert nézete szerint az 
ügyvéd egy pereden megkárosította. Átkiserték a vizs­
gálóbíróhoz. — 849 vagyon ellen irányuló bűncselek­
ményben fejezte be a rendőrség a múlt hónapban . 
nyomozást. Ezek között 501 vétség volt. I -iiemliteodö ezek 
közül: Panaszt tettek egy bizományos czeg tulajdonosa 
ellen a miatt, hogy egy leiét tőzsdeküitség czímén :í2-.i ezer 
korona erejűig megcsalta. A nyomozás adatai ...., 
vizsgálóbíró a bizományos ezég tulajdonosát 
letartóztatásba helyezte. Kinyomozott a rendőrség eev négv 
tagból álló bűnszövetséget, a melynek tagjai Újpesten "hamis 
forintokat, koronákat gyártották, s kinyomozott :gy m sík, 9 
tagból álló szövetséget, a melynek tagjai lakásokból is 1st 
lókból hamisított kulcs segítségéve! tömeges lopást követte» 
el s kinyomozott 3 rovott múltú kitiltott leányt, a ki» 
nyitott előszobákból huzamosabb időn at több í„p 
követtek cl. Különben a vagyon elleni bűncselekmények 
között 644 lopás volt, melyek közöl 331 volt vétség.' u 
kar 40 koronánál kevesebb volt 121, 20 koronán alul 
197 esetben. tubbi esetek becsüietsertes:, r. i.i .sas- 
stb, hasonló jellegű esetek voltat. A királyi bírósagok 
elbírálása alá eső bűncselekmények miatt a műit hónapi­
ban 123 embert helyezett a rendőre-előzetes é ‘ - 
tatasba. Ezek közül 112-,-l a vizsgálóbíróhoz kisül k, 
4-et kórházba szállítottak, 5 embert a nyomozás sorén 
szabadon bocsátották s közigazgatási elbánás ala került, 
f-gy ellen pedig a hu vegéig a nyomozás nem nyert 
belejezést. A fogház és lolooczügyosztálya.,i 2157 mb -r 
került elbánás aia. Ezek közli: j-ivinni.t-z-tb k iái! 3, 
a fővárosi elöljáróságokhoz 7. niás hat-ls aokc. i té- 
kihagasi elzárás bűntettének elszenvedés-* u; in »Z ihadon 
bocsátottak 13111. kényszersitiévé] I kapott 262, tuinn-jra 
ment 2H2, álkelesi tolonez volt 113. A tolc-io zra km 
közöl a főváros területéről kitiltottak 50 ember . ,
dig 1- o évig 41-et. 5—10 évig 2-őt, egyss-r - 
dcükorru 7-et. Ezek között 10 külföldi volt. A fők ,; I sí-.,- 
jelentősei a bizottság egyhangúlag tudomásul veit--.

A széngáz halottja Ösztovány János " , , , 
napszámos az éjjel a köbanyai Dr-. Iier-fele sörlözó.-L-s 
-y 1 k szárítás alatt álló pír,izemben ment aludni. H 

melegebb legyen, a nyitott kályhát jut mevraitta. M , 
kor.iu reggel eszméletlenül akadtak reá. Nyomban orvos­
ért szaladtak, a mentüket is kihívtak, de* hu.ha va-. 
volt fáradságuk, a szerencsétlent mar n,.-tn ijhetetr 
megmenteni. Holttestet a törvényszéki orvostani inb-zeú: 
vittek.

Szerencsétlenül Járt munkás. Kovács mos 
u5 éves munkás ma deinen a dunagőzhajőzas, társas.,. - 
uak a lanezhid mellett levő raktár .than du:r-, 
Munkaközben egy láda zuhant lábára és a ezombj u 
két helyen eltörte. A szerencsétlen embert a mentők * a 
KOkus-korbázba vittek.

-4-jau a 
ridzetes

Az a r vi
Soproimiegj.c katasztrófájánu mai szamunkba:: 

adtunk hirt. Az újabb tudósítás szerint n veszi : 
míg egyre. tar',. De nemcsak Sopronmegye folyót 
aradiak ki. hanem az ország tóiib helyéről an­
tik az áradás hírét. Így a Duna is egesz mentéi, 
veszedelmesen árad. valamint Vasmegy eben . 
nagy aradasok vannak s a közlekedés sok helyen 
megakadt.

A sopronmegyei katasztrófa.
Sopron, ápr. V.

Baán Hűdre alispán átvirrasztott t,szaka ut- i 
reggel Kapuváron t különvonaton Huvejre 
a mely község teljesei: körül van árasztva. A 1. »•'•
dés csak ladikokkal lehetséges. Több li.,z v,.:
A védekező munkaiatokat Uuáry foszolgabii-, il­
leti főmérnök vezetik. A veszély, a menny.n ,ui-1 
vau hárítva.

Vittnyed mellett az árvíz négy helyen is ntszakbo:: 
a töltést, úgy, hogy a Képez* óriási zuhatagos.. 
rövid idő alatt 10.000 holdmii nagyobb területet eiü; 
tölt. Az ár két hidat elvitt, de ezt a balesete* m .- 
helyrehozták.

Az alispán később Bépczeszernerére ment, . ,; 
ár a Fertő-vasul pályatestet 300 méternyi hossz: >u el­
mosta. Ennek a vasútnak kévés hídja es áteresze a 
vízfolyást gátolja és csak növeli a veszedelmén 
árvíz a vasút vasiiidjat is elsodorta. A kűriek 
dés legalább 14 napig szünetelni fog.

Csafordon és Janos/án szinten komoly a helyzet. 
A házak nagyrészt vízben állanak, sőt többet el so­
dort az áradat. A védekezést itt Csontos főszolgai-l: - 
Török mérnök vezetik. Kapuvár körül éjfélre v ír­
ható a kulminaczió.

A Rába folyó is árad. A csaliig. Beöesárkany köz­
séget és a Hanságot komoly veszedelem fenyegeti A 
védekezést a Rabaszabalyozó társulat végzi.

Az árvíz által okozott kár már eddig is több 
egy millió forintnál.

A hatóságok és községek bámulatos energiát és önfel­
áldozást tanúsítanak a védekezésben. A lakosság, a mely 
megtartotta higgadtságát átfázva-átazva még iai.va- 
fénynél is dolgozik.

Sopron, április I
A legnagyobb veszedelem Hárombiikön van a 

Répcze két ágának megáradása következtében.
• Felsöbiikön u nép vasárnap lázongani kéz- 
detl és át akarta vágni a vasúti töltést, hogy a viz 
lefolyását siettesse, a mi azonban óriás- bajt okozott 
volna a vidéken. Jánosa alloinastönük és a ezukorgvár 
tisztviselői alig tudták a népet ettől visszatartani. A 
vasul hatósági segélyt kért, mire Baán alispán Pertsák 
Jenő aljegyzőt küldte ki, a ki egy Pekáry főhadnagy 
vezetése alatt álló utászszakaszszal éjjel külunvonaton 
a helyszínére utazott. Fertsák beszédben figyelmeztette 
a lakosságot a töltés átvágásának veszélyeire, kijeién;- 
vén, hogy a vasuttöltcst karhatalommal is megvtel, a 
merénylettől. A jegyző erélyével iecsiliapitotta a tömege:, 
Reggelre a viz némileg apadt.



4
Csepregen és Fertő-Szent-Miklóson a házak 

bedőltek. Barka község alsó részét elöntötte az árvíz.
Sopronban nagy a kár. Az Ikoa folyó több hidat 

s az uszodát elpusztította. A Festetits-major lakói az 
emeletre és a padlásra menekültek ingóságaikkal együtt. 
Szívfacsaró jelenetek jótszódnak le. Steiner mükertésze- 
tében nagy a pusztítás. Tratenonal a Vulka apadóban 
van, A törvényhatósági ut és a kaboldi töltés át van 
«zakitva.

Bécsújhelyből jelentik, hogy a Lajta áradása is 
várható. Csepregnél apad. Körmend 482, Sárvár 453» 
Szent.Gotthardnil 380 cm. a vízállás. Itt mindenütt 
ipád. A déli vasút Kanizsára megindult. A vármegye 
tisztikara éjjelre permanencziában van.

A Duma áradása.
Á Dana az egész folyamszakaszon erősen árad. A 

fuldmivelésügyi minisztérium vízrajzi osztályához érkezett 
jelentések szerint a mai vízmagasságok a közetkezők.

Schärding 165 (+ 30), Passau 382 (+ 48), Aschach 
222 (+ 39), Linz 125 (+ 67), Struden 490 (+ 193), 
Stein 150 (+ 52), Bécs 146 (+ 66), Pozsony 383 
(+ *3), Komárom 403 (+54), Budapest 353 (+45). 
Paks 276 (+ 8).

A Duna innen lefelé apadóban van. A vízrajzi osztály 
jelentése szerint a Duna mentén eddig semmiféle vesze­
delemről nincs szó s arra kilátás sincs, mert a viz 
mindenütt csak a közepes magasságot érte el. Sokkal 
rosszabbak az állapotok a Rába mentén. Itt főleg Kör­
mend és Sárvár mellett igen nagy a viz, a milyen 
évtizedek óta nem volt. Erősen védekeznek az ár 
ellen, de a roppant víztömeget alig tudják megfékezni. 
Veszedelem van a Répcze melléken, a hol a gátak az 
erősítések daczára is erősen megrongálódtak s a viz 
egyes területeket már elborított. A Rába mentén a mai 
jelentések szerint a viz igy áll: Szt.-Gotthárd 380, Kör­
mend 482, Sárvár 443 czentiméter.

Forgalmi zavarok.
A vizáradasok által okozott pályarongálások miatt a 

kürmend—németujvári és Sopron—pozsonyi helyi érdekű 
vasutakon, valamint a magyar északnyugoti h. é. vasút 
nagyszombat—kuttii vonalán az összes forgalmat bizony­
talan időre megszüntették.

A magyar kir. államvasutak igazgatóságának értesí­
tése szerint a szombathely—fehringi vonalon Körmend 
és Csákány közt vizáradások által okozott pályarongálá­
sok miatt az összes forgalmat e hó 9-én bizonytalan 
időre megszüntették.

A helyi személy- és áruforgalmat e hó 10 tői Szom­
bathely—Körmend közt az 1304, 1305, 1306, 1307,
1361 és 1362 sz., Fehring és Csákány közt pedig az 
1310, 1304, 1305, 1306, 1307 és 1314 sz. vonatokkal 
tartják fenn.

A hivatalos Jelentés.
A földmivelésügyi miniszterhez érkezett hivatalos je­

lentések szerint a hó olvadás és három napi nagy eső­
zés az Ikva és Csáva patakokat és a Répcze folyót rend­
kívül megárasztotta, minek következtében ezen még 
szabályozatlan patakok, illetőleg folyók mentén fekvő 
több Sopron vármegyei község határa viz alá került, a 
Hövej és Himód közt levő balparti gát átszakadása 
folytan pedig Hövej község külső házait is elöntötte az 
arviz, Répcze-Szemerénel a vasúti töltést is alámosta és 
a hidakat elspdorta. Sopron vármegye alispánja a véde­
kezési munkálatokat nagy erélylyel vezeti. A földmive­
lésügyi miniszter Báth Károly kir. mérnököt közreműkö­
dés végett Kapuvárra, Kenessey Béla kir. mérnököt pedig 
a Raba-szabályozó társulat kérésére Árpásra rendelte ki 
és felhatalmazta Sopron vármegye alispánját, hogy a 
mennyiben állami szakközegre még szükség lenne, 
közvetlenül a szombathelyi kultúrmérnöki hivatalhoz 
forduljon.

Továbbá felhívta a földmivelésügyi miniszter a Rába- 
szabályozó társulatot, hogy miután a Rába mentén is 
igen nagy viz folyik le, a szükséges védintczkcdésekct 
tegye meg.

Újabb jelentés szerint Ragyogónál a Rába áradása 
az eddig észlelt legmagasabb vízállást 10 cm.-rel túl­
haladta, a védekezés fizetett munkaerővel folyamat­
ban van.

•
Prágából táviratozzák, hogy a Moldva vize ma egész 

tjjel a kora reggeli órákig áradt. Azontúl órák hosszat 
változatlanul + 314 centiméteres volt a vízállás. Dél 
óta a viz már észrevehetően apad.

— Akáoia-arczcréme 1 frt, Akáota szappan 50 kr. 
Akácla-poudre, fehér-, rózsa- v. créme-szinben 50 kr. 
E kiváló arczszépitő és tisztító készítmények törvényesen 
vannak védve. Kaphatók a gyógyszertárakban. Főraktár : 
Kriegner Gy. gyógyszertára, Budapest, Kálviniét.
= Előnyös a fiatalságnál tudni azt, hogy titkos 

betegségek a Sántát Midy által 48 óra alatt lesznek 
meggyógyítva mindennemű haszontalan szer mellőzésével, 
mely csakis a vesére és hólyagra hathat károsan. Figye­
lembe veendő, hogy minden egyes Capsula Midy név­
vel van ellátva. Főraktár: Török József gyógyszertára, 
Budapest, Király-utcza 12.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Az intendáns titkára. Az opera ma este 

hivatalosan tudatta a lapokkal, hogy a holnapra 
hirdetett Carmen előadása Bartolucci Viktória 
asszony gyengélkedése miatt elmarad és helyette 
figaró lalwiulma kerül színre. — Ez a hir igy 
magában véve egészen természetesnek látszik. 
Épenséggel nem lehetetlen, hogy ha az intekdáns 
egy hónapig beteg, a szabadságolt igazgató hat 
hónap óta nem egészséges — az egyik művésznő 
hirtelen rosszul lesz és lemondja szerepéi. Csak­
hogy ebben az cselben kivételesen másképen 
áll a dolog. Az intendánsnak többek között 
titkára is van. Ennek neve: Gamauf. Mindenki, 
a ki az opera kulisszái mögé jár, ismeri öt, a 
közönség köréből talán senki. De nem is ez a 
fontos, hanem inkább botrányos az a jelenet, 
a melyet ma Gamauf ur az opera helyiségében 
e - temporált.

Hangsúlyozzuk, hogy a mai eset csal: botrá­
nyos, de nem csodálatos és nem is hihetetlen. 
Mert értse meg mindenki, hogy a Gamauf ur 
szobáját az intendáns szalonjától csak egy fal 
választja el, igy tehát természetes, ha a titkár 
modora az intendánsétól csak egy hajszállal kü­
lönbözik. Az eset különben a következő:

•Ma délelőtt megjelent az operában Bartolucci 
Viktória asszony, a kinek holnap Carment kellett 
volna énekelni. Azt kérdezte a titkártól, hogy 
miért nem küldtek a lapoknak tudósítást arról, 
hogy holnap Carmenben fellép. Gamauf erre 
kíméletlen brutális hangon igy szólt:

,Hiába adtai!: te kommünikét, est nem köslik 
úgy sem, mert önt a sajtó nem szereti, önről 
• fin szívesen írnak.“

Bartolucci asszony e váratlan támadástól síró 
görcsöket kapott és lemondta az előadást. Rosszul- 
léte miatt le akarta mondani közreműködését a 
mai filharmonikus hangversenyről is, de a ren­
dezőség kérelmére, nem akarta az előadás meg­
tartását és sikerét koczkára tenni.

Ehhez a dologhoz, természetesen nem kell 
kommentár, igazolja azt a botrányos, szégyenle­
tes állapotot, a mely az operában uralkodik. 
Kiváncsiak vagyunk, mit szól ehhez az intendáns ?

Kiss József es Ltndh Biarczella Szabadkán. 
Érdekes estéje lesz e hó 21-én a szabadkaiaknak. Kiss 
József, a jeles poéta felolvasást tart, Lindh Marczella, 
a világhírű énekesnő pedig hangversenyt rendez a városi 
színházban.

— Othello. A nemzeti színházban ma Shakespeare 
est volt. Othello került színre telt ház előtt. A czim- 
szerepben iSzaesvay remekelt. Az ő Othellója méltó 
nagy brit költő halhatatlan nevéhez. Művészi játéka 
mindvégig az igazság meggyőző erejével hatott a közön­
ségre. Ép oly tökéletes volt az első felvonásban, a hol 
az őserőtől duzzadó, szerelmében szinte megdöbbentő és 
hitében naiv, romlatlan férfit mutatta be, a kinek lei­
kétől távol áll a féltés szenvedélye, mint a többi fel­
vonásokban, a hol fokról-fokra, szemlátomást fejlődött 
ki lelkében a romboló szenvedély. Arczjátéka szinte 
utolérhetetlen, drámai kitörései pedig megdöbbentették s 
magával ragadták a közönséget, a mely sok tapssal és 
kihívással jutalmazta a művészt. Méltó partnere volt 
Márkus Emilia, a kinek poetikus Desdemonája 
Európa bármely színpadának büszkesége lehetne. Gyenes 
Jágója sokkal régibb ismerősünk, mintsem külön dicsé­
retre szorulna. Bájos megjelenés volt Paulayné Emilia 
szerepében, a ki, úgy mint Mihályfi (Cassio), Ber­
csényi (Brabantio) és Dezső (Rodiigo) nagyban hozzá­
járultak az est sikeréhez. (g. I.)

— Miss Halton vendégjátéka. A magyar színház 
kitűnő amerikai vendégének, Miss Mary Haltonnak ma 
kellett volna megkezdenie vendégjátékát A Gésák 
Mimózájában, de a művésznő hirtelen közbejött megbe­
tegedése folytán ezt el kellett halasztani, valamint kedden 
is az elörehirdetett Gésák helyett A Kleopátra kerül 
színre. Miss Mary Halton ezen a héten csak egyszer lép 
fel, még pedig holnapután, szerdán, ugyancsak A gésák­
ban. Erre a fellépésre a mára hétfőre váltott jegyek 
érvényesek.

— A hatéves zeneszerző. A kis Lengyel Ernő, 
ki azelőtt Kolozsvárott volt, most a zeneakadémiában 
szorgalmasan tanul. Mindössze hatéves a gyermek és 
meglepő tehetség. Mostanában a zeneszerzők sorába 
lépett és szerzett négy szép kis zongoradarabot, a melyeket 
édes anyja tett le kottába. A kompozicziók figyelmet 
érdemelnek, és szinte csodálatos, hogy a gyermek lelké­
ben mennyi az invenczió és a zenei érzék. A négy 
darab közül legjobb a harmadik, a melynek dallama 
kerek, egész, és a mi fő : igazán uj. A most megjelent 
kottát a szerző Bánfiy Czeczilia bárónőnek ajánlotta.

— A tavaszi tárlat megnyitása A képzőművészeti 
társulat tavaszi kiállítását ma délután nyitotta meg 
ünnepélyesen Zsilinszky Mihály kultuszminiszteri 
államtitkár a városligeti műcsarnokban. A megnyitáson 
nagyszámú előkelő közönség volt jelen, közte közéletünk 
számos kitűnősége. Ott volt többek között: Perczel 
Dezső a képviselőiláz elnöke, Berzeviczy Albert, gróf 
Andrássy Tivadar, gróf Andrássy Gyula, Gromon 
Dezső államtitkár, Latkóczy Imre, a közigazgatási 
bíróság aleinöke, V ég h Arthur, Bérezik Árpád,
Ambrozovics Béla, Berkes Antal miniszteri tanácso­
sok, Kämmerer Ernő kormánybiztos, Szerb György, 
Szemere Attila, Szinnyei-Merse Pál és Vészi József 
országos képviselők, Rullmann Lajos városi tanácsos 
és még többen. Pontban négy órakor érkezett a mű­
csarnokba Zsilinszky Mihály államtitkár, Kadocsa 
Lippich Elek miniszteri osztálytanácsos, a kultusz­
minisztérium művészeti osztálya vezetőjének kíséretében. 
Miután pár szóval megnyitotta a kiállítást, Kar- 
lovszky Bertalan előadó kalauzolása mellett megkezdte 
körútját a kiállítási termekben és több művészt be is 
mulattatott magának. így bemutatták az államtitkárnak 
Klein Miksa szobrászművészt, a Berlinben élő kitűnő 
hazánkfiát is, a ki a műcsarnok szoborcsarnokában 
müveinek egész kollekczióját állította ki. Az épülettervek 
közül különösen megragadta az államtitkár figyelmét 
gróf Zichy Jenő múzeumának tervrajza, melyet Kovács 
Frigyes fiatal műépítész tervezett. A képek közül az 
államtitkár Weltmann Róbertnek a VII. teremben 
levő 154. számú képét, Az anya és gyermeké-l a 
a szépművészeti muzeum számára megvásárolta. A 
tárlat holnap nyílik meg a nagyközönség számára, mely 
délelőtt kilencz órától délután hat óráig tekintheti meg 

egy korona belépődíj mellett.a kiállítást a szokásos

Filharmóniai hangverseny.
Bach oratórium : J.sui Krisztus kiszenvedése.

Az egyházi és világi oratóriumok szerzői között a 
legutóbbi években tudvalevőleg kitört a harcz. Az ultra- 
montán zenészek, a kik bizonyos kötött formáktól teszik 
függővé, hogy szentté, vagy hasznavehetetlenné avas­
sanak valamely müvet: keresve keresnek olyan szerző­
ket, a kik a legrégibb stílben alkotnak egyházi zenét, 

kik szigorúan ügyelnek az egyházi muzsika formáira 
és a kik az ő lelkűk hidegségét össze tudják forrasz­
tani valamelyik evangélista szent meséjével. Ilyen zené­
szek ma már nem akadnak. A legnagyobb egyházak 
karmesterei között nem találunk egyetlen Handelt, egy 
apró Bachot sem. A felvillanó tehetségeket selyem díszbe 
öltöztetik : az igazi genie már nem megy többé koldulni. 
Es ha akad valamelyik elrejtett zugban olyan, a ki az 
egyházi zene műveléséhez hozzá fog: az is leteszi hamar 
a klerikális szint és ha látja a viruló tavaszt,
a természet szépségeit, az ifjú leánysereg rózsás
arczát — szerelmet dalol és messziről elkerüli Palesztrina 
iskoláját. Az egyházi zene mostanában uj bőrbe bujt. 
Melodikus, tetszetős formában prezentálják, a ml által 
természetesen elveszti tulajdonképeni eredeti formáját és 
alapszínét. Körülbelül olyan átalakuláson ment át ez a 
műfaj, hogy modernné, szabaddá tették, dallamos a 
tartalma és Makart-vegyüiék a színe. Úgy tűnik föl 
előttünk a dolog, mintha a prófétákat szalonkabátban 
festenék le, rninlha Péter és Judás kifogástalan smoking- 
ban járnának a nép között.

A régi oratórium műfaj mögött bezárultak az ajtók. 
Jönnek a világi oratóriumok, a milyenek például a 
legutolsó időben a Perosi összes müvei és a Dvorak 
eStabat Mater»-je. Ezeknek már Bach, Händel és 
Palesztrina csak ideákat, útmutatást adtak: mesterük 
azonban Beethoven és Haydn, a kik kincseket hordoztak 
össze az oratóriumban és a kik konczertképes formákba 
öntötték át ezt az ideálisan klasszikus műfajt.

Az a mü, a melyet a filharmonikusok ma megtartott 
ez idei utolsó hangversenyükön előadtak: Bach 
«Jézus Krisztus kiszenvedései, őszintén megvallva, 
tisztán egyházi karakterénél fogva, zavartalan, abszolút 
egyházi levegőt követel. Nem való hangversenyterembe. 
Ez a mü maga a megtestesült klassziczizmus, minden 
kellékével. Máté evangélista Írásából van összeállítva a 
szöveg. Az evangélista az oratóriumban elmondja Krisztus 
kiszenvedésének történetét. Száraz reczitativokban beszél, 
mintegy magyarázza az egész mesét, széles mederben, 
úgy, hogy mindenki megértse. Jézus tanítványai, a 
k atonák és nép időnkint egy-egy choralt énekelnek, 
a mi természetesen nem szövi tovább a mesét, csak 
az oratórium zenéjét bővíti. A mü inkább egyházi elő­
adásra alkalmas, mert a teljes egyhangúságnak és a 
csak nagy ritkán előforduló befejezett karénekeknek az 
egyház milieuje ájtatos karaktert ad. Az egyhangúság 
nem kellemetlen a templomban, míg ott a karénekek 
jobban érvényesülhetnek. Melódia az egész oratóriumban 
nincsen. Még a karok is csupa legkomolyabb száraz 
fugaszerű alkotás. Természetesen, — és ezt külön hang­
súlyozni is szinte fölösleges, - hogy mindig Bach-sl 
állunk szemben, a tiszta Bach szól minden taktusból, 
némely helyütt azonban a maga szintelenségével együtt. 
Az a capella choralokat külön-külön, mint önálló 
hangverseny-számot érdemes bemutatni és erdemes 
meghallgatni, de közbe-közbe az evangélista reczitácziója 
majdnem elnyomja az oratórium zenei részeit. Szinte 1

fellélekzik az ember, a mikor az evangélista helyet 
foglal és a karmester jelt ad az ének vagy zene­
karnak és ismét megszólal a dal. Az oratórium 
egyes részleteire kiterjeszkedni nem tartjuk szükségesnek. 
Részben mert a muzsikális társaság ismeri a müvet, 
másrészt, mert az egész alkotás olyan részekből van 
összeállítva, a melyek Bachnál úgy kidolgozásban, mint 
formában egyformák. A zenekar számára sem jut túl­
ságosan nagy feladat. Néhány helyütt bevezető zene, 
kevés közzene.

A müvet ma mutatták be először a filharmonikusok, 
a miért mindenesetre nagy elismerés és dicséret illeti 
őket. Nem közönséges apparatus kell az előadáshoz. 
Nagy énekkar, zenekar, gyermekkarra van szükség. 
Mindezt pedig szorgalommal és kitartással kell össze­
hangolni, mert a harmonizálás kényes szövése, a gyer­
mekkarok nehéz vezetése, sok-sok próbát igényel. A 
zenekedvelők egyesületének női és férfi kara vett részt 
az estén és Richter János kezében volt a karmesteri 
páleza.

A tegnapi főpróba után, őszintén szólva, ma nem 
vártunk kifogástalan előadást. Csodálatos módon azonban 
nem esett semmiben hiba, sőt mondhatni, hogy az 
előadás magas művészi színvonalon állott. N?m lehet és 
nem szabad elvitatni ennek az estének jelentőségét. Bach 
müve a legnagyobb zenei alkotások' egyike és ’ ha a 

•siker a dolog természeténél és a mü túlságosan klasz- 
szikus karakterénél fogva nem is lehetett teljes: a 
zeneértő közönség az oratórium nagy részét osztatlan 
érdeklődéssel hallgatta s csupán a bemutató vége felé 
mutatkozott fáradtnak. Richter János mesteri kézzel 
vezényelte a müvet és ismét bizonyságát adta az ő 
kiváló ritka kvalitásainak és mély zenei tudományának. 
A zenekedvelők énekkarát is külön dicséret illett! 
meg. A Jkar egészségesen hangzott, finoman volt betanítva 
és minden árnyalat kifogástalanul hangzott el. A szólisták 
közül Vasquez asszony tűnt ki csillogó szopránjával 
és^tiszta magyar kiejtésével. Arányi énekelte az evan­
gélistát. Hangja, folytonos rezgésénél és bizonytalan 
ingadozásánál fogva az oratórium énekre nem alkalmas. 
Néhol azonban tenorja magvas erőben csengett és a 
szöveget is tisztán ejtette ki. Takáts Mihály énekelte a 
Jézus Krisztus szerepét. A tegnapi főpróba óta a sze­
repben teljesen megváltoztatta felfogását. Tegnap úgy 
énekelt, mintha Achilles! adná. Ez természetesen nem 
helyes. Mert Krisztus alakjánál lágyan, érzéssel kell az 
énekbeli feladatot megoldani. Ma este tényleg igy tett. 
Egész melegséggel, szép hangjának szívhez szóló csen­
gésével, érthető szöveggel és kifogástalan muzsikali- 
tással énekelt. Bár hangjának a szerep némely helyütt 
mély. Key Dávidnak, az opera hatalmas mesterdalnoká­
nak csak kisebb szerep jutott. De ezt kiaknázta. Gyönyörű 
orgánuma impozánsan hangzott. Az egyéb szóló szerepek 
Bartolucci Victoria, Berts Mimi, Komay és Várady 
kezében voltak. Bartolucci asszony rosszul volt disz­
ponálva. Ennek okáról lapunk más helyén emlékezünk 
meg. Komay adta Judást. Száraz, fanyar basszusa 
illett a szerephez.

A vigadó termében óriási közönség gyűlt egybe. 
Richter Jánost különösen megjelenésekor zajosan ünne­
pelték. Erdős Armand.

Jászai Mari Keglevich ellen.
Az intendáns rendelkezésére álló sajtó egy idő 

óta abban működik, hogy Jászai Marinak a nem­
zeti színháztól való távozását úgy tünteti fel, mint 
a mely tisztán pénzbeli differencziákra vezethető 
vissza. E szerint arról, hogy Jászai Mari művé­
szeiének legillőbb helyén, a nemzeti színházban 
üldöztetéseknek volt kitéve, szó sincs ; a művész­
nőt ott dédelgették és minden jóban részesítették. 
Ezekre a meglehetősen szemérmetlen érvelésekre 
megadja a választ maga Jászai Mari, a kővetkező 
czikkben, melyben ragyogó tollal és bántott lel­
kének teljes felháborodásával mondja el a tör­
ténteket :

Nem hagyom tovább lefogni a kezemet. Jó barátok 
meggátoltak abban, hogy nyilvánosan búcsút mondjak 
a nemzeti színháznak kötelékéből való kilépésem napján. 
Gondoltam magamban, ‘igazuk van. Ne mondjon ki az 
ember mindent, a mi szivét nyomja, maradjon valami 
belül is, a mi elkeseredését táplálja és energiáját sar- 
kantyuzza. Igazuk van, sem panasz, sem boszu nem 
illik hozzám. Nekem van hivatásom, a mi mindenért 
kárpótol. Megyek az utamon, nem nézek se jobbra, se 
balra, mi közöm nekem ahhoz, ha egy vagy két müin- 
tézetünk a hivatatlansúg áldozatául esik, mikor segíteni 
úgy sem bírok rajta. Mit bánom én, ha a közvélemény 
félreismer és gonosz híresztelések nyomán azt hiszi, hogy 
engem a nemzeti színháztól pénzkülönbség üz el I 
Holott csak egy parányi fáradtságot ne sajnálna, és 
azonnal meggyőződhetnék a valóságról, csak három 
dátumot jegyezve meg az igazság kedvéért, és én mint 
ember egy fokkal magasabban állnék a szemében.

Megvallom, meggyónom, hogy hiúságom azzal hizelgett 
magának, hogy az a nagyon megtisztelő melegség, a 
melylyel a közönség engem a nemzeti színházból ei- 
bucsuztatott, félig a tisztességes embernek szólott és 
csak fele illeti a színészt. Azt hittem, hogy az érdeklő­
dök tudják elmenetelem okát; hogy én csak — hat 
esztendei hevertetés után — szerepet és nem több pénzt 
kértem a színház vezetőjétől. Azt hittem tudják, hogy 
én négy alázatos levelem után, miket könyörögve Írtam 
egy vagy két uj szerepért, az intendánstól január 3-án 
azt a választ kaptam — hisz a teljes levelet közöltem 
első nyílt levelemben, — hogy bajomat a nemzeti szín­
háznál nem 6 okozta, és ha azon egyáltalában segíteni 
lehet, arra mindenekfölött sok idő kell; továbbá : hogy 
neki nem konveniálhat a színház tagjaival a fölött leve­
lezni, hogy minő darabok adassanak. Különben untig 
elég a helyzet megértésére a nagyméltóságu ur levelének 
e bekezdése:

Vettem a múlt évi deczember 23-án kelt levelét s
tudomásul veszem a benne kifejezett óhajtásait, melyek
közt azonban alig található olyan, a melyet
teljesíthetek.
Ez annyit tesz, hogy nem talál munkát a számomra, 

mert én egyebet semmit sem kértem tőle.
Erre a kegyetlen, hallatlan visszautasításra én azon­

nal ajánlkoztam a vígszínházhoz, a ki nekem — az 
isten áldja meg! — azonnal kaput tárt. A szerződé­
sünket aláírtuk ugyancsak január 18-án. Szépen 
kérem az érdeklődőket, nézzék meg a vígszínház igaz­
gatójánál, ott van, január 18-ikdn a törvényes hi­
telesítéssel megerősítve. Erről, a négy aláírón kívül 
nem tudott senki, mert nem volt szükséges, hogy 
bárki is tudjon róla április elsejéig, a mikor én csönde­
sen átvonultam volna mostani födelem alá, ha ugyanazon 
hónap 27-én nem küldte volna nekem a nemzeti színház 
azt a lealázó ajánlatot, hogy szerződtet fizetésem egy­
negyedének levonásával és a meghagyott fizetésem­
nek ismét egynegyedét csak azon esetre kapnám meg, 
ha inagamvijelétével a dolgomat el nem rontom. 
Nem a színpadon való magamviseletétől tette a kegyel­
mes ur ezt a kétezer forintot függővé, ahhoz 6, az 
isten látja 1 nem ért és azzal ő, az isten engem úgy

segítsen meg! nem is törődik. Ő csak a hatalmával 
törődik. Semmi mással. Én ugyan szégyenleném a 
hatalmamat esténk int 130 rendőrrel és megvásárolt két 
emeletnyi gyerekkel bizonyítgatni — de ez ő nagy­
méltóságának mindegy.

És a gusztus végre is különböző.
A hatalma neki az első gondja. A többi — mindezt, 

mindent lenyeltem, elhallgattam volna — hiszen hála 
istennek van hivatásom, van színpadom, valamennyit 
még Keglevich sem zárhatta el előlem, — ha ők békében 
hagynának dolgoznom, ha nem akarnának a közvéle­
mény szemében kisebbíteni.

De a Magyar Nemzet már másodszor hánytorgat 
szememre hálátlanságot, egy bizonyos örökös szerző­
déssel kapcsolatban. Nos, ime hát másodszor is annak 
a gyalázatos szerződési ajánlatnak a másolata, a mely­
lyel engem a nemzeti színház «beezézett».

«Mélyen tisztelt művésznő 1 A nemzeti színház 
igazgatójával 1895-ben kötött szerződése folyó évi 
márczius hó végén lejár s elérkezett az ideje, hogy 
uj szerződés kötésére vonatkozólag az igazgatóság 
megtegye ajánlatát.

Az igazgatóság ez évi április hó í-től kezdődőleg 
évi tizenkétezer koronát. biztosit önnek, a mely 
összegből:

a) 7000 korona évi fizetésül,
b) 2000 korona ruhapénzül,
c) 2000 korona lakbérilletményül fog önnek ki- 

. utalványoztam!. E járandóságain felül még külön
négyezer korona évi személypótlék fog önnek engedé­
lyeztem, azon jog fentartásával, hogy' e külön ' sze­
mélypótlék bármelyik év október haóának else­
jén a következő szerződési év elejére, vagyis 
márczius hó végével niegszüntethető.
Hogy eltekintve fizetésem egy negyedének lehúzásától, 

ezzel a függelékkel csak meggyalázni akart ez a jó ur, 
az abból is kitűnik, hogy például Gál Gyula szerződé­
sébe, a mely szintén most kelt, ezt az arczulcsapást 
jónak látta bele nem tenni, mert hiszen ilyen szerződést 
egy jóravaló cseléd sem írna alá, nemhogy egy önérzetes 
ember. (De folytatom a szerződési ajánlatok reproduk- 
czióját, mert az utolsó passzus még hátra vau, melyben 
úgy látom, meg akarnak engem és a közönség véle­
ményét fogni.)

Ezek után felkérem nagyságodat, szíveskedjék velem 
tudatni, mennyi időre kívánja a szerződést — a fent 
körülírt feltételek mellett yegkőtni.

Budapest, 1900. évi január hó 27-én.
Ebből a mennyi időre passzusból kellene már most 

a Magyar Nemzet szerint azt kiolvasnom, hogy ez örö­
kös ajánlat akart lenni. Mert már másodszor hánytor- 
gatja a szememre, illetve a közönség szemébe, hogy én 
a «szeszélyes», a «beczézett» tagja a színháznak ilyen 
eldorádójából a művészetnek, a hol engem ilyen arczul- 
csapásokkal kényeztettek, hálátlanul, mégis kimene­
kültem 1

Tisztelt szerkesztője a Magyar Nemzetnek I Áz ön 
nővére szintén ama boldog intézet tagja, a melynek 
gróf Keglevich a feje ; — kérdezze meg őt, ha még 
eddig nem tudná, hogy ez a «mennyi időre» a nemzeti 
színház szótárában örököst jelent ? Vagy nem kellett üt 
ézvel ezelőtt harezot vívnom egy tiz éves szerződésért, a 
mit azért kívántam, hogy lánczot tegyek saját magamra, 
a külföldi csábítások ellen.

Kérdezzék meg bármelyik tagját a nemzeti színház­
nak ? Azt fogja felelni : hogy ez a passzus annyit jelent 
az ottani nyelven, - 28 év óta legalább, — hogy egy, 
vagy három évre kivánja-e azt a színész ?

Hol van hát az örökös szerződés ? Hát gróf Eeglavich 
arra szorult, hogy valótlanságokkal mentegessék ? Vagy 
ön, Adorján ur, maga is elhiszi-e, hogy az intendáns 
egy színésznek, a kinek azt a január 3-ilti levelet Íratta, 
huszonnégy nap múlva, egy végtelenül megtisztelő, 
lélekemelő örökös szerződést küld ? Igen ? Adják hát elő, 
ha olyan nagyon ragaszkodnak a létezéséhez. De a 
nemzeti színház iránt se hálátlansággal, se szeszéllyel 
engem ne vádoljon senki, hiszen ha csak tisztességes 
ember módjára bántak volna velem a gróf urak, hát 
örültek házába való bolondnak kellene lennem, ha hu- 
szounyolcz esztendős otthonomat elhagytam volna.

Lássa szerkesztő ur, Adorján ur, én nem szeretem 
önt, de akkora szenvedést még sem kívánok sem önnek, 
sem a hozzátartozóinak, a mekkorába nekem került a 
színházamtól eltépnem magamat.

Igen drágán fizettem én meg ezt a Kis emberi vol­
tomat, a mit önök kevélységnek, szeszélynek neveznek, 
én csak mindennapi közönséges kis polgári önérzetnek, 
de a mely nélkül, látja kérem, én nem bírok élni!

Jászai Mari.

Itt említjük meg, hogy gróf Keglevich István egy 
nyilatkozatban kijelenti, hogy a vígszínháztól jarú évi 
8500 forint fizetése nem elnöki fizetés, hanem az öt a 
szerződés szerint megillető haszonnak egyszer s minden­
kora történt megváltása.

E 8100 forintos évi járandóság történetének egy újabb 
oldalról való megvilágítására ma közzé tették a követ­
kező okiratot :

Nagyságos
dr. Szécsi Ferenez és Faludi Gábor uraknak, 

dr. Szécsi Ferenez ur kezéhez,
Budapest.

Ezennel értesítem önöket, hogy az egyrészről önök, 
másrészről közöttem kötött Carlsbadon 1898, évi julius 
hó 20-án, illetve Budapesten, 1898. évi augusztus hó 
13-án kelt szerződéses levél értelmében nekem vég- 
kielégítésként önöktől járó összeg azon tizenegy, egyen- 
kint 2125 forintos részleteit, melyek elseje 1898. évi 
deczember hó 15-én, utolsója pedig 1901. évi június 
hó 15 én esedékes, összesen 23.375 forint erejéig tulaj­
donjogilag a Pesti magyar kereskedelmi bankra enged­
ményeztem és ezennel felhívom önöket, hogy ezen 
engedményezést tudomásul venni és egyetemleges 
kötelezettségük értelmében az engedményezett tartozáso­
kat közvetlenül engedményes Pesti magyar kereske­
delmi banknak fizetni szíveskedjenek.

Budapest, 1898 október 11.
Gróf Keglevich István, s. k.

Kétnyelvű színészet.
— A pozsonyi színház ügye —

A mit minden valamire való magyar kormányzat 
alatt lehetetlennek tartottunk: Széli Kálmán országlása 
idejében bekövetkezett. A magyar színészet ügyét, ezt az 
eminenter nemzeti ügyet maga a kormány árulja el, 
azzal, hogy maga nyit kaput, melyen a német színészet 
bevonulhat a magyar színészet sánczai mögé. Relle 
Iván és az orsz. sziuészegyesület nagy port vert konflik­
tusában Széli Kálmán a pozsonyi németeknek adott 
igazat és megvetve a hazafiság minden szózatát, meg­
engedte, hogy a német színészet csorbát üssön a ma­
gyaron. Az erre vonatkozó miniszteri döntések, Széli 
Kálmán magyar voltának e szegénységi bizonyítványai 
igy hangzanak:

M. kir. belügyminiszter.
16.796. I. szám.

A szab. kir. város polgármesteri hivatalának

Pozsonyban.
A m. év november 25-én tartott tanácsi ülésből 

26.549/V. 3617. sz. a. kelt fölterjesztésére, melyben a 
pozsonyi színház és nyári színkör színigazgatóját az or-

1900
szágos szinészegyesülettől függetleníteni kéri, értesítem a 
polgármesteri hivatalt, hogy a kérelmet teljesithetőneic 
nem találtam, mert a nemzeti színészet erkölcsi állásá­
nak és jólétének előmozdítása érdekében szükségesnek 
tartom, hogy a vidéki színészet összesége szervezve legyen 
s oly hatóság felügyelete alatt álljon, mely a színészek 
és színigazgatók jogainak megóvásáról és kötelességeik 
betartásáról gondoskodik.

Ezért nem támogathatok semmi olyan törekvést, mely 
a színészet egyetemes szervezetének megrontására irányul.

Mindazonáltal nem térhettem ki az elől, hogy Relle 
Ivánt, a pozsonyi színház igazgatóját, tekintettel 
különleges helyzetére és Pozsony szab. kir. várossal 
kötött szerződésére a különben reá nézve is feltétlenül 
kötelező szinészegyesületi alapszabályok némely ren­
delkezése alól felmentsem, ezáltal is lehetővé akar* 
ván tenni, hogy nehéz feladatának sikerrel megfelel 
h essen.

A részére kiállított színi engedélyt, melyben Relle 
Iván a szinészegyesületi alapszabályokban Kötelezőnek 
kimondott szerződési mintának a választott bíróságra és 
próbaidőre vonatkozó rendelkezés» alól felmentetett s 
egyúttal felhatalmaztatott arra, hogy énekkar át nem 
szinészegyesületi tagokból szervezhesse, kézbesítés 
végett az elől idézett felterjesztés mellékleteivel együtt, 
ama reményem kifejezése mellett küldöm meg a polgár- 
mesteri hivatalnak, hogy Kelle Iván a szinészegyesülettel 
teljes összhangban igyekezik majd a pozsonyi színészet 
ügyét szolgálni.

Budapesten, 1900. évi ápr. 4-én.
Széli, 6. í.

15796—1. sz.
Safnl engedély.

Érvényes 1901. év virágvasárnapi dig.
Relle Ivánnak megengedtetik, hogy Pozsony sz. kir. 

városban a fent kitett idő alatt magyar és német­
nyelvű szinielőadásokat rendezhessen, azonban köteles­
ségévé tétetik, begy a fennálló rendőri szabályoknak, 
valamint az orsz. szinészeti egyesület és nyugdijintezete 
alapszabályainak • pontosan eleget tegyen, átvéve az 
alapszabályokban kötelezőnek kimondott szerződési min­
tának a választott bíróságra (5 punt) és próbaidőre (15. 
pont) vonatkozó rendelkezéseit. Egyutta Mhatalmaztaíik, 
hogy mindkét nembeli énekkarát oly egyének­
ből állíthatja össze, a kik a szinészegyejületnek 
nem tagjai.

Ezek egy évre szóló fellépési engedélyt nyernek s 
további szerződtetés esetén az országos szinészeti egyesü­
let tagjai közé felveendők.

Budapesten, 1900. ápr. hó 4-én.
(P. R.) Széli s. k.
Világos ez okiratokból, hogy a miniszterelnök megen­

gedi, hogy magyar színészek német előadásokban is 
közreműködhessenek, mert ennek tilalma csak az orsz. 
szinészegyesület tagjaira vonatkoznak és Ptel le Ivánnak 
joga van ezentúl, hogy az egyesületen kívül álló tagokat 
szerződtessen társulatához. Széli Kálmán ezzel rutul 
megsértette a színészet magyarságának követelményeit és 
oly bizonyítványt állított ki magáról, mely súlyos véd­
levélként szerepel nemzeti érzése ellen.
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TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Székfoglaló az akadémiában. A magyar tudo­

mányos akadémia Ii. (filizófiai, társadalom- és történet- 
tudományi) osztálya ma délután Pauler Gyula elnök- 
lésével ülést tartott, melynek egyetlen tárgya dr. 
Borovszky Samu, a kitűnő történetíró, levelező tag 
székfoglaló értekezése volt: A nagylaki uradalom 
története czimen. Az Alföld e viszontagságos múltú 
részének, a Maros mellékének birtokviszonyait tisztázta 
s értekezéséhez beható levéltári kutatások alapján szá­
mos ismeretlen adatot használt fel. A Jaksiusok, a kik 
Délmagyarországon roppant sok birtokot szereztek, 
Nagylakon várat építtettek, melynek nevezetes szerep 
jutott a Dózsa-féle pórlázadásban és a toruk háborúk­
ban. Ezé a családé maradt az uradalom egészen 
1566-ig, mikor az Alföldnek ez a területe is török 
hódoltsággá vált. A török kifizetése után a nagylaki 
uradalom nem éledt fül többé, s az egykor hozzá 
tartozott falvakból a bécsi udvar az aradi vagy marosi 
szerb határőrvidéket alakította. A mindvégig 
és könnyed, élvezetes stílusban megirt históriai érte­
kezést a nagyszámban megjelent akadémikusok szívesen 
megéljenezték.

Jókai és Petőfi.
Ligeti Jenő ur a Magyar Nemzet vasárnapi szá­

mában bebizonyítja, hogy Petőfi és Jókai holtig milyen 
jó barátok voltak. Bebizonyítja pedig Petőfinek egy 
1846 iki levélkivonatával, s egy 1845-iki versével, melyet 
Petőfi Jókaihoz irt. Semm: más megjegyzésem nincs reá, 
minthogy ez ép oly eset, mintha Beksich Gusztáv a 
jövő évtizedben azt akarná bebizonyitni, hogy Széli Kál­
mán és Bánliy Dezső milyen testi lelki jó barátok vol­
tak 1900 márcziusiban csak azért, mert két évvel előbb 
Széli Kálmán BáulTy kedvéért a Tisza lexet aiáirta.

Én nem tartom magam olyan lélekidomárnak, a 
minő Ligeti Jenő ur. £n nem kutathatom az élők és 
holtak veséit. De kötelességem vele szemben a Petőfi ét 
Jókai közt lefolyt utolsó polémiát egész terjedelmében 
közölni. Megjegyzem, ez a polémia nem lb4y-. eu. dr 
l$4S-ban folyt. Megvallom őszintén, én e polémiát 
Jókaira való tekintettel nem akartam közölni, de hát ha 
oly sokan haragusznak ream az igazságért, hát mar 
csak mégis kénytelen vagyok vele.

A polémia eredete ez : Petőfi és Jókai mint társszer­
kesztők szerkesztették az Életképeket lS4S-ban. Pető 
az Életképekben kiadta Vörösmarty ellen ismert támadó 
versét, melynek ez a refrainje :

„Nem én téptem Ír homlokodról;
Magad tépted le a babért !*

Az Életképek következő számában erre Jókai így 
nyilatkozott:

«E lapok múlt számában megjelent verse szerkesztő 
társamnak Vörösmartyhoz, akaratom és határozott tilta 
kozásom ellenére a fővárostól! tuvollétemben jött be a 
lapba.

Nekem rosszul esik e nyilatkozat közlése, mert pártunk 
ellenei örülni fognak a viszálynak, mely köztünk létre­
jött. Petőfinek módjában lett'volna ezt kikerülni, ha 
engem hazavár, s nem távollétemben adja b** e müvét 
a lapba : azon esetben, ha ő határozottan ragaszkodott 
volna annak kiadásához, egyik vagy másikunk lelépett 
volna a szerkesztésről.

Így kénytelen vagyok kinyilatkoztatni, hogy a vers 
kiadását rosszalom.

Rosszalom, mert nem ismerem el, hogy Vörösmarty 
valaha oly tettet követett volna el, melyért a haza előtt
meggyaláztassek ;

niert nem ismerem el, hogy költőnek joga legyen 
költő társa felett iteletet hozni. Itt bíró csak a jövő 
nemzedék lehet;

mert bár én is szeretem a magam elveit, de azért a 
más elveit is tiszteletben tartom, kivált midőn meg va­
gyok győződve, hogy más is becsületes ember és jó 
hazafi ;

mert bár Petőfi elfeledkezhetik is azon háláról, mive! 
Vörüsrnartynak tartozik, én nem feledkezem el arrú . 
mivel én tartozom neki.»

Petőfi erre a következőkben felel az Életképek b e 
S e felelet 1848-ban jelent meg, nem 1845-ben, vu| 
1846-ban:

«Jókai Mór szerkesztőtársam, azÉletképek előbbi - 
mában egy nyilatkozatot bocsát ki ellenem, Vő; 
martyhoz irt versemet illetőleg, s tette ezt hírem 
tudtom nélkül. Ha én e nyilatkozat indokát nyilvauo 
Ságra hoznám, a közönség azonnal tudni fogná, m t
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tartson Jókai felől ? mert annak indoka minden inkább 
a világon, mint Vörösmarty iránti tisztelete ... de én 
nem hozom napfényre azon indokokat, mert nem elvem 
magánügyeket közrebocsátani, nem akarok oly fegyverrel 
vívni, melynek egyik vége legyőzné ellenfelemet, de a 
másik vege en»em beszennyezne. Elhagyom tehát a 
nyilatkozat indokát, csak a nyilatkozatra magára teszem 
meg észrevételeimet. Skandalózus dolog, kát szerkesztő­
nek, a maguk lapjában egymás ellen síkra kelni, de ő 
dobta le a ksztyüt s én morális kötelességemnek tartom 
azt fölvenni; van azon nyilatkozatban öt impertinenczia, 
mit nem hagyhatok szó nélkül.»

Ezek után egyszerűen impertinencz iának mondja 
Petőfi Jókainak több állítását s legnagyobbnak azt, 
hogy Jókai az egész nyilatkozatban oly fenhangon, oly kate- 
goricze, oly leczkéztetőleg beszél velem, mintha preczepto- 
rom, mintha mesterem, mintha gazdám volna. Az imént vá­
dol engem feledékenységgel, s ő felejti el, hogy 6 az én 
tanítványom, az én kis öcsém volt, hogy 6 az én szár­
nyaim alatt nőtt fel. Egyébiránt jól teszi, hogy elfelejti, 
r felejtsen el még sok mást, kivánom az 6 javára, 
különben sok lelkifurdalást fog szenvedni az életben.

Jókainak ama nyilatkozata után kettőt kellett tennem ; 
kiadni ezen ellennyilatkozatot, s kiadóinknál felmondani 
u szerkesztést. Megtevém mind a kettőt, s így be van a 
dolog végezve. Szerződésünk ezen év végéig tart ; ez év 
utoisó napján megszűnöm az Életképek szerkesztő és
dolgozótársa lenni. ,

Petőfi Sándor.

Jókai Mór Petőfinek fentebbi nyilatkozatára a követ­
kező sorokat tette közzé, melyek elég élénkén megvilá­
gítok azt a jó baráti viszonyt, a mit Ligeti Jenő 
ur — mint advocatus diaboli — szives pártfogá­

sába vesz:
«Petőfi nagy zajt üt szerkesztői tiltakozásom ellené- 

ben. Erre oka nincsen. En sem elveit, sem személyét 
sohasem bántottam. A mi a hála dolgát illeti, velem 
jótéteményt senki a világon, Petőfi legkevésbbé követett 
ei. Én barátságomat nem szoktam kölcsönbe adni, me- 
iyért kamatot várok. Petőfi engem soha sem szere­
tett, én szerettem őt, s azért az ő kíméletlen szavai 
eugemet legfeljebb bántanak, de ellenségévé nem lesz­
nek. En ezentúl sem mulaszt and ok el egy alkalmat is, 
melyben Petőfivel szívességet követhetek el, s mint eddig 
nem nyertem érte viszontszivességet, úgy ezentúl sem 
fogok várni, sőt ha ezért nekem Petőfi ismét csak ki- 
meietlenséggel fogna fizetni, azt neki előre megbocsátom, 
v arról nem tehet, ö úgy született.

Jókai Mór,

Megjegyzem, hogy a két nagy költő soha e percztől 
kezdvs nem beszélt többé egymással. Mindez szolgáljon 
válaszul Ligeti Jenő urnák s szolgáljon a történelmi 
igazság megállapítására, de semmi esetre se szolgáljon a 
költő kisebbitésére,

5 ezzel legyen is vége a vitának.

Mentaller Lajos.

TANÜGY.
— Mozgalom az «akadémia» czlmért. Az aradi 

kereskedelmi testület, mint levelezőnk jelenti, Todeschi 
Viktor elnöklésével ma ülésezett és ez alkalommal lei- 
szólalt Abray Lajos, a kereskedelmi akadémia igazga­
tója és azt mondja, hogy a kultuszminiszter álla! a kis 
városokban létesített felső kereskedelmi iskolák ölő1 
szerként hatnak a nagyobb városokban levő kereskedelm 
akadémiákra és intemátusaikra — így az aradira is. 
Szólva arról a rendeletröi, mely az akadémia czim 
eltörlését mondta ki, szóló a sérelem orvoslását kéri A 
kpre?kedelmi testület, melynek fenhatósága alatt van az 
aradi kereskedelmi akadémia, elhatározta, hogy 
Hieronymi Karoly országgyűlési képviselő vezetésével 
küldöttséget meneszt a miniszterhez, hogy adja 
Vissza a kereskedelmi felső iskoi. knak, vagyis a volt 
akadémiáknak az akadémia czimet és jelleget.

Tanitógy ülések.
Alig jutnak egv kis lélekkelhez szegény taní­

tóink az iskola pora után. azonnal gyűlésre jön­
nek össze, hogy megbeszéljék állapotaikat s egy­
úttal kicseréljék nézeteiket az országos kultúra 
köreibe tartozó egynémely aktuális kérdésről. Ma 
Í-. mint évenkint mindig, a húsvéti szünidő első 
napját fölhasználta két igen kiváló tanítótestület, 
hogy az elemi népoktatás szőnyegen levő kérdé­
sében, a tanterv dolgában hallassa véleményét.

Az állami tanítók országos egyesületének 
közgyűlése.

Az állami tanítók országos egyesülete ma tartotta 
K 'zma László elnöklete alatt V. évi rendes közgyü­
kéit, melyre az ország minden részéből nagy számban 
jelentek meg tanítók, tanítónők egyaránt. Megjelentek 
a. ország állami tanítótestületeim k következő képviselői: 
Ber.edek Mihály (Segesvár), Csutak Lajos (Segesvár), 
Gábos Dénes (Febtregyházaj, Révay Gyula (Újpest), 
Bosch .iános (Kispest;, Barth. Sándor (Kanó-Nyitra;, 
Gebier Károly (Czegléd), Bendász János (Újpest;, 
Bovács György (Magyarúvár), Tóth Sándor (Perlak), 
Bertalan Béla (Kispest), Merényi Kálmán (Kaposvár;, 
Imrich János (Nagylak), Blázsik Mihály (Csongrád;, 
Csontos Ab|cs (Bártfa), Kalamár Gyula (Újpest), 
C Lrich Márton, Úsztalovszky Lajos (Piski telep), 
Brtl Vendel (Alvincz-Borberek), Kovács Bálint (Se­

gesvár), BorbCly József (Torda-Szent László), Kozma 
Liszlo (Debreczen), Gorzó Dénes (Budapest;, Józsa 
Darnel (Újpest;, Tóth József (tanfelügyelő;, Somogyi 
Géza (Znióváralja), Badoch József (Újpest), Szent- 
gyórgyi Lajos (Ujoest; és még számosán a főváros 
tanítói közül.

Linók üdvözölvén a megjelent tagokat, vendégeket, 
Mozsdóssy Imre kir. tanfelügyelőt, mint a közoktatás­
ügyi minisztérium küldöttét, az ülést megnyitja.

A nemzet művelődésének története igazolja — úgy­
mond megnyitó beszédében — hogy a magyar néptanító 
e-„ak az 1868. XXXV III. t.-cz. életbelépése után lett Igazi 
komoly tényező a nemzeti művelődés nagy munkájáhan. 
Nagy tontossiigunak s a nemzet életére korszakalkotónak 
t.rtja a gazdaság, ismétlőiskolák fölállítását. A magyar 
nép életeben még gyökeret nem vert humánus segítő 
egyesületek, népkönyvtárak, dalos egyletek, mértékletes- 
Segi egyesületek, mind mind a tanító munkásságára vára­
koznak. A számszerű adatok tanúsítják, hogy mióta 
ff lassíts miniszter áll a nemzeti kultúra "hajójának 
kormányán, azóta áz többet haladt, mint azelőtt 25 év 
alatt. Felsorolja a miniszternek úgy a tanügy, mint a 
tanítók iránti érdemeit és lelkes szavakkal inditvá- 
r,nzza. hogy Wlassics Gyula minisztert a közgyűlés 
üdvözölje.

Az éljenzéssel fogadott megnyitó beszéd után Mos- 
dássy Imre melegen üdvözli a közgyűlést. Midőn — 
úgymond — a vallás- és közoktatásügyi minisz'er 6 
exczellencziája megtisztelő [megbízásával van szerencsém 
önöket, mint a magyarországi állami iskolai tanítók 
Wzágos egyesületének közgyűlését, ő exczelloncziája 
Óévében őszinte tisztelettel üdvözölni, nemcsak hivatalos 
tangón, hanem a szeretet melegévei kívánom szép tisz- 
'-m-t teljesíteni. Az állami elemi iskolai tanítóság szét- 

ottan ól széles e hazában. És mi indította őket arra, 
o°g? mint állami tanítók külön is szervezkedjenek ? 
bizonyara az az eszrn«, a mi alig fél évtized alatt meg­
kétszerezte az állami elemi iskolai tanítóság számát: a 
nemzeti irányú népoktatás hiányainak pótlására érzett 
szükség. Már azért Is szükséges ez egyesületnek buzgó 
működése, hogy ez a legtisztább öntudattá emelje az 

ami tanítóság leiadatat, a nélkül, hogy ez által a 
legkisebb válaszfalat is emelne kartarsai és maga közé. 
Az állami tanítóság nagy <s nehéz munkát végez, cse­

kély, verejtékkel szerzett anyagi javakért lelkesedéssel 
végzi munkáját és a magyar kultuszminiszter, mikor 
aJ állami tanítóság anyagi helyzetének javítására minden 
tőle telhető áldozatot meghoz, a legnemesebb és legiga- 
zabb lelkesedés és eszmei munkának jutalmazására ke­
resi az eszközöket. Senki sem áll úgy szemtől-szemben 
a társadalom hibáival, mint a tanító és nevelő s a tár­
sadalom jóformán az 6 képét veszi fel; mert jórészt az 
Iskola gyúrja a társadalom szellemét, felfogását és eré­
nyét. Ismételten üdvözli a közgyűlést. A lelkes éljenzéssel 
fogadott beszéd után

Szentgyörgyi Lajos főtitkár terjesztette elő évi je- 
leölését melyből kiemeljük, hogy az elmúlt évben több, 
mint 1U0 taggal gyarapodott az egyesület, ugv. hosv a 
tagok száma ma meghaladja az 1000-et. Az egyesület a 
múlt évben 4000 koronát szavazott meg a Tanítók 
Hazara, mely ez idő szerint 53 tanitógyermeknek nynjt 
barátságos otthont. A közoktatásügyi miniszter egy millió 
koronát veit fel e czélra a költségvetésbe.

Józsa Dániel : «Az állami tanitók helyzete s viszonyai 
a népoktatási törvény keretében» czimmel felolvassa az e 
tárgyban a miniszterhez felterjesztendő memorandumot. Az 
állami tanítók ezen elfogadott feliratban kérik szellemi 
és anyagi helyzetük olyatén rendezését, hogy az iskola 
közhivatalnak, a tanító tisztviselőnek tekintessék s 
ennélfogva egyrészt az az ellen vétők ez elbírálás alá 
essenek, másrészt a tanítók az állami tisztviselőkkel 
egyenlő fizet-sben részesüljenek, beosztatván a Xi. és 
X. díjosztályba. Kivánják a tanfelügyelet szakszerű ren­
dezését, a tanitólnak pályájukon való előhaladasát, a 
gondnokság eltörlését, ennek hatáskörének a tantestü­
letre való ruházását, melynek határozatait az igazgató 
hajtaná végre. Kivánják végül a szolgálati pragmatikai, 
a jogok és kötelességek pontos, tételes körülírását. — A 
memorandumot felterjesztik a vallás- és közoktatásügyi 
miniszterhez.

A közgyűlés másik fontosabb tárgya következett most. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter ugyanis tavaly a 
következő kérdést intézte az egyesülethez : «Vajjen szük­
séges-e az egy tanitós osztatlan elemi népiskolák szá­
mára külön tantervet kiadni?» Erre nezve a közgyű­
lés Szentgyörgyi, Lajos főtitkár előadó kővetkező 
határozati javaslatai fogadta el : «Az állami tanítók 
országos egyesülete örömmel üdvözli az osztott, hat 
tanitós iskoi k részére készített külön tantervet, mint 
oly müvet, meiy egészben véve teljesen megfejel a tör­
ténelmi fejlődés folyamán előnyös helyzetbe jutott isko­
lánknak. Egyúttal kimondja, hogy a közoktatásügyi 
miniszter előtt az ezer meg ezer akadálylyal küzdő 
osztatlan egytanitós iskolák részére oly külön tanterv 
készítését hozza javaslatba, mely mig egyfelől magaban 
foglalná mindazon ismereteket, a melyeket a népokta­
tási törvény általánosan kötelezőleg előir, és a melyekre, 
mint minimális ismeretle, minden honpolgárnak szük- 
ségf van ; másfelől tekintetbe veve az ezen iskolák 
rendelkezésére alió korlátolt időt és erőt, csirájában 
fojtana el a tulterheltetést s az ezzel karöltve járó 
hátrányokat, sőt veszedelmeket. Végre, hogy a különböző 
viszonyok között működő osztatlan es osztott iskoláink 
eleté-ben az ismeretek anyagara (de nem a terjedelmére) 
nézve biztosítva legyen a szükséges összhang, az egy­
sedre törő szellem szimbólumaként az osztatlan iskolák 
külön tanterve oly módon készítendő el, hogy lényegé­
ben az osztott isko.a tantervét teljesen födje.»

A magyarországi tanítók orsz. bizottsága.
Az orsz. bizottság igazgatótanácsa ma Lakits Vendel 

elnöklete mellett a Ferencz József tanítók házában népes 
gyűlést tartott, melyen több vidéki tag is részt vett. E 
gyűlésen szó volt az augusztusi nagygyűlés egyik fontos 
tárgyáról: A tanítói n yuqdij-reviziór ól, melyet már 
eddig is az orsz. bizottság két tagja, Ember János és 
György Aladár munkáltak. Ember J. a nagygyűlésre 
i>szletp= javaslatot fog k^sziteni, mely előbb a tanító- 
egyesületeknek fog szétküldetni.

Másik fontos tárgya volt a gyűlésnek a miniszter azon 
kérdésének a megvitatása, hogy kelt-e az osztott és 
az osztatlan, elemi ükolanak külön tanterv ?
A kérdés egyik előadója Se múlt Boldizsár (P-cs), a 
ki szerint a tervrevizio megind tas nak egyik főoka a 
hangoztatott túlterhelés, de »*;:! az orsz közoktatási 
tan öcs javaslata az osztott iskolára sem szünteti meg.
A heti órák számával mutatja ki, hogy az osztott isko­
lának több, mint három=zor annyi heti órája van úgy 
az egyes osztályok, mint az egyes tárgyakra. M r 
csak ezért is külön tantervét kiván. A köz­
oktatási tanács tantervét, szerinte, az osztatlan 
elemi iskolában nem is lehet végrehajtani. A külön 
tanterv ugyanazon tanturgyakat kell, hogy felvegye, 
mint az osztott iskola szamára tervezett, de kisebb 
mennyiségben. Ezen elvnr k megfelelőleg egv egész külön 
tantervvázlatot állított össze. A kétféle iskola-tantcrvnek 
megfelelőleg külön olvasókönyveket kivan. A másik 
előadó Schön József (Budapest) nem a tantervét, de a 
tanítóképzést, képesítést tartja fontosnak- Jó tanító rossz 
tantervvel is lúd buldogu ni, csak a kezdőnek kell út­
mutatás. Maga sem tartja a küzokt. tanács javaslatát 
olyannak, melyet egységes tan tervnek el lehetne 
fogadni, melyet csak ezután kell megcsinálni. Zlóadó 
javaslatában az egységes tan terv mellett foglal állást. 
Hozzászólónak az élénk vitában Peres Sándor, Somlyay, 
Nagy László, Pusthy k, roly (Kecskemét), Ember János, 
Józsa Dániel. A gyűlés nagy többsége az egységes 
tanterv mellett szavazott.

Az ülés tuiajdonképeni tárgyának tárgyalása előtt a 
folyó ügyeket intézték el. melyek közt fontosabb 
Péterfy Sándor azon elfogadott indítványa, hogy Ma­
gyarország 900 éves fennállása alkalmából rendezendő 
országos ünnepen a-tanítók országos bizottsagu és az 
F.ütvös-alap orsz. bizottsága együttesen vegyen részt. Az 
ünnepély alkalmából díszes album készítését határozták 
el, melyben ő felségének hódoló tiszteletét fejezi ki a 
magyar tanítóság. A titkár jelentése szerint a tagok 
száma 94 egyesület 16.596 egyénnel.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A király & budai vigadóban. A király, miut 

jeleztük, május 15-én meglátogatja az uj budai vigadót, 
a hol ő felségét a székes főváros tanácsa fogja fogadni 
és üdvözölni. A király fogadására már nagyban 
készülnek és hozzá fogtak a Korvin-tér rendezéséhez. Az 
uj vigadó előtt levő tér ugyanis girbe-gurba hegyoldal 
volt inkább, a melyen kocsik nem járhattak. Most ezt 
a teret részben kimélyitifc, részben feltöltik. Az odave­
zető utak burkolatát is kijavítják. A munkálatok miatt 
a főút egy részé a kocsi közlekedés elől el van zárva. 
A székes fővaros mérnöki hivatala vezeti a munkálato­
kat, melyeket e hónap végéig befeznek.

— A fővárosi igazoló választmány ma délelőtt 
Morzsányi Károly elnöklésével ülést tartott, a melyen 
megalakultak az egyes összeíró küldöttségek, mindegyik 
megválasztván a maga elnökét és alelnökit. E szerint:

az 1. kerületi küldöttség elnöke : dr. Aldássy Antal, 
alelnöke : Dragon János lett;

a 11. kerületben, elnök : Freyberger Pál, a leinők : 
dr. Ernyei Mór;

a 111. kerületben, elnök: Gebhardt József, alelnök: 
Birkl Károly ;

a IV. kerületben, elnök: Fridvalszky Sándor, al­
elnök : Véri Károly;

az V. kerületben, 
dr. Stiller Mór:

a VI. kerületben,
Lajos, 
elnöke 
Béla :

Vll. kerületben, 
elnök : Beliczay Béla.

a Vili. kerületben, elnök: dr. Ebner János, alelnök: 
dr. Kiss Ferencz;

a IX, kerületben (Ferenczváros és Kőbánya), elnök: 
Hindy Kálmán, alelnök : Bálint Sándor.

A megalakulás megtörténtével Bárczy István bizott­
sági jegyző tájékoztatás végett felolvasta a törvény ren­
delkezéseit az összeíró küldöttségek működésére vonat} 
kezólag.

elnök : Hüttl Tivadar, alelnök :

az 1. küldöttség elnöke; Vük 
alelnöke: Wolfner József; a 11. küldöttség 

dr. Rózsavölgyi Manó, alelnöke: dr. Feledi

elnök: Ehrlich G. Gusztáv, al-

— A főváros mrnlt havi közigazgatása. A szé­
kes főváros közigazgatási bizottsága ma délelőtt Márkin 
József főpolgármester elnök lésével ülést tartott. Ltho- 
csinszky Árpád jegyző a polgármesteri jelentés kapcsán 
fölemlíti, hogy az igazság ügy miniszter az ügyészség kép­
viseletében Sélley Barnabás főügyészi helyettest kül­
dötte ki a közigazgatási bizottságba, a kereskedelmi 
miniszter pedig az államépkészeti hivatal részéről 
Acsádif Jenő műszaki tanácsost bízta meg a közigaz­
gatási bizottságban való részvétellel. A bizottság °ezt 
tudomásul vette, az elnöklő főpolgármester pedig néhány 
szóval üdvözölte a bizottság két uj tagját. Dr. Verédy 
Károly kir. tanfelügyelő jelenti, hogy márezius hónap­
ban 179 fanitó előadását hallgatták meg. —• Az adó­
felügyelőség kimutatása szerint m irczius hónapban a 
következő befizetések történtek: Közvetlenül az állam- 
pénztárnál befizettek 1.327.391 korona 93 fillért, vagyis 
201094 korona 23 fillérrel kevesebbet, mint tavaly 
márcziusban. A székes főváros adópénztáránál befolyt 
760.074 korona 65 fillér, vagyis 292.315 korona 61 
fillérrel több, mint múlt év marcziusában. Bélyeg- és 
jogilleték czimén befolyt 850.589 korona 91 filler, vagyis 
19.010 korona 81 fiilerrel több, mint tavaly, ugyan­
ezen időszakban. — E jelentéssel kapcsolatban Wagner 
Géza utalt az üresen álló lakások nagy számára, a 
súlyos adóteherre, mely mostanság a háztulajdonosokra 
hárul. Epen azért kéri az adófelügyelőt, intézkedjék az 
iránt, hogy az - üres lakások adóleirása az összes kerü­
letekben gyorsabban történjek. Az adófelügyelő ezt meg 
is ígérte. — Dr. Schermann Adolf tiszti főorvos je­
lentése szerint a főváros közegészsége, a múlt havihoz 
hasonlítva, kevésbbé volt kedvező, a mennyiben úgy a 
halálozások, mint a hevenyfertőző kórok száma szapo­
rodott. A halálesetek szaporodásul leginkább a légző­
szervek burutos, lobos és gümüs bantalmai okozták. 
Nagy mértékben uralkodott az influenza is. A heveny­
fertőző kórok közül némileg emelkedett a vörheny, a 
kanyaró és roncsoló toroklob. Viszonyítva a múlt év 
hasonló hónapjához, a halálozásuk száma 57-tel, a 
hevenyfertózö kóroké pedig 43 esettel kisebb. Csökkent 
a hagymáz esetük szama is a tavalyihoz képest. Élve 
született a múlt hónapban 2166 gyermek, meghalt 1397 
egyen, s iuy a szüietések száma 769-el múlta felül a 
halálozásokét. A székes főváros összes cy lvanos és 
magún kórhazaiban 9146 lekvő, 11.932 járó, összesen 
21.07$ beteget kezeitek. A hajléktalanok menhelye egy­
letének négy menhazában szállást kaputt 26.064 férfi, 
1932 nő es 135 gyermek, összesen 28 131 személy. — 
Az ügyészség es arvaszék jelentései tisztán statisztikai 
adatukból allanak. — A bizottság valamennyi jelentést 
tudomásul vette. Végül a fclebbezési üeycket intézték el.

— Adókivetés. A fővárosi adókivető bizottságok 
holnap, e hú 10 én, a következő helyrajziszámu házakban 
összeirt adókötelesek Ili. osztályú kerestadó-javasiulait 
foglak tárgyalni: Az 1. kerületben a várbeliek közül 
126 334 firszamig, a krisztinavárosiak közül 335— 
375 hrszamig a külön meghívottakét; a II kerületben 
(viziván. s) í külön meghívottakét; az V. kerületben az 
első bizottság 660—675 lírszámig, a második bizottság 
8>6- 9u2 hrszumig ; a VII. kerületben az első bizottság 
5922-—5960 hrszi.mig, a második bizottság a külün 
meghívottakét.

A községi választások.
— Az Egyetértés tudósítójától, —

Még csak ez év vége felé lesznek a községi válasz­
tások, de az előmunkálatok már foglalkoztatják a hiva­
talos köröket és a kerületi vezérembereket egyaránt. A 
hivatalos körök az összeírás munkálataival foglalkoznak, 
mig a kerületekben a meghatalmazási bárczagyüjtés, a 
hivek és ellenségek számbavétele ad gondot az úgyne­
vezett törzsfőnökuknek. Az uj választási törvény folytan 
óriási módon megszaporodtak a választók az ország 
minden kerületében. A szekes fővaros kerületeiben is 
jelentékenyen emelkedtek számra nézve azok a polgár­
társak, a kik az idén jogosítva lesznek «legszentebb 
polgári jogaikat» gyakorolni.

Az eddigi jelenségek szerint csak az I., V., VI. és VII. 
kerületekben lesznek választási küzdelmek. A várban 
Ka sits Péter radikális pártja szervezkedik annál is 
inkább, mivel maga a vezér, Kasits Péter, is választás 
alá kerül. A Lipótvárosban a kereskedelmi csarnok és 
a kaszinó fognak újból szembe állani egymással. A 
Terézvárosban a demokrata part akar nagyobb válasz­
tási akcv-iót kezdeményezni, de ezt alighanem elfujja a 
készülődő paktum, a melyet szívesen kötnének meg a 
demokrata kör és párt egyes vezérei, a kik különben a 
legutolsó választásnál is. szedre akasztva a szolidaritást, 
a választási helyiség kapuja előtt állva, egyenkint 
akarták megtéríteni a polgári eszméket — a demokrata 
eszméknek? — dehogy, csak arra akarták birni, hogy 
csak ő reájuk szavazzanak. Egyébként a demokrata 
párt elnöke, dr. Vázsonyi Vilmos, maga is választás 
alá kerül ezúttal. Az Erzsébetvárosban a múlt 
választások alatt Alpárban és Tóvárosban boldogult 
Reform-párt talán más szerencsésebb név alatt veszi fel 
újra a harezot a Morzsányi Károly és Ehrlich G. 
Gusztáv által már most katonásan szervezeti uralkodó 
párttal. A választás eredménye ott a legkétségtelenebb. 
Az Erzsébetvárosban még csak tisztességes minoritásra 
s^m tehet szert egyetlen párt sem. A közgyűléseken is 
meglátszott mindig, melyik kerület van a legjobban 
szervezve. Ebben a dologban az Erzsébetvárosé az 
elsőség.

A többi kerületekben béke és csend honol. Ott, a 
hol a legutóbbi választásoknál leghevesebb volt a horcz, 
a belvárosban, ott paktumot csinált Polónyi és Láng 
Lajos és igy a «Sasok» nem fognak meglépett toliakkal 
bekerülni a városházára. Pedig de nagyon rászol­
gáltak.

Az őszi választásnál a törvényhatósági bizottság tagjai 
közül a következők kerülnek választás alu :

dr. Csiky Kálmán, Medrey Zsigmond, dr. Landau Imre, 
dr. Wagner Géza, Győry Elek.

A legtöbb adót fizetők sorából.
I. kerület: Peringer Ferencz, dr. Heinrich Kálmán, 

Eiszdorfer Gusztáv, dr. Jankovich János, Hauszmann 
Alu jós, Wolf Márton, Lüwenstcin Antal, Mauks János, 
Scheich Károly, bárdányi Brám Miksa, dr. Gombár 
Tivndar, Beck Adolf.

II. kerület: Zipernovszky Károly, Tabódy József, 
Biscara Endre, Freybergcr Pál, dr. Ludvik Endre, 
Deutsch János, Depóid Lajos, Schiller György.

Hl- kerület: Ótt Lajos, Weisz Leó.
1\. kerület: Polónyi Géza, id. Gséry Lajos. Frey 

József, Török György, báró Podmaniczky Frigyes, Márton 
Alajos, Dobrovszky Ágost, Görög István. Kővári Ármin, 
dr. Barbás József, Kármán Lajos, Steiger Gyula, Hein­
rich István, Schwarcz Lajos, Gessler József, dr. Fried 
Adolf.

V. kerület: Massanek Rezső, Uoger Alajos. Sándor 
Pál, Simon Jakab, D°utsch Samu, Beimel János, Kele­
men Gyula, Mandelló Károly, Neményi Ambrus, dr. 
Löw Samuel, Schweiger Márton, Báron Jónás, Adler 
Lajos, Hatvány Deutsch Sándor, Lichtenberg Kornél, 
Bamberger Béla, Gerő Lajos, Kuszt József, Beimel 
Sándor, Linzer Imre.

VI. kerület: Török Sándor, Breslmayer Román, 
Renke Gyula, Freund Vilmos, Keleti Gyula, Koch 
József, Gr ley Bódog, Névy László, Jálics Géza, Bubala 
György, Vük Lajos, Arnstein Henrik, dr. Weinmann 
Füiöp, dr. Sámuel Lázár.

VIL kerület: Back Füiöp, Zboray Béla. Zachár 
Antal, Abeles Zsigmond, Waidhauser Adolf, Paulheim 
József, Hirsch József Lajos, Lőwy Adolf, Weltner 
Jakab.

IHl- kerület: Thék Endre, Glück Frigyes. He­
gedűs Sándor, Klnjner Ármin, Kriegner György, Krausz 
Lajos, Adler Karoly, Hilberth Károly, Breslmayer 
Kálmán.

/A - A. kerület : Dr. Rück Géza, Burg Ferenez, 
Tumpa Antal, Tulnay Lajos, Kleineisel Jakab, Baumann 
Antal, dr. \X igner Jenő, dr, Virava József, Czigler Győző, 
Schmitterer Imre, Soretz Endre.

Az igazoló választmány tegnap ülést tartott dr. Mor­
zsányi Károly elnöklete alatt, a községi választók 
összeírása tárgyában. Az összeírás április hó 17-ikétől 
24-ikéig lörbnik. Ezúttal az igazoló választmány, Bárczy 
István tanácsjegyzö előadása alapján, a következőkre 
hívja föl a választó közönség figyelmét :

Községi választó az a honpolgár, a ki országgyűlési 
képviselő választó jogosultsággal bir s ha irni és olvasni 
tud és a fővárosban két év óta

Csak
állandóan lakik, 

törvényesen meghatalma- 
küzségi választókat írják

személyesen vagy a 
zott helyettes utján jelentkező

Ha valaki, a rendes lakása, vagy az ingatlan birtoka 
alapján, más kerületi községi választóinak a jegyzékébe 
akarja maeát fölvétetni, mint a mely kerületben az 
országgyűlési választók névjegyzékében föl van véve, 
akkor először az utóbbi kerület összeíró küldöttsége 
e.őtl kell jelentkeznie, a hol igazolványt kap arról, hogy 
benne van az országgyűlési választók jegyzékében, 
enn^k az alapján aztán a kívánt kerületbe fölveszik.

Olyanokat is fölvesznek a községi választók jegyzékébe, 
a kiknek a neve az országgyűlési képviselő választók 
jegyzékeben nincs benne, ha igazolják a képviselőválasztó 
jogukat s hogy az előző évi megfelelő adójukat meg­
fizették, vagy pedig bírnak a jogotadó okirattal.

Az összeíró küldöttségek hétfőn délelőtt 11 órakor 
tartják az alakuló ülésüket, a mikor is megválasztják a 
saját kebelükből való elnököket és alelnöket.

SPORT.
— TJazóversenyek. A párisi kiállítással kapcsolatos 

uszóversenyek augusztus 12. és 26-án tartatnak meg. 
Előbbi napon az asniéresi medenezében a következő 
számok rendeztelek : 1000 m. két fordulóval. Öt díj; 
200 m. gyorsuszás. Öt dij ; 200 m. csapatverseny 
(ötös csapatoknak) öt dij ; plunging öt dij : akadály- 
úszás öt dij; 200 m. hátuszás öt dij; waterpoló 
matsch öt dij. A díjazásra 4500 frank van szánva. 
Augusztus 26-iin egy proffesszionista számon kívül 4000 
m. verseny lesz a Szajna Suresne-Asniéresi részletében. 
E versenyre pályázók selejtező küzdelme augusztus 23-án 
lesz. A döntőben a 8 legjobb úszó indul. Első dij kiál­
lítási serleg. Három dij 1500 frank értékben. Nevezés^ 
dij versenyszámonkint és egyénenkint 1 frank, a water- 
pólóban csapatoukint 10 frank. Nevezési határidő har- 
mincz nap a versenyek előtt.

Az össze» választók sorából.
I. kerület : Dr. Schwartzer Ottó, dr. Niedermann 

Gyula. Barabás József, Gamauf Károly, Rupp Imre, 
Kossuthányi Géza, dr. Kertész Aba, Tichtl János, Ga- 
raccsy Mihály, Kassits Péter, Csillag Benő, dr. Hegedűs 
János, Hirsch István.

II. kerület: Lukáts Béla, dr. Darányi lgnácz, dr. 
Rácz Károly, Lndvigh János, Lindmayer Ferencz, Len­
gyel Sándor, Komoróczy Sándor, Szávoszt Alfonz, Kanyó 
Sándor, dr. Ernyei Mór.

111 kerület: Birkl Károly, Láng György, Benedek 
Sándor, Végh János, Ott Adám, Gebhard József, Czájlik 
Alajos, Gyárfás Sándor, Palotai Rezső, Halász Gyula.

IV. kerület: Dr. Laufenauer Károly, dr. Bartha
Gábor, dr. Rosemberszky Ödön, Gebhard Károly, Hege­
dűs Károly, dr. Preyer Hugó, dr. Láng Lajos, Parall 
Ferencz, Hahóthy Sándor, Bárány N. Ernő. Kramer 
Miksa, dr. Szivák Imre, Boros Soma, Frivaldszkv 
Sándor. 3

V. kerület: Dr. Bródy Samu, Busbach Péter, Ull- 
mann Pál, gelléri Szabó János, Szabó Zsigmond, 
Schwarcz Ármin, dr. Schreyer Jakab, dr. Fraenke 
Sándor, Mauthner Adolf. 2fagy Rezső, Komlós Ácost.

VI. kerület: Ludvigh Gyula. dr. Feleki Béla, Tenczer 
Pa), dr. Weisz Jakab, Németh Titusz, dr. Reiner Ede 
dr. Hirschfeld Antal, Kállay Gyula, Zettner Ede, dr! 
Vázsonyi Vilmos.

VII. kerület : P. Morzsányi Károly, Fektor Ferencz, 
dr. Grósz Sándor, Sály Dezső, Milassin Mihály, dr. 
Schächter Jakab, dr. Schermann Adolf, Tóthfalussy 
Béla, Vajdafi'y Ernő, Vörös László.

Vili. kerület : Csepreghy János, Kanovics B. Mór, 
dr. Havass Piezső, Bachát Dániel, dr. Berzeviczy Albert, 
Krizsán^Mihály, Weinszeisz Lajos, Fenyvessy Adolf, 
Gajári Ödön, Grosamann Miksa, Novak Sándor, Kodb 
Géza.

IX—X. kerület: Horváth József, Prückler László 
Bálint Sándor, dr* Springer Fei anez, Mössmer Ferenc^

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A délvidéki gabona-uzsora czimén ismeretes 

pereknek rendkívüli befolyása van az érdekelt ország­
részek összes gabonaűzletére. Nemcsak, hogy a kereske­
dők teljesen tartózkodnak mindennemű előleg üzlettől, 
hanem a földműves osztály is végképen meg van 
tévesztve és súlyosan érzik ennek a visszás állapotnak 
következményeit. A gazdasági forgalom végkép pangásnak 
indul s ezen tarthatatlan viszuyok behatását még jobban 
komplikálja az a körülmény, hogy a különböző bírósá­
gok a szóban forgó elővételi ügyletek elbírálásánál a 
a legellentétesebb álláspontokat foglalják el. A gabona 
elővételből származott úgynevezett uzsora-perek tudva­
levőleg leginkább a fehértemplomi és pancsovai 
törvényszékek előtt folytak le. Már most a fehértemplom! 
bíróság minden egyes esetben elmarasztalta a vádlot­
takat. a pancsovai ellenben mindig felmentette. 
Folytatódott ez az ellentét a második fórumon is. A 
temesvári kir. tábla mindig a felmentés, a szegedi 
mindig a mrrasztalás felé hajlik. Mindezeknek betetőzé­
sére ott van a kir. kúria, a hol két tanács foglalkozik 
ezen ügyekkel és itt azon meglepő tapasztalat mutatko­
zik, hogy az egyik tanács mindig felmenti, a másik 
pedig mindig elitéli a lényegükben teljesen megegyező 
ügyek vádlottait. Hogy ezen minden irányban káros álla­
potokon lehetőleg segítsenek, az érdekelt vidékek 
gabonakereskedői érdekes lépésre határozták el magokat. 
Mint temesvári levelezőnk jelenti, ma nagyszámú kül­
döttséget menesztettek Igyártó Sándor kir. főügyészhez. 
Az uj eljárás szerint ugyanis a főügyészségeknek január 
óta döntő befolyásuk van a bűnügyek folyamatára, mert 
az eddigi gyakorlat szerint a táblai Ítélet után az adott 
esetben például a fehértemplomi ügyészségtől függött, 
vájjon a kúriához is felebbeztessék-e az ügy, most pedig 
a főügyészség dönt e fölült. A kereskedők küldöttsége, a 
melyet dr. Róna lgnácz vezetett, arra kérte a főügyészt, 
hogy e tekintetben egységes utasítást adjon az 
ügyészségeknek, hogy a kérdéses ügyletek elbírálása 
lehetőleg bizonyos egyöntetű elvek szerint történjék- 
Kifejtették a gabonaelővétel gazdasági és kereskedelm1 
oldalát, mely a gabonauzsora czimen való vádemelést 
teljesen kizárja. Bizalmukat fejezték ki az iránt, hogy az 
uj főügyész elfogulatlanul fogja mérlegelni ezen ügyeket 

és ez által ismét helyreállítja a tisztességes kereskedelem 
jogbiztonságát, mely a gazdasági lendületnek egyik legfőbb 
kelléke. Igyártó főügyész szívesen fogadta a kereskedő­
ket és biztosította, hogy a legkomolyabban tanulmá­
nyozza ezen ügyeket, melyeknek elbírálásánál mindenkor 
a legnagyobb tárgyilagos ággal fog eljárni. Utalt külön­
ben Plósz igazságügyi miniszternek a költségvetési 
vitában tett azen nyilatkozatára, hegy a gabanaeJwételi

ügyletekre nézve kfilön uj törvényjavaslat készül, a me­
lyet nemsokára az országgyűlés elé fog terjeszteni. 
Mihelyt az uj törvény meglesz, az ügyészségeknek a 
kellő egységes utasítást meg fogja adni. A küldöttség 
ezután Káchler Gyula helyettes főügyésznél is 
tisztelgett.

- Gyilkossággal vádolt herczeg. Ismeretes a 
herezeg Aienberq esete. Tiszt volt a német hadsereg­
ben, a kelet-afrikai expedieziő időjében halaira kinzott 
egy szerencsétlen szerecsen gyereket. Föleubvalói nem 
mertek szigorúan eljárni a herczeggel szemben s Ber­
linbe küldték minden őrizet nélkül De alig tudta meg 
az esetet Vilmos császár, elrendelte a herczeg letar­
tóztatását, a mi meg is történt. A gyilkosság ügyében 
utóbb katonai bíróság hozott Ítéletet s három ívi 
fogságra Ítélte a herczeget. De a császár még ezt a 
büntetést is enyhének találta s mint Berlinből táv- 
matozzák, megsemmisítette a katonai bíróság ítéletéi. 
Herczeg Urenberg még mindig fogva van.

Az eperjesi ügyvédi kamara ünnepe. Szép 
ünnepet ült április S-án az eperjesi ügyvédi kamara — 
az ügyvédi kamarai intézmény fennállásának 25 éves 
fordulója alkalmából. Az ünnepélyt összekapcsolták 
Ku.bt.nyi Aurél kamarai titkár és dr. Proppe Adolf 
kamarai ügyész 25 éves jubileumával. Délelőtt a vár­
megyeház nagytermében diszgyülés volt, a melyen az 
összes hatóságok és intézetek képviselői megjelentek. A 
gyűlést Kuvaliczlcy Mihály kamarai alelnök nyitotta 
meg. Küldutlség hívta meg az ünnepeiteket, a kiket 
éljenzéssel fogadtak. Dr. Sztéhló János kamarai titkár 
üdvözölte őket és gyönyörű albumot nyújtott át nekik. 
Az ünnepeltek válasza után az ülés véget ért. Délben 
banket volt az ünnepeltek tiszteletére.

— A Janón pör következményei. A gyulafehér­
vári Jancu-per idején a nagyszebeni Tribuna b-to- 
lyása alatt három éretlen diákot, a ki Janim s,rjat meg- 
koszoruzta, hat-hat heti fogságra ítélt el a bíróság 
izgatás miatt. Abban az időben ezek egyike: Scu-tio 
Ju on kolozsvári egyetemi hallgató a <Tribuná»-ban egy 
izgató czikket irt és egy verset közölt Ügyé zniéna 
czimen, a melyben gróf Lázár alügyészt séilette, a ki 
a Ji.ncu-perken a vádhatóságot képviselte, Scurtu ellen 
e miatt a kolozsvári kir. törvényszék hatóság elleni rá­
galmazás és becsületsértés miatt vádat emelt s a vizs- 
galóoiró a minap hallgatta ki a vádlottat, a ki a sértő 
közleményekért a felelősséget magára vallaita, de több 
tanú kihallgatását és töbu okmány beszerzési t kérel­
mezte. A v .dlott a többek között kihallgatni kerté báró 
Banffy Dezső volt miniszterelnököt, jijtai Albertet a 
kolozsvárii .Magyar Polgár» sz-rkesz'ó.et es Veigsls- 
herg Hugót, a ki; Juncuról a Bet-o-n czikket ,rt. 
Ezeket a tanukat Jancu idealizmusára vonatkozólag 
kérte kihallgattatni a vádlott. A tanukon kivül számos 
okmány beszerzését kérte Scu.tlu az országos leve_r- 
ból, a melyeken a .császár, m gelégedését fejezi ki 
Jancunak. A vizsgáló bíróság — a .Tribuna értesülése 
szerint — helyt adott a vádlottnak a tanukra es a bi- 
zonyitékokra vonatkozó kérvényének.

Különben a Tnbuna ellen is több rendbeli sajtó- 
eljárás van folyamaiban a Jancu-ügyből kifolyólag közölt 
izgató czikkek és felhívások miatt. A kolozsr.ii 
egyetem fegyelmi hatósága ped,g öt ottani egvetenn 
hallgató, névszerint: Kovacoviu George, .Steer Corio- 
Ián, Scurtu Juon, Mogo Juon, Domide Vaszile 
megindította a fegyelmi eljárást. A három 
azerf. mert a reichsrathban piszkolódó 
képviselőnek a minap a delegácziókbaa 
gyarfaió beszédéért dicsőítették.

A Kolozsvárt megindított Jancu-féle eljárást szóvá 

teszi a bukovinai radikális románok lapja is és avvd 
fenyegetódzik, hogy Juncura nézve a legfelsőbb helyről 
nyert okmányokat és informácziókat fogja tözőlm. E 
lapnak a fenyegetése arra vall. hogy a Jancu-ügyb-n :,z 
erdélyi oláhok tanúsított skandalozui magatartás,.t Bécs^ 
bűi élesztették.
. . ~~ és alblró. Bőse Gyula szent-endrei j .rás- 
hiró tavaly lülbontott egy levelet, a nHy dr. Bzücs 
Udun aljúrásbiróuak volt czimezve s rúd sül a levél 
tartalmát még többeknek el is mondta. Az. albiró erre 
följelentette főnökét s ez ügyben a budapesti járásLiró- 
signal Gujzagó kir. táblái b.ru delegálás uijáu több 
tárgyalást tartott. Rose járásbiró ugyanis egyre tóub 
tanúval akarta igazolni jóhiszeműségét a levéltitok 
megsértésének vádjavai szemben s az új tanuk k hall­
gatása miatt az ítélet egvre késett. Végre ma u.ra 
megjelentek a lelek Gajzágó bíró előtt s mivel Rose 
megkuvette Szűcs Ödönt és sajnálkozását fejezte ki, az 

visszavonta panaszát.

ellen 
utóbbi ellen 
Schneider 

mondott ma-

albiró is

MULATSÁGOK.
— Az országos nökópzö-egjesiiletnek április 

-5-én az Urániában tartandó jdtékonyczélu műkedvelői 
előadása iránt óriási az érdeklődés. Az élőképekhez a 
jelmezek már nagyban keszumek. Huszár Ilona bárónő 
műtermében tegnap tartottak értekezletet az általa ren­
dezendő .Török jour> czimü élőkép tárgyában.
- Marosvásárhelyt báró Budák Adámné, Lazar 

Ulga grofno védnökségé alatt a «Klotild» leanyárvabaz 
és nőegylet javára, április ló ikat), husvét másodnapjao, 
hangversenynyel és sorsjátékkal összekötött táuczestél t 
rendeznek. A hangversenyen közreműködnek: dr. Lán: 
Uszkárné. dr. Szilágyi Sándor, dr. Kabdebo Fi-renczne' 
rekete Ilona, K. Aagy lrénke és Aagy Rózsiké.

HÁZASSÁG.
Eljegyzések. Jász Dezső miniszteri főmérnök 

eljegyezte özy. Szegráry Lászlóné, szül. Halász Róza 
leányát, Rózát, Dabason. — Ccunterstein Vilmos 
halasi kereskedő eljegyezte Fillenz Ilona kisasszonyt, 
Fillenz Füiöp haraszti kereskedő leányát.

GYÁSZROVAT.
Zimay László zenekiütő, a nemzeti zenede tanára 

ma este négy napi betegség után meghalt 6C éves 
korában. Az elhunyt Gyöngyösön született 1833 junius 
29 én. Fiatal éveit Kecskeméten, részint Tatán töltötte, 
a hol gimnáziumi tanulmányait végezte. Első zenei 
oktatását atyjától nyerte, a ki egyik jelese volt a katonai 
karmestereknek. 1855-ben jött Pestre, a hol Mosonyi 
volt a vezető tanára. Első magyar müdala Hegedusné 
emléke czimen I860 ban jelent meg és mindjárt fői- 
költötte kiváló tehetsége iránt a közfigyelmet. Ezt csak­
hamar több dalfüzet, szélesebb keretű mü és ábránd 
követte. Legismertebb dalai: Aem hallottam soha 
ily bus harangszót. Boldog éjjel, Naptól virít, 
Szerelmi dalok slb. kezdetüek, a melyeket Petőfi 
Komóesy és más költők szövegeire irL A zongora- és 

magyar férfi- s vegyeskar irodalmat is mara­
dandó becsű müvekkel gazdagította. Ezek között 

legelterjedtebbek: a Suhog a szél. Honfi-dal, 
Dalra magyar, Mi riasztja fel a magyart:í 
a melyek közül a két utolsó kar mint országos dalver­
seny! pálya- s versenydarab is szerepelt. A hatvanas 
években mint a pest-budai dalárda és a hetvenes évek­
ben mint a nemzeti dalkör igazgató-karnagya fejtett ki 
nagy tevékenységet. Bonvédindulój át énekkarra 
zenekar kísérettel egy filharmóniai hangversenyen 
Richter János mutatta be nagy sikerrel. A nem­
zeti zenede a kdenezvenes évek elején a ma­
gasabb zengoratanszak tanárává választotta és mini

/; , , ■■

„ JN- . ^7- • ISe-t r'íí:
Tsívisfl;

*
•". .>?"v- - ,-^t.



t ilyen, legújabban a pedagógia terén működött nagy 
buzgalommal. Elemi és technikai gyakorlatok 
czimii hézagpótló müve 1896 ban jelent meg és ugyan­
akkor művészeti érdemei elismeréséül a király a Ferencz 
Józaef-rend loragkereszijéyel tüntette ki.

Az utóbbi években a Magyar-utcza 11. számú liázban 
lakott éa törzsvendége volt a Karikás-féle «Kis pipa»- 
leodéglünek, a hol külön Zimay-asztala volt.

LooVica Sünön szabadkai kir. közjegyző tegnap 
délután meghalt. Leovicsot a bánat vitte a sírba. Mintegy 
hat év előtt temette el egyetlen fiát, a kit önkéntes 
korában Szombathelyen párbajban ölt meg egy huszár- 
hadnagy. Azóta buskamor Lett a hetven éves férfiú, 
ehhez járult utóbb betegsége is. Leovics Zomborban 
született és fiatal korában a bácskai gentry legelőkelőbb 
tagjai közé tartezott. Három év előtt főbe is lőtte magát, 
sebéből kigyógyult, de azóta folyton beteg volt. Halála 
az egész városban nagy részvétet keltett. Ma délután 
helyezték örök nyugalomra a szőlőjében épített díszes 
kápolnában.

Egyed látván, Heves város első aljegyzője, e bő 
7-én 67 éves korában elhunyt. Egyed 26 évig szolgálta 
e minőségben a várost kiváló hűséggel és szorgalommal. 
Temetése tegnap ment végbe a legnagyobb részvét 
melleit. Koporsója felett Maczky Emil városi főjegyző 
tartott megható emlékbeszédet.

Dr. Hoaánszky Győző eperjesi ügyvéd és földbirto­
kos, az eperjesi ág. ev. 1. egyház érdemült felügyelője, 
aárosvái megy! és eperjesvárosi bizottsági tag, eperjesi 
takarékpénztári igazgatósági tag Abbáziában e lió 4-en 
hosszas, kínos szenvedés után élete 56. évében meghalt.

TÁVIRATOK.
Orácz, ápr. 9. A tartománvgyiilés utóbb megválasz­

tandó 12 tagú alkotmányügyi bizotisághoz utasította a 
választási rend reformjáról szóló törvényjavaslatot.

Prága, ápr. 9. A urtománygyülés ma Kaftan kép- 
viselőnek azt az indítványát tárgyalta, bogy a 1 -sehor- 
száeban termelt kőszén eladására vonatkozólag törvény 
alkottassák. A tárgyalást félbeszakítják. A legközelebbi 
ülés holnap lesz.

Pária, ápr. 9. A kamara 300.000 frank repre- 
zentáczius költséget szavazott meg a kiállítás ide­
jére a szenátks és a kamara elnökeinek. Binder 
képviselőt a szenátus elnöke ellen, mint az állami 
törvényszék elnöke ellen való kifakadásaiért rendre- 
ntasitották.

A közönség köréből.
A. fővárosi

VIGADÓ KIOSZK
reggeltől éjfélig nyitva van. 2&01S
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KÖZGAZDASÁG.
Bées, április 9. A sertésvésznek újabb behurezolása 

következtében a belügyminisztérium újból eltiltotta a 
sertéseknek Ausztriába való behozatalát Egerből, Gyön­
gyösről, Hevesről, Eezsiderből, Rajkáról és Kis­
martonból. Fiscbamendbol, Raucheuv.artból t Bruck; 
ból, mivel ott sertésvész mutatkozott, a földmivelésügyi 
miniszter eltiltotta a Magyarországba való sertésbevitelt.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Festmegyl gazdasági egyesülete ma délután 

tartotta a közgyűlését, Beniczky Lajos alispán elnök- 
ése alatt. Serfőző Géza titkár előterjesztette az egye­
sület 1899. évi működéséről szóló jelentést, mely szerint 
az egyesület az elmúlt évben is folytatta a mezőgazda­
sági ismereteket terjesztő népies előadásait, a melyeknek 
a költségeihez a földmivelésügyi miniszter is hozzájárult. 
Az egyesület az előadások rendezésének könnyebbé 
tétele végett a vármegyét egyelőre hat körzetre osztotta 
föl. Tavaly 54 helyen 79 előadást tartottak, 4095 
hallgató előtt, a kik közt ismeretterjesztő 1 özeteket s a 
népies előadások gyűjteményének a példányait osztották 
ki. Az állattenyésztés terén szintén szép sikereket mu 
tathat fül a pestmegyei gazdasági egyesület. Kiosztottak 
az egyes községek közt 50 darab simenthali jellegű 
piros-tarka s 16 darab magyar fajta bikát, a melyek 
vételára 14.563 írt volt. Fgv-egy bika átlagos ára 220 
frt 65 kr volt s az egyesület 148 írt 16 kr átlagos 
árban osztotta ki; a kedvezmény tehát átlag 72 forint 
49 kr. Az Így fölmerült költség egy részét a földmive­
lésügyi miniszter fedezte. Allatdijazást öt helyen tartottal 
s három helyen piros-tarka marhát díjaztak, két helyen 
pedig magyar fajtát. \ öriisváron állandó díjazást lóg­
nak rendezni, hogy igy megvessék az alapját az állandó 
tenyészáliatvásárnak.

A mezőgazdaság, kertészet, szőlőgazdaság és lótenyész­
tés terén szintén élénk tevékenységet fejtett ki az 
egyesület. A gazdasági egyesület tagjainak száma 950. 
Az egyesület halast faiskolája és szülőtelepe szépen 
fejlődik. Ez idő szerint 10 hold faiskola és 18 hold 
homoki szellő van művelés alatt. Az egyesület tiszta 
tagyyna 33.307 frt 97 kr. A jelentés beszámol a szegedi 
országos mezőgazdasági kiállításon tapasztaltakról. Lüivy 
Mórnak azzal az indítványával, hogy — a marhatenyész- 
lés érdekében — jutalmakat adjanak azoknak a föld- 

gek, a kik s$ép bikaborjukat nevelnek,
1 asztmán} foglalkozni fog. Helyesléssel fogadták az 
igazgátóválasztmánynak azt a javaslatát, hogy községi 
gazdakörüket alakítsanak, a melyek egyszersmind fo­
gyasztó es értékesítő szövetkezetek is lennének.

Hozzájárult a közgyűlés ahhoz is, hogy viharágyukkal 
beható kísérleteket tegyenek; egy telepet: a solti közép 
járásban, már létesítettek is. Végül elhatározták, hogy 
a földmivelésügyi miniszterhez feliratot intéznek aziránt, 
hogy az olasz bor vámját fölemeljék olyan nagyra, mint 
a milyen 1892 előtt volt. Az előterjesztett jelentést a 
közgyűlés tudomásul vette s a számadásokra nézve a 
felmentVényt megadta.

IPARÜGYEK.
- A budapesti kerületi betegségéijrzö pénztár 

tegnap tartotta évi rendes közgyűlését Jfeuschlosz Ödön 
elnöklésével. Az elnöki megnyitó az előterjesztett terje- 
delmés évi jelentés és záró-számadás alapján kieméiie, 
hegy az 1899. év folyamán az összes pénztári szervek 
buzgó közreműködésével foganatosított reformok, neve­
zetesen a napibérosztályok 6-ről 4-re való összevonása 
és az orvosi szervezet átalakítása folytán az intézet 
pénzügyi helyzetének javulása bízvást remélhető. A pénz­
tár tagjainak száma deczember 31-én 45.349 volt; be­
vétele 537.945 forint 18 kr, kiadósa 564.845 frt 79 kr 
veit, tartalékalapja 29.846 frt 25 kr. a 20 héten túl 
betegeskedő munkások segélyalap-vagyona 5917 forint 
74 kr. A közgyűlés egyhangúlag megadta az igazgató­
ságnak és a felügyelőbiiottságnak a fölmentvényt és 
kötóöoetet szavazott úgy ezen testületeknek, mint á pénz 
tár tisztikarának s a székes főváros által ideiglenssen 
helyettes-igazgatóul kiküldött Muchmayer Ferenrz 
számtanácsosnak. A közgyűlés a legteljesebb rendben 
folyt le

— A, vándorraktárak visszaélőiéi. Három évvel 
ezelőtt az akkori kereskedelmi miniszterhez több keres- 
kedelmi és iparkamara azzal a panaszszal fordult, hogy 
egyes, különösen idegen kereskedők mezbizutt.il a ma­
gukkal hozott vándorraktárakból, kereskedelmi utazók 
pedig mintaraktáraikból törvényszerű iparűzési jogosult­
ság nélkül eladásokat eszközölnek, s ezzel, valamint 
gyors eladásra ingerlő hirdetéseikkel az állandóan lete­
lepedett és a közterheket viselő kereskedőknek egyen­
lőtlen versenyt és kárt okoznak, A miniszter akkor 
kiadott rendeletében kötelezett mindenkit, bel- és külföldit 
egvaránt, hogy ha Magyarország területén ipart vagy 
kereskedést szándékozik űzni, e szándékát az illetékes 
iparhatóságnál bejelentse és iparigazolyányt eszközöljön 
ki, eltekintve attól, vájjon az ipart,. illetve kereskedést 
hosszabb vagy rövidebb időn át kivánja-e gyakorolni. 
Hirdetésekre pedig külön iparhatósági engedély szükséges. 
Ha tehát valamely vándorraktárnak ily engedélye nincs, 
nemcsak rögtön bezárandó, hanem a vétkesek ellen az 
ipartürvény megfelelő szakasza is alkalmazandó. A mi 
pedig a kereskedelmi utazókat illeti, ezek csakis meg­
rendeléseket gyűjthetnek, a mintákat azonban el nem 
adhatják. Ez a rendelet használt is egy darabig, de 
legutóbb újabb panaszok érkeztek a kereskedelmi mi­
niszterhez. E panaszok arról szólnak, hogy egyes keres­
kedők kül- vagy belföldi gyárak hibás üveg- és por- 
ezeilánkészitményeit tömegesen összevásárolva, az ország 
egyes városaiban váudorraktárakat állítanak fel, s 
áruikon a helybeli kereskedők lényeges megkárosításával, 
falragaszok és hirdetmények utján tömeges és gyors­
vételre ingerlő módon rövid idő alatt igyekeznek túladni. 
A miniszter most, elődjének körrendeletére való hivat­
kozás mellett, újabb rendeletet intézett valamennyi magyar- 
országi másodfokú iparhatósághoz, s felhívja ezek figyelmét 
ismételten arra, hogy a vándorraktártulajdonosok a 
hirdetések kibocsátása és az árusítás megkezdése előtt 
nemcsak iparigazolványt, hanem előzetes iparhatóság! 
engedélyt is tartoznak váltani. Ha ezt nem tennék, 
megindítandó ellenük a kihágás! eljárás, s törvényellenes 
cselekményük szigorúan megtoriandó.

SORSOLÁS.
— Az osztálysorsjáték húzása. Az osztálysors. 

játék mai húzásán a következő főnb nyereményeket 
húzták ki: 10 000 koronát nyert: 73705. 2000 koro­
nát nvertek: 527 522 9169 34996 35791 38810 40699 
40648 42644 58810 73528 79246 81518 86397 87633 
877S2 98531. 1000 koronát nyertek : 2703 8316 11137 
13405 18831 2132C 23292 31279 32942 33025 34754
35523 38034 39849 40951 43037 50014 54008 54231
61183 63157 70043 73474 74516 81980 86385
87292 93376. 600 koronát nyertek : 668 928 5566 
6737 7606 9452 11634 13745 13764 14958 14279
15328 1725G 20367 22058 24439 27489 31970 3j>349
43058 45681 49236 60213 60531 61061 63808 66,-25
66304 66061 66002 67025 68331 69778 77868 79878
79323 81207 81738 82655 83472 85725 85188 86445
87199 94450 954U0 96290 98054.

Vásároljon osztálysorsjegyei Lukács \ilmos bank­
házában Budapest, V., Fiird'ő-utcza 10.

egyetértés, kedd, április io;
KÖZLEKEDÉS.

0 A Budapest-béosl postssxállltő haj őjáratok 
megledltáae, A budapest-bécsi (Weiszgärber, Práter- 
rakpart) naponkénti pos(ahajójáratok forgalma április 
7-én me?k$?dQdőtt. Indulás Becsal (Weiszgárber és 
Práterrakpart) Budapestre naponkipt reggeli 7 őrskor. 
Érkezés Budapestre 7 órakor este. Indulás Budapestről 
Béesbe (Weiszgifrber és Práterrakpart) naponkint 6 
érakor este, Érkezés Becsbe (Weiszgärber) délután 3 
15 perczkor. A társaság Becs és Budapest közt a folyó 
évben is kombinált menet- és tértijegyeket ad ki, a 
melyek Pécsből Budapestre a postaliajón és Budapestről 
Becsbe pedig a L/m. Bruckkon vagy Marcheggeu át a 
vasúton való utazásra jogosítanak.

Zab áprilisra 
Zab októberre . . . 
Tengeri májusra , . 
Tengeri júliusra . . 
Repcze augusztusra ,

5.20- 5.21 
» 5 48- 5.49
» 5.46— 6.47
» 5.57- 5,58
> 12.90-J2.95

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A temesvári kereskedelmi és Iparkamara

újabb beadványban fordult a pénzügyminiszterhez, a 
melyben kifejti aggodalmait a szeszkontingensről szóló 
uj törvénytervezet felett tartott szakértekezlelen nyilvánult 
tendencziák tekintetében. A kereskedelmi kamara első 
sorban állást foglal az ellen a felfogás ellen, mintha 
az ipari szeszgyárak fentartása nem volna közérdek. 
Hiszen már az 1899: XX\. lürvényczikk indokolása is 
elismeii, hogy a nagy gyári szeszfőzdék az általuk fel­
dolgozott nyersanyagok révén s azonkívül mint kitűnő 
trágya szállítói a mezőgazdaságnak kiváló támaszai 
gyanánt tekintendők, s inig a mezőgazdasági szeszfőzdék 
tulajdonosai csak a saját birtokukon termő nyersanya­
gokat dolgozzák fel s a trágyát is kizárólag saját föld- 
jeikon alkalmazzák, az ipari szeszgyárak mindezen 
előnyöket oly mezőgazdáknak nyújtják, a kik szeszfőzdé­
vel r.em biruak. Az ipari szeszgyárak a kis- és közép­
birtokosok ezreinek termékét dolgozzák fel, s ez 
által jótékony hatásukat a földmives lakosság leg­
szélesebb rétegeivel éreztetik. A kamara azután meg* 
czafoija azt az állítást, mintha a szeszipar a mezőgazda­
ság szervi tartozását képezné és attól különválasztható 
nem volna. Az ipari szeszgyárak köré-ben a nyugtalanság 
annál nagyobb, mert a novella értelmében nemcsak az 
említet! 40.000 hl. vonatnék el tőlük azonnal, hanem a 
jövőben a keletkező uj mezőgazdasági szeszfőzdék ellá­
tása czé-ljából még évi 6000 hl.-ig terjedhető további 
kontingens elvonása is kimondatik, habár bizonyos kár­
pótlás mellett is. Nem volna helyes, hogy az oly tetemes 
befektetéssel létesített és válságos időkben lényeges ál­
dozatok árán fentartett vállalatok most egy kis érdek- 
csoport kedvéért a romlásnak engedtessenek át, mé-g 
pedig uj vállalatok létrehozatala czéljábúl. Mert feltéve, 
hogy a mezőgazdasági szeszgyártásnak minden áron 
való istápolása csakugyan állami érdek volna, még 
akkor sem volna szabad ezen czél elérésére szerzett 
vagyonjogok megsértésével törekedni. Itt nincs más 
hátra, mint hogy az ipari szeszgyárak termelési mennyi­
ségük és berendezésük mérve arányában megvál­
tassanak és méltányos kárpótlás adandó a jelenleg 
már czélbavett redukeziókért is, valamint a 40.000 hl.- 
nek egyszerre történendő kihasitásáért és az évi 6000 
hl. további többlet elvonásáért is a lucrum cessanssal 
egyértékü kárpótlás nyújtandó, megjegyezvén, hegy a 
hl.-enként kilátásba helyezett 60 korona kárpótlás az 
elvonás által okozott veszteségnek sehogy sem felel 
meg. mert hisz legutóbb is az első temesvári szeszégető 
és Iraomitó-részvénytársaság egy hektoliter contiogeosért 
76 koronát fizetett. Minthogy a temesvári kamarai ke­
rület az országnak mezőgazdasági szempontból egyik 
legfontoskbb részét foglalja magában és igy a vidék 
agrikulluráiis érdekeit mindig támogatni és előmozdítani 
köteles, a kamara hivatottnak érzi magát arra, hogy 
felszólaljon az ellen, hogy a mezőgazdasági érdekek 
hamis jelszava alatt temérdek magánvagyon egyszerűen 
nullifikáltassék. A kamara üt pontba foglalja kívánsá­
gait, a melyeket már a pénzügyminisztériumban tartott 
enquéte alkalmával a hazai szeszgyárak is felso­
roltak.

”A fővárosi kereskedők egyesülete tegnap
tartotta rendes évi közgyűlését Miissmer József elnök­
lete alatt. A napirend első tárgya dr. Krasmer József 
titkár évi jelentése volt, melyet elfogadtak, s érte a 
titkárnak köszönetét szavaztak. A számvizsgálók jelen­
téseinek felolvasása, valamint a múlt évi mérleg és 
jövő évi költségvetés megállapítása után a választásokat 
ejtették meg. Elnök lett Miissmer József, elnökhelyettes 
Sigmund József, alelnökük pedig Bérezi D. Sándor 
és Schwarcz Lajos. A kisorsolt igazgatósági tagok 
helvébe Girardi József, Kunz József, Pertik Béla, 
Preisach Zsigmond és Schwarcz Ferencz. Gazda lett 
Wald Gyula, helyettes gazda Glasz Ede, péaztárnok 
Boltos Ede, ellenőr Frisch Igpácz. A megválasztottak 
nevében a választásért Miissmer József elnök mondott 
a közgyűlésnek köszönetét, ígérve, hogy a jövőben is a 
kereskedői kar érdekében fognak működni. Végül Zer- 
kovits Emil és Vértes Emil köszönetét mondanak 
közgyűlés nevében az elnökségnek és a titkárnak ügy- 
buzgó és érdemdús működéséért. Az egyesület jelentését 
a napokban részletesen ismertettük.

1 * A tőzsdetanács hirdetménye. A budapesti
áru- és értéktőzsde tanácsa elrendelte, hogy a Nicholson 
gépgyár-részvény társaság részvényei, mától fogva árul- 

i tassaoak s jegyeztessenek a tőzsdéé.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 9. —

Gabonatőzsde.
Gabenapiaczunk most benne van az izgalomban! 

tehát előre jelezhetjük, hogy az erősebb ármozgaltook 
ezentúl legalább egy ideig napirenden lesznek. E mellett 
hangsúlyoznunk kell, hogy a budapesti és vele együtt a 
bécsi piacz a külfölddel szemben megtagadott minden 
szolidaritást, azaz mi most magunk csináljuk az ájmeg- 
határozási politikánkat, remélve, hogy ezzel nem fogunk 
felsülni. Az amerikai árfolyamok tegnap ismét eliany- 
hulásl jelentettek és különösen a kukoricz.a ára esett 
nagyobb mértékben. Különben e csikket illetőleg már 
megemlítettük, kogy az amerikai árfluktuácziókat nem a 
kereslet és kínálat szabályozzák, hanem hogy a yankeek 
mqst a kukorlczával eröprodukezlőkat terveznek, mivel 
a chikagúi tőzsdén újból két hatalmi pozlczió küzd egy­
mással a nyereség eléréséért, A mi Ausztriát illeti, 
odaát Csehország miatt nagyon aggódnak és minthogy 
Prágában ma egész nap szakadt az eső, a bécsi telefon 
utján igen terjedelmes vélelmegbizások érkeztek mi 
hozzánk, a melyek teljesítése az árak rohamos felszöké­
sét idézte elő. Mindezekből látjuk, hogy a budapesti és 
bécsi piaczon uralkodó gabonahausset — a melyben 
sajnos, csakis a kukoricza nem vesz részt — a jövő 
termes sikeréhez fűzött aggályok inszczénáUák és minden 
kétséget kizáróan csakis ez a mozzanat képezi alapját a 
malmok által kifejtett ama rendkívül nagy vételtevékeny­
ségnek, mely a mai napon már rég nem látott 
térje- tel met ért el. Mi tehát elszigelten állunk hausse- 
ideainkkal, melyek a szkeptikus vetési jelentések, a nagy 
iiiztspekuláczió és a buzakonlreminc újbóli «beezvikke» 
lésétől» bő tápanyagot nyernek.

A mai készárupiaczon elkelt mindössze 80.000 
mm. búza 5—7’/, fillérrel magasabb arakon. — El­
adatott:

Búza. Tiszauidéki: 500 mm. 80"5 kg. 8.35 k., 
500 mm. 80 kg. 8.50 k., 500 mm. 78 kg. 8.50 
k, 600 mm. 80 kg. 8.40 k., 100 min. 80 kg.
8 25 k., 1U0 mm. 80 kg. 8.25 k. felső, 100 rom. 
80 kg. 8.20 k. sárga, 100 mm. 79 kg. 8.20 k,
sárga, 150 rom. 79 5 kg. 8.35 k., lOu rom. 79 5 kg.
8.25 k. sárga, kevert, 300 mm. 79-5 kg. 8.30 k., 100
mm. 79 kg. 8.35 k., 100 mm. 70 5 kg. 820 k., 150
mm. 78 5 kg. 8.05 k. felső, 300 mm. 78 kg. 8.2773 
k., 100 mm. 78 kg. 7.90 k. kevert, 100 mm. 78 5 kg. 
8.05 k. felső, 150 mm. 76 kg. 8.10 k. kevert, 1000
rom. 78 kg. 8.30 k., 100 ram. 76 kg, 7.80 k., 350
mm. 72 kg. 7.60 k., 400 mm. 71 kg. 7.40 k., mind 
három hónapra.

Pestmegyevidéki : 400 mm. 80 kg. 8.20 k., 450
mm. 79 5 kg. 8.20 k., 400 mm. 79 kg. 8.20 L,
400 mm. 78 kg. 8.20 k„ 200 mm. 78 kg. 7.75 k., 
sárga, keverékes, 300 mm. 77 kg. 7.85 k., 100 mm. 
77 3 kg. 7.85 k., 100 mm. 77 kg. 7.85 k. sárga, 200 
mm. 76 kg. 7.80 k., mind három hónapra.

Marosi : 3300 mm. 77 kg-18.271/, k., három hónapra. 
Bánáti: 1500 mm. 77 kg. 8.05 k., 6QU0 nun. 76 7 

sg. 8.— k„ 16000 mm. 75 kg. 7.80 k., 1500 mm. 75 
kg. 7.75 k., mind három hónapra.

Bácskai : 100 mm. 77 kg. 7,85 k., 100 mm. 73 
kg. 7.85 k., 12000 mm. 74-4 kg. 7.y27a k„ 2500 
mm. 74 kg. 7.75 k., Tolna, 1800 mm, 73- kg. 8.02'/! 
k. Yerbász, 4350 mm. 73 0 k. 8.— k. Verbász, 300
mm. 73 kg. 7.70 k., 200 mm. 73 kg. 7.70 k. mind
bárom hónapra.

Fehérmegyevidéki : 500 mm. 80 kg. 8.27V3 k., 
700 mm. 795 k. 8 17‘/3 k., 1500 mm. 77 kg. 8.17'/» 
k., 900 mm. 78-4 k. és 1000 mm, 75 8 k. 8,W/a k. 
Budin, 100 mm. 76 kg. 8.05 k., 200 mm 75 kg. 8.05 
k., 200 mm. 74 kg. 8.05 k., 1400 mm. 73 kg. 8.05 
k. mindjiárom hónapra.

Erdélyi: 300 mm. 80 kg. 8.30 k., 200 mm. 79 0 
kg. 8.3U k., 500 mm. 79 kg. 8.— k., 100 mm. 79 
kg. 8.— k., 200 mm, 78'5 kg. 8.— k., 200 mm. 78
kg. 8.— k., 100 mm. 77 8 kg. 8.— k., 350 mm. 77
kg. 7.65 k. rozsos, mind három hónapra.

'elsőmagyarországi: 1UU mm. 77 kg. 7.87'/a 
k„ 400 mm. 76.5 kg. 7.87'/i k., mindkettő három 
hónapra.

Raktárból : 230Q mm. 7S'7 kg. 8.15 k., 4600 
mm. 74*5 kg. 7.7Ó k., mindkettő három hónapra.

Szerbiai: 4200 mm. 75 7 kg. 7.55 k. túrom hó­
napra.

Fancsovai: 2400 mm. 74'3 kg. 7.70 k., három 
hónapra.

Rozs : 200 mm. 6.70 k. három hónapra, 700 mm. 
6.65 k. paritás készpénzfizetés mellett, 400 mm. 6.65 
k. három liónapra, 250 mm, 6.60 k. készpénzfizetés 
melleit.

Zab: 100 mm. 5.25 k., 100 mm. 5.25 k. mind 
készpénzfizetés mellett.

Az árak 50 klg.-ként koronaértékben értendők.
A haterldöplacaon ma oly nagy szambán jöttek 

létre kötések, mintha csak az őszi szezon leghevesebb 
napjaiban lennénk. Az irányzat emelkedő, kivéve a 
tengerit, mely a tegnapelőtt említett okokból alig fcir 
emelkedni. A felmondott gabonamennyiségek rögtön 
elhelyeztettek, a mi különben a jelenlegi helyzetben 
önként értetődik. — Köttetett:

Délelőtt :
Szokványbuza áprilisra 7.71, 7.72,7.77, 7.78, 7.79, 

7.80, 7.81, 7.82, 7.83, 7.84, 7.85 k.
Szokvanybuzu májusra 7.75, 7.79,7.85, 7.88,7.85, 

7.86 korona.
Szokványbuza októberre 7.87,7.85, 7.86, 7.90,

7.94, 7.97, 7.94 korona.
Szokványrozs áprilisra 6.74, 6.81 k.
Szokványrozs októberre 6.78, 6.79, 6.85, 6.91, 

6.93 k.
Szokványzab áprilisra 5.14, 5.19 korona.
Szokványzab októberre 5.45, 5.49 k.
Tengeri májusra 5.41, 5.45, 5.46, 4,48, 5.47 k.
Repcze augusztusra 1290, 12.95 k.

Déli 1 óra 30 pereskor hivatalosan záródnak;
Szokványbuza áprilisra......................kor. 7.89— 7.61
Szokványbuza májusra ....,» 7.83— 7.84
Szokványbuza októberre. . . . . > 7.91— 7.92
Szokványrozs áprilisra 6.77— 6.78
Szokványrozs októberre , . . ■ » 6.87— 6.88
Tengeri májusra 5A4— 5.45
Tengeri júliusra ,.....<» ».55— 5.66
Szokványzab áprilisra..........................» í„lG— 5.17
Szokványzab októberre.......................... » 6.45— 5.46

Délutáni forgalom
Az irányzat tovább szilárd annál is inkább, mivel 

Bécs folytatja tömeges vételeit.

Délután 4 óra 30 perezkor hivatalosan záródnak 1
Búza áprilisra........................... .
Búza májusra .......
Búza októberre...........................
Rozs áprilisra................................

. Rgp SktÉNPe

Értéktőzsde.
A bécsi tőzsdén a szénbánya-részvények rohamosan 

emelkedtek, a mi az itteni tőzsde irányzatára és hangu­
latára nézve is igen kedvező hatással volt. Természetes, 
hogy malmaink és a vas- és szénbányaértékek képezték 
az érdeklődés tárgyát s úgy a rimamurányi vasmű, 
mint a salgótarjáni szénbányarészvényeket élénken ke­
resték. Később a kedvező irányzat minden térre kiter­
jedt s minden téren olyan élénk forgalom fejlődött, a 
milyen már régen nem volt s az árfolyamok jelenté­
kenyen emelkedtek. Ma az utóbbi napokban nagyon 
elhanyagolt osztrák hitelrészvényeket is élénken keresték, 
minek következtében 7 koronával emelkedtek. A tőzsde 
a legmagasabb napi árfolyamokkal zárult.

Blötözsde.
Az előtőzsdén szilárd hangulat uralkodott ugyan, de 

a forgalom csak salgótarjáni kőszénhányákban, valamint 
rimamurányi vasmű-részvényekben volt élénkebb. —
Kotlettek: Osztrák hitelrészvény 727.----- 727.90-ig,
magyar jelzáloghitelbank H. kib. • 455.----- 456. ig,
osztrák-magyar áilamvasut 640.50— 638-—ig. déli 
vasút 124. -125.—ig, rimamurányi vasmű 628.  
628.50- ig.

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 757.CO—757.80-ig, magyar hitelbank 757.-----
757 50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 492.—
— 493.—ig, magyar Ipar- és kereskedelmi bank 192.—- 
193.—lg, magyar jelzáloghttelbank 11. kib. 45;).— —
456. —-ig, osztrák-magyar áilamvasut 639.——610.—-lg,
déli vasút 121.----- 122.—ig, rimamurányi vasmű
628.-----629.—ig, magyar koronajáradék 93.60------
93.70-ig, közúti vasút 658.----- 659-ig, városi villamos
vasút 336.-----337.—ig.

Dóll tőzsde.
A dél! tőzsdén csak helyi értékekben volt élénk for­

galom, mig ellenben nemzetközi értékek cl voltak ha­
nyagolva. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 728.20 — 
727.40-ig, magyar leszámiloló- és pénzválóbank 491.— 
491.50 ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 455.50—
457. —ig, osztrák-magyar áilamvasut 638.50—638.—ig, 
déli vasul 122. 121.—ig, rimamurányi vasmű
629.50— 628. — ig, közúti vasút 657.----- 656.--ig. —
Helyi értékekben köttetett :■ salgó-tarjáni kőszénbánya 
678.-----685.

1 óra 30 peronkor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 727.40—727.SO, magyar hitelbank 727.-----
728 —ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 491.------
492,—-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 
192 50—193. —-tg, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
456 -----456.50, osztrák-magyar áilamvasut 638.------
639.—, déli vasút 121.----- 122.—, rimamurányi vasmű
628 —629 ig, magyar koronajáradék 93.70—93.80-ig, 
közúti vasút 655.50— 656.—ig, városi villamos vasút 
336. 337.—ig.

Prämlnm üzlet: Dijbiztosltások : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 5—6 k., nvoloz napra 12 — 14 k., 
április végére 20—24 korona.

tJtótözsde.
Az utótőzsdén osztrák hitelrészvényekben viharos 

hausse támadt. Rendkívül élénk forgalom mellett osztrák 
hitelrészvények G koronával emelkedtek, mi állal az 
irányzat egyáltalában igen szilárd jel lejjel kapott. — 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 727.50—733.80-ig,
magyar hitelbank 727.----- 730.50-ig, osztrák-magyar
áilamvasut 63S.----- 642.—lg, rimamurányi vasmű
628.—ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 733.50— 
733 50-ig, magyar hitelbaukJ/730.50—731.—lg, magyar
leszámítoló és pénzváltóbank 491.----- 492.—lg, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 192—193.— ig, magyar 
jelzáloghitelbank 11. kib. 457.50—458.—ig, osztrak-
magvar áilamvasut 642.----- 643—ig, déli vasút 121.—

-122-ig, rimamurányi vasmű 628.----- 629.—lg, ma­
gyar koronajáradék 93.70—93.80-ig, közúti vasút 656.— 
-657-ig, varos! villamos vasút 336. 337.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 9. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Óreg nehéz 98.—100 f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 107 — 108 f. Fiatal közép 104 

-105 f. Fiatal könnyű 104—105 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f. Könnyű 
103—104 f. 111. Romániai: Nehéz—.— f. Közép 

-.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stach!): Nehéz —f. V. Szerbiai : Nehéz 104 — 105 
í. Közép 103—104 f. Könnyű 102 — 103 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonásuk mellett egy kilogramm súlyra kxnj- 
czárokban értendők. Szukásszerőleg a hízott sertések tel­
jes (bruttu) súlyából az életre páronkint 4ö klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élöj súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 191X1. év április 7. napján volt készlet 
33.410 db, 1900 ápr. S-án felhajtatott 1101 db, ápr. 
8. napján elszállittatoíl 875 drb, ápr. 9. napjára ma­
radt készletben 33.636 drb. A hízott sertés üzlet irány­
zata kellemes.

Magánhajók forgalma#
— Április 6—9. —

Budapestre érkezett: «Ferencz» Váczról 2080 
mm. búzával, «Megyer» Szegedről 4018 mm. búzával, 
«Anna« Titelbul 28Gb mm. tengerivel, «Miksa» Becske­
rekről 5205 mm. búzával, «Karolina» Bácsföldvárról 
2900 mm. tengerivel, «Erzsébet» Túrijáról 3000 mm. 
tengerivel, «Róza» Verbászról 1821 mm. búzával, «Na­
bob» Ordasról 992 mm. búzával,# 491 mm. tengerivel 
és 491 mm. árpával, 11. sz. u. Ó-Becséről 4191 mm. 
lkával és 200 mm. árpával.

Budapesten áthaladt: «Károly» Zomborból Győrbe 
4400 mm. zabbal, «Apatio» Verbászról Győrbe 1340 
mm. buzival és 2600 mm. zabbal.

II5.—, osztrák-magyar áilamvasut 133.óO, déli vasút 
25.75, elbavölgyi vasút 123.—, rimamurányi vasmű
119.25, alpesi bányarészvények 161.—, májusi járadék
99.25, magyar koronajáradék 93.70, török sorsjegyek
120.25, német birodalmi márka 118.51.

Bäoi, április 9, (Magyar értékek zárlata.) 4 /„-os 
aranyjáradék 97.25, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
140.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.90. magyar 
kel. vasút álL kötvény 99.60, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 122 50, magyar kereskedelmi 
—.—, magyar koronajárad. 93 70, 4°/0-os magy. fuld- 
teh er mentesítési kötv. 92.70, magyar hitelbank-részvények 
181 70, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 165—, rasca- 
oderbergi vasút-r. —.—, rimamurányi vasmű 313.2u, 
magyar ezukoripar —.—.

Becs, április 9. (Osztrák értékek zárlata.) 4 2°, 0-oa 
papír-járadék 9925, 4°/,-os osztrák aranyjáradék
9850, 1860. sorsjegy 136.50, osztrák hitelsorsiegy
397.50, angol-osztrák I bank 123—, bécsi Bankverein 
134 50, osztrák-magvar bank 126 75, déli.vasút rész. 
vény 25 25, dunagö<.na]ózási társulat 72 50, dohány­
részvény 160.75 cs. és kir. vert arany 11.41, német 
bankváltók 118.60, 4‘2°/0-os ezüstjáradék 99.—, osztrák 
koronajáradék 98.90, 1864. sorsjegy 201.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 228 50, anion-bankrészvény 150 50, 
osztrák Länderbank 114 75, osztrák-magyar áilamvasut
133.25, elbavölgyi vasul 122.75,aipesi részvények 272 75, 
20 irankos arany 19.26, londoni válíóar 2>2.íív-, 
Lipótkobó 133.50, bécsi tramway Litt. A 133. — , b<\ » 
tamway Litt. B. 128.75. Szilárd.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, ápr. 9. (Az Egyetértés tudó-utójának távirata.) 

Csehországban ismét esik az eső, s a monarcma sok 
részében árvíztől tartanak. Ezért az irányzat szilárd, a 
vételkedv pedig élénk volt. — Köttetett: búza tavas- ra 
7.98 k., búza május—júniusra 7.95, t .90 k., nuza őszre 
8.07—8.12 k., rozs május—júniusra 7.12 k.. rozs őszre 
7.16—7.20 k., zab őszree5.80 k., tengeri május--juniurNa 
5.78 k.

A külföldi jelentések ma nem nyújtottak impu!;:u-J ó: 
az idő, miután tegnap megszűnt az eső, k-uv'/ú.-iu kit. 
Búza és rozs mindazonult&l a határidőüzletben me; 
tartották emelkedő irányukat, mert Csehországi"-1 tartó-: 
esőt jelentettek, minek folytan a vásárlási kedv rnvv- 
élénkült. Ez a két ezikk zárlatkor 8 -0 tülérrel emel­
kedett és e javulásból zab is kivett1 - m°i't k 
határidőre 2—3, őszi határidőre pfdig 1 . 1 emel­
kedett, mig tengeri nem részesült figyelem* rn és tegnap* 
előtti állásán maradt. — Köttetett: Búza lav.iszra «
8— k., május—júniusra 7.95 — ó.— k., őszre S.07--
8.17 k., rozs május—júniusra 7.12—7.15 k., őszre
7.15—7-25 k., zab őszre 5.97 — 5. tengeri
május—júniusra 5.78—5.77 k. — J• vyeztek : ik/s 
tavaszra 7.15 — 7.17 k., zab tavaszra .>.->7 — u k., 
repcze augusztus—szeptemberre 13.25 — 13.35 k. A - 
árupiacion az üzlet a fogyasztás tartózkodó magat >rt i-a 
miatt jelentéktelen volt, de az irány 1 miét rne.:-/ in­
dult. A tőzsde magasabb árfolyamokkal zíruit Búza 
tavaszra 8-05— k., május—júniusra 8.13 —>.11 k.,
őszre 8.25 8.22 k., rozs őszre 7.2> k., z.i'> május —
júniusra 5.6U k., őszre 5.83 k.

Szesz kontingentált áru változatlanul jegyez 4ü.>'>— 
41.20 k.

kor. 7.92- 7.93
> 7.93- 7.94
> 8.01-r 8.03
> 6.84-
*

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, április 9. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

előtBzsde forgalma ismét a szénrészvéoyek és szén- 
vasutak részvényeinek jelentékeny emelkedésével nyílt 
meg, mert a vételkedv állandóan az irányzatot kedve­
zően befolyásolta, de a többi értékek árfolyama, mint­
hogy leginkább csak a fentnevezett részvényeket keres­
ték, csak mérsékelten emelkedélt. A nemzetközi értékek 
majdnem teljesen el voltak hanyagolva. Valuták nem 
változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 227.20, 
osztrák-magyar áilamvasut 133.2b, alpesi bányarészvé­
nyek 270.60, rimamurányi vasmű 314.—, prágai vas­
ipar 590, ürüli kőszénbánya 462.—, májusi járadék 
99 30, török sorsjegyek 121.25, német birodalmi márka 
llti.62 készpénzért.

A déli tőzsde az alpesi bányatársaság rész­
vényeinek tetemes emelkedésével nyílt meg. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvéuy 227.20, magyar hitel­
bank 1SJ.50, Länderbank 114.90, unionbank 151.—, 
anglo-bank 123.—, bankegyesület 134.75, közúti vasút 
134.25, osztrák-magyar áilamvasut 133.30, déli vasul 
25.—, elbavölgyi vasút 123.—, ->6za)i-nyugoli vasút 
119,-r, török dohányrészvények 1C0.5Q, alpesi bánya- 
részvények 272.50, rimamurányi vasmű 314.—, pragai 
vasipav 539.—, májust járadék 99.30, magyar korona- 
járadék 93.70, török sorsjegyek 121,—, pépjét birodalmi 
márka 1} 8.55.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 229.10, 
magyar hitelbank lEti,—, angol-osztrák bank 128.25,

I bankegyesüleHUü.—, Unipobank 150.50,

KÜLFÖLDI ERTEKTOZSO-iK.
Berlin, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósítójának tár* 

irata.) Általában a mai tőzsdeforgalomban ne:n mutat­
kozott nagyobb élénkség. A kószénrészvenyek közül 
Hibernia- és gelsenkirchcoi részvények r -..izirzu k 
vetkeztében olcsóbban indultak, ellenben kohórészve- 
nyek, különösen bocbumiak és dortmundiak emelkedtek, 
a mi a Frankfurter Z"ituog ama jelen:.- i':i k hih.jd - 
nilandó, hogy az '900-bao lejáró n\ rsva -sz,n.i L . - 
legközelebb meg fog ujittatni. A vasúti r- „v. ny -k közül 
a dortmund-gronaui, a lübecki, a Frinz-11-inricli v .sut 
és a Kanada-Pacific vasút r-'szvV-nyei ems.s-uö k. A 
dioamit-truszt részvényei vélemcnyes és le.í-.zü v..s .r: --ok 
következtében tetemesen emelkedtek. Maz.nl--za 
kamatláb 45/s%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4 -os osztrák arany , .rád . 
99.-80, magyar koronajáradék 93.10,osztrák-magyar ill im* 
vasút 135.10, bécsi vultóár 84.25, magyar ........ be­
ruházási kölcsön 102. — , Disconto Comman-iá löl ~ - 
általános villamossági Edison 255.75, . - :
218.80, Laura-kohó 279.50, 4-2'1 u-us ezüst jár.i-J-c 
98.10, 4°/e-os magyar aranyjáradék 97.50, osztrák hi­
telrészvény 226.25, déli vasút 27.90, orosz baukjegyc-k 
216.10,4°/0-os uj orosz kölcsön 99.25, török dől i 
részvény 161.—, olasz járadék 9í.,.j, Dynamit iiu-.t 
162 75, Harpeni 237.20. Nyugodt.

Berlin, április 9. (Utólőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
227.50, osztrak-magyar áilamvasut 136.25, osztr-a de a 
vasút 27.90. Szilárd.

Frankfurt, április 9. (Esli töz? - .» Osztrák hitel- 
részvény 228.90. osztrák-magyar allamvasut 136.50, 
déli vasút 28.10. Szilárd.

Hamburg, április 9. rEsti tőzsde.) Osztrák hiteirés:- 
vény 227.85—228.90—228.60. Szitázd.

Hamburg, ápiiiis 9. (Z.irlat.j Magyar arany ::-.d » 
97 40, osztrák aranyjáradék 99.50, osztrák ezi. 
járadék 97.90, osztrák hitelrészvény 228 , o-'ö: -.
1860-as állami sorsjegy 137.—, osztrak-magyar álla: - 
vasút 135.50, osztrák déli vasul 27.80, olasz j -rau- - 
94 40. Szilárd.

PárU, április 9. (Az Egyetértés tudósítójának t.- 
irata.) ő óra Jfi percekor zárodnak -.3" ,-ns francz i 
járadék 101.47, türleszlbetö járadék 99.,|,i, mag; -" 
aranyjáradék 98.—. osztrák arauyjaradek 98.—, obi 
járadék 94.40, osztrák-magyar allamvasut 680.—, osz­
trák földhitelrészvény 1280.—. török dohanynszveny 
331.—, Banque de Paris 1168.—, ottoman bank 
577.—.

London, április 9. (Megnyitás.) 23/,%-°5 angol con­
sol 101%.

London, április 9. (Zárlat.) 2’, 4° os angol consolck 
101%, spanyol járadék 72’.,, 4" ,,-os magyar arany­
járadék 97*/„ 4%-os rúpia 64%, déli vasul 6%. olasz 
járadék 93s/,, Canada paclfic-vasiit lOO’/,, ezüst 27:. . 
leszámítolási kamatláb, 3%. Állandó.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, ápr. 9. Jiyersceukor Aursigban azonnal 

átvéve 27.30 k., májusra 27.40 k., uj Campagne 25.— 
k., finomított készáru Prágában 8t.— k

Hamburg, ápr. 9. Xyersczulcor áprilisra 10.32, 
májusra 10.40, júniusra 10.47, júliusra 10.55 márka 
50 kilonkint.

Köln, április 9. Olaj GO.—.
Boroszló, április 9. Búza 14.80, 14.70, rozs 14. 

zab 12.56, tengeri 13.50.
Berlin, április 9. Búza májusra 151.25, szeptemberi--' 

159.—, liausse; rozs májusra 145 50, szeptemberre
142.50, javult; zab májusra 130.50, szeptemberre 132—, 
szilárd; tengeri helyben, legalacsonyabb ár, 11S. —, 
legmagasabb ár 118,50, tartott ; olaj októberre 50.60,
56.50, szilárd; szesz 4S.90.

Pária, április 9. Búza folyó hóra 20.35. májusra 
20.70, májustól 4 hóra 21.15. négy utolsó hóra 21.95, 
szilárd ; rozs folyó hóra 14 —, májusra 14.35, má­
justól 4 hóra 14.38, ulolsó négy hóra 14.50, nyugodt: 
liszt Deur de Paris folyó hóra 26.85. májusra 27.15, 
májustól négy hóra 27.70, négy utolsó hóra 28 7". 
szilárd; repezeolaj folyó hóra 64.—, májusra 64.5". 
njájustó) négy hóra 64.25, négy utolsó hóra 62.25. 
nyugodt; szesz folyó hóra 3S.75, májusra 38 75, 
májustól négy hóra 38.75, négy utolsó hóra 37.50, 
nyugodt; nyers ezukor folyó hóra 30.50, májusra
31.50, nyugodt ; fehér ezukor folyó hóra 31.50, 
májusra 31%, májustól 4 hóra 31%, októbertói 4 hóra 
28 50, állandó; finomított ezukor májustól 4 hóra 
103,—, októbertől A bóra 103.50. Idő; szép.
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EGYETÉRTÉS, KEDD, ÁPRILIS 10.
ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A kSspontl vásárcsarnok árai. (Magánjelen tés.) 
A mai elég élénk forgalomban az élelmi czikkek ára 
emelkedeü, csak a borjúhús lett valamivel olcsóbb. Ma 
adták el az első erdei szalonkát darabonkint 5 koro­
náért. A tengeri bal kilója útit) fillér, az idei rántani 
való csirke darabja 140 fillér, lyuk darabja 180 fillér, 
hdíajd 220 filler, nyirfajd 280 fillér, vadlud 280 fillér, 
vadkacsa 2 korona darabja, fenyves madár 60 fillér 
párja, ananász darabja 4 korona, idei kalarábé 30 fillér, 
idei salátauborka 140 fillér, őzhus kilója ISO fillér, 
ízgerincz 16 korona, czombja 7 korona. Füstölt sonká­
ból igen nagy a készlet és folyton érkeznek is a na­
gyobb küldemények; füstölt sonka kilója ISO fillér, 
valódi prágai sonka kilója 220 fillér, máltai burgonya 
kilója 20 fillér, idei magyar burgonya kilója 20 fillér, 
idei zöldborsó literje 2 korona, zöldbab kilója 5 korona, 
paradicsom 140 fillér kilója, articsóka darabja 16 fillér, 
Hessaláta 4 darab 20 fillér, hónapos retek csomagja S 
fillér, fris száraz tojásból 43 darabot olvastak 2 ko­
ronáért.

Bécsi vágómarhavésár.
Béoa (St. Marx), április 9. (Az Egyetértés táv- 

irata.) Felhajtatolt • 3268 db magyar. 959 db galicziai, 
12 darab bukovinai, 68S darab németországi, össze- 
F„n tehát 4997 darab szarvasmarha, közöttük 780 
fiatal, bár nvolcz napi szükséglétét kellett fedezni, a 
lehajlás nagyobb volt, mint a szükséglet, így meg­
történt, hogy 1. és közepes minőségekben az árak 
1 2 koronával estek- — Jegyzések kilogrammon-
t.nt, élő súlyban: Magyar bízó ökör 1 minőségű 
1,5—71 fillér, II. minőségű 56—64 fillér, 111. minő 
s-rcü 48—55 fillér. — Galicziai hizó ökör I. minő" 
Ecgü 66—70—72 fillér, 11. minőségű 57—65 fillér, 111- 
n. nőségü 50—56 fillér. — Német hizó ökör 1. mi­
nőségű 75—79 fillér, kivételesen 82 fillér. 11. minő­
sein 64—74 fillér, III. minőséeü 56—63 fillér. — 
Legelő ökör 40—51 fillér. — Bika és tehén 38—66 k. 
100 kgrammonkínt.

A m. kir. központi .táti.etikai kivetni nyilvános 
könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig

Az 1818—49-ikl zznéndsnglinrez« emlék gyűjtemény 
éz Kezznth-mnzenm: Stefánia-»! 51. a a. délelőtt
9—11-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.1 nyitva 9— 1-ig
Magyar kir. kereskedelmi museum: Igazgatóság Vil. 

kerepesi-ut 90 szám. Hivatalos órák 9—2-ig) Tudakozó, 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár VIL, kerepesi-ut 22. 
sz. Hivatalos órák 9—12 és 3—ti-ig. — A kereske­
delmi szakkönyvtár rendezés következtében bizonytalan 
időre zárva. Hazai termékek állandó kiállítása, keleti minta- 
tár és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a házi 
ipari kiállítás (melyben az ázletveietőség árusításokat is
eszközöl) a városligeti iparcsarnokban nyitva: 9_12-ig;
d- «■ 3 6-ig- — A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetősége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V , váczi- 
körut 32.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 81.

Budapest, 1900 április 19-éni
Az agglegények.

Vígjáték ő fel?. Irt. Victorian 
Sardou Ford Ambrus Z. 

Személyek:

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-fieszi.-társaság.
Napirend 1900. április 10.

Kaptár • Kedd, április 1U. Rom. kalh. Ezekiel —
Prot. Ezekiel. — tiorög-orosz: tmárezius 2k.> István. 
— Zsidó: Nisan 11. — Nap «tel: L ora G
: -rézkor reggel, nyugszik Ü óra perozsor e=le, Hold 
r.él: - óra 10 perczkor délután, nyugszik: 2 őrs 
ő. perczkor éjjel.

A földmivelési miniszter fogad d. u. 5 órakor.
A tavaszi tárlat röggel 0 órakor megnyílik a nagyközön- 

ivg számára. Nyitva van délután U uráig 1 koruna óalepö-
dij mellett.

Az osztály sorsjáték húzása d. e. 9 órakor a vigadó kis
termiben.

A nemzeti museum: régiségtára nyitva d. e. 9 órától 
d. u. 1 óráig. — Tubbi tárai n.egtekintíietwk 1 kor. díj 
mellett.

Technológiai iparmusenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. o
3-tól 5-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d.u. 2—8-ig 
A iparművészeti museum könyvtára nyitva d. é.

9-töl 12 óráig este fél 7-tól fél 9 éráig.
Iparművészeti museum es az iparművészeti társula- 

ailandó bazárja az üllői-uton hétfő és pen tok fctveteievel 
naponkint 9—1-ig.

Deák-mausoleum a kerepesi-nti temetőben ovitvs d. a. 3 
órától 5-ig.

Alfáikért nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

IDEGENEK NÉVSORA
Hunrárle ezft!le*a. Gr. Soasích G. és kísérete A .-Sebes. — Gr. 

Grsich P. ée kiset ote X arsó. — Gr. W ees G. es kísérete K elei* var. — Br. 
Foot A. es kiserete Becs. — Br. Lazanni C. es kísérete Robatim Maxwell 
R. csal. és kísérete N.-Yerk. — Chsnchill 1. es csal. Wattson M. és eeje 
nardy M Lendoo. — Fulferá S. N és neje Rreckville. — Petersen A es 
neje Koppehaga. — Lamarre A. és neje Brüssel. — Edwards I. és neje 
Fransco. — King W. és neje Brigham I Montreal. — Steymetz V. L.- 
Rainay. - Schneller 1. Brttssel. — Gabrielli A. és neje Róma. — Lőcs 
B Arad — Or. W aWbauer I. I.envam. — tiracsénvi f. Pozsony. Baeas- 
mann B. Odessa. - Klindt G. Kallmann A FsUing C. Berlin. - Zobel 
•> Hamburg. — Wengersky H. Boglár. Laehne VI Oedenburg. Fraeufcel 
E Landsberg. — Landau A. és teje Krakkó. — Berger 0 Hrüun. Mttscte 

Bréma. — Zurevskv W M'tkowetz. — Völler S. HéJervár. — SteiLor 
A. iVme-vár. — l.arisch F. Jiíg»rn,:eri. — FaÍK W. Borosató — bitnoz 
E. Prissmt- A. Abelhrmnn T. Abelberg M. Friesch C, Jung C. steinherz 
H Ro-enbmirn R S:eidl M Boss T. Schwarz á. Nicoll B. Gr. Tollnai I. 
Erd'lyt 1. Schullieff H. Belak 1. Hoffmann R. Abelmann T. Frie-ch C. 
Spitzer s. Weil M Freund C. Kovács L. Brüll F. Bece.

József feherozeg szálloda Kautzky R Vécseny M. B. Gyarmat. 
Já-zay M Eger — Klein J becs. — Wetzler H. Glu»nitz. —■ Devau R. 
Vincevce. — Kaufmann L. Buuape«t. — Critech A. V*r«e. — Deati.cn L. 
L. Sz.-tialhua. — Kon J. Ncu-to<;k. — özv. Neumann K.-ré Árud. Jelin 
H. Michard. — Róna F. Budapest. — Naai R. Vhskolez. — Ma u tu er V. 
Predeal. — Kovács K. Brossá. — |-»ugler Zágráb. — Koocer F. Fiume. 
Schwarz K. Szolnok — Klein J. Szatmar.

Nádor szálloda. Lang 7*. Brassó. — Rothschild G Bek arch C. Bécs 
Hahn M. Zsolna — La offer F. Hogy ész. —- Keim L. Szigetvar. — Alkar 
E N. Kanizsa. — Wolf S. Szatniar. — Voigt H. Brenn. — Laube C. 
Debreczeu. - Szkuhényi E. R.-Szombat. - Tornai M. Szeged. Roseafeld 
\ K- ^rosz A• fi**0*- — Zsolnai K. Sopron. — Erdvdy Gy.

Orient szálló. Kovács Gy. Sz.-Fehérvár. - Molnár S Pécs. Mahácky 
L. Fogaras. — Garami B. Moson. — Balog K. I'ngvár. — Spreder ti K.- 
T.poicsany. — Verényi K Kapwsvhr. - Vrabék I. Veléte. — Mérti K. 
Tapolcza. — Pálffv M. Arad. — Krigesy T. I-ló. - Saabó I. Eger. - Dr. 
Klug L. Kolozsvár. - S.'rnwyi G,. Z-Váralja. — Toth S. Ferink. Rrrhdly 
J. V unkaca. - Juriel 1. N. Lak. — özeik c J. Becs. Banfj J. Szt-M.irtofl. 
Gab'- I). Sz. Feliérv r. — Csuklik-L <??eped. — Ben-sde* M.- K«vk< B 
Segesvár. — Érti V. Arnd. — Fi-cher M. Kolozsvár.

Pannónia szálloda. Qr. Törftk I. CngV. t.1 - Gí. JTalUr P. PebA- 
Templom. — Br Jeszenszky S N -Kivesd. -- Spkhar# I Cogciac. — [*. 
Cserny K. Bdgroő — Lecljoer a. M.-.rczalJi. — Tattarek L Vallaa. 
Kirácson G. Veszprém — Hadházy K. N.-Sealonta. hr. Bak> E úe^od. 
G-.czey S. J. Jjsz F -Szt-György. - Keruce G. V -Szig-t. - llkwsky E 
Fülek. - Haraa^-by N. L“va. Falciona ti. Zombor. C=ák T. N - Várad. 
Tarqoczy T.-né Ka^sa. — C~»-rnak 1 Vi-kolcz. — M-rey L. Nyitra. 
Gic-efy A. Kassa. — Ribianezky Gy. Arad — Dr. M. lruos K. Ka^a. 
Lrbáo 1. Arad. — Tanevei- 1 Kolozsvár. — Krizsán Gy. Gy.'.ngvöa. L-tser 
F Losonca. — Szabj I. Halas

Metropole szálloda D,. Duda J. Lugos. — Mold J. és net* Arad. 
Gal use hü) P. Berlin — Hrafkovich F. Kalocsa — Henkel K ,-s n-je M - 
Sziget. — Rerrmaan H. Tgló. — Baumhoru fl. Szabadka. — Tolls C. 
Lugos. - Mezey B.-né N.-Szombat. — áinig B. Kalocsa — Rogner M.

— Laczkó M. L.-Szt-Miklóa. — E^ey Sz. es n-.je Tarczal. — Gaueer 
J. Kalocsa. — Posch E V «zprem. — Kitzwger I Újvidék. — C-aba J. 
Fihi. — Grün S. u fia Vagpodiai — Schwarz H. Kőrös. — Gr -smann 
P Cngvdr. — Sr.a.vas S. Sekp. — Singer Li Újpest. Srhn bc-1 >1 B^c-. 
Hacker Ze. Sopron. - Senft I. Pozsony. — K*gl I R.-Patak.

Mortemcr 
Nantya 
VeaucourtoiS 
Clariórea 
Ohavenar 
Troéces 
Du Beurg 
Autóimé

Baptiste
Autoeiette 
OiemeBce 
Rebecca 
Louise 
Niua

Miháíyfi
Vízvári
Bercsényi
Setényi
Zilahi
Mészáros
N&rcziaz
Latabár
Falndi
Csillag T.
Raulaynó
Gere L.
Mesdéayi
Palotai

várszínház.
Budapeit, 1900 április 10 én.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 április 10-én. 
Abráuyiné Wsáu Margit assz. 

▼endégfelléptévaL
A Kleopátra.

Operette 3 felr. Irta é« zené­
iét szerzetté Verő György. 

Személyek :
Cassia grófné Ábrányimé 
Niotta
Cassia V. gróf 
Millefleur

ffiOIOIO.
B:

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 április 10-én.

Szecesszió.
Szatirikus körkép 5 felr. 
Irta: Lttvedau Fordította 

Ambrus Zoltán.
Személyek :

Gostardné Hunyady
Paul Goátard Fenyvessi
Labosse Hegedős
Luböisené Mátrainé
Alice V arsányi
Buramty Tapolezai
Bobette Lán.zy
Ríqui^ui Bű) 0;9
Gambe Győző
Rendőrbiztos Gyöngyi
Jacob Bárdi
Róza Munkácsi
Fobradósné Makróezymé
Viktor Szőke
Inas ETaesui

Kezdete 7l/y óraker.

U s® sá n í a.
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1900 aurihs 10 ön.

Spanyolország.
Kezdete V28 órakor.

Zephirine
Fiemetta
Rosina
Zanetta
fteguard
Elias
Jim
Chalandau 
Du Laurier 
George 
Jaeot
Ei<y halász 
Groom 
Rendőrtiszt 
Memtö

Rózsa 
Kátbonyi 
Margó 
Béres 
Fenyvessi 
Pataki 
Horváth 
Boross 
Girétb

OdxT
Vú rdfi.fi
Mátrai
Erdős
Sarlai
Tóth
Bessenyei

Lenkei

Országos Magyar Képzőművészeti Társulat ^

Tavaszi kiállítása |
a városligeti uj műcsarnokban, (S)

1900. évi április hó 10-től junius l-ig.
Nyitva d. e. 9-töl d. n. 6 óráig.

Csütörtökön 6-tól ll-ig sétahangverseny.
BnUet. 38022

Belépöciij egy korona. 
Vasárnap, d. u. I órától 40 fillér.

® (SXe>® (SYSXa)

Időjárás.
A m kir. meteorologiai kuznontl intézet táv­
irati jelentése IbOO. április, lton rengni 7 óra Kor.

Allomálek
meriéüet j . ‘?ő‘ J | i 5 gj |

I iréúya és

Somossy Belátó
(Na g:5rm©a:oru tozai. 36512

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
Este pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete ti órakor.
A bibliai operetta társulat vendégjátéka Wolfs- 

thal és Weinberg urak igazgatása alatt.
S™ o Ka t E» sa ia £) órakor

először

Kezdete 77a órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Buduuest. 1900 április 10 én.
A CSILLAG FIA.

(Bar-Kechba.)
Keleti daljáték 4 í'elv. Irta 
e8 zenéjét szerzetté Gold- 
ladem Ábrahám, Magyar 
brimpadra alkalmazta Beöthy 
László ; a magyar dalszöve­
geket irta Pásztor Árpád. 

Személyek :

m w !l5Q

Bar-Kochba
A zárj a
Rabbi Eleázár 
Diiia
Tinmititi Rufus 
Seyaphina
P af 3
Egy leány 
Eiíy h rnük 
Egy kptona

Raskó
Delli

F Hegyi A.
Szirmai
Eötvös S.
TeUagi
S Ha<’math
i.londos
Marton

Történelmi operette Anerbachtól zene Wolsthaltól. 
Hatásos e:ker!

LA et DO a kiiünö párisi utczai énekesek. 
Úgymint fellépte az összes szerződött művészeknek.

Csütörtök, április 12-én és szombat 14-én

Waldemar Richard
a legjobb bécsi dalkomikns csak 2 napi vendogjátéka.
Jegyek elővételben kapliatuk Weiss A nagytnzsdeben, ka- 

roly-kúrut '26.. úgymint a nappali péüztárnál.
A muLto villanyos világítása Wüste es Happrecht 

ezé» által épült saját gépei által eszközöltetik.

564

Viseli»*, 1800 április S-ó’a.

Kezdete 7 órakor.

SZIXHÁZ.'UC és MULATSÁGOK.

M. KIR. 0PERAHAZ.
Bérlctfolyamban 58. 

Budapest. 1900 április 10-én.
Figaro lakodalma.
Vig opera 4 fék. Zenéjét 
szerzetté Mozart. Ford. M. F. 

Személyek •
Gróf Almavift* Takáts 
A grófné Rotter

Susanre
Cherubim

Murcellima
Bjrtole

Antonio 
j- akchette 

Kezdete

Szil ágy iné 
Payer 
Ney D. 
Yáíent 
Kormai

Dalnoki
Hogedüs

Szinliázi Játékrendek.
A nemzeti pzinház mii* óra : Szerdán Hóm okzátony ck'

Csütörtökön Iskarioth. Pénteken és Szombaton nincs t-luaJas. 
Vavárnáin délután Bry Pál, este Az ember tragédiája.

A népszínház műsora : Szerdán délután löib. Haduk 
útja. este A csillag ti a. Csütörtökön A esillag fia I’énttken 
es Szombaton nincs előadás. Vusamap délután Kuiuczfurfang, 
este A csillag fia.

A magyar színházműsora: Szerdxín A gésák. Csütörtökön 
25-odszúr A Kleopatra. Pénteken es Szombaton nincs előadás.

A vígszínház műsora: Szerdán Az Arany kakas. 
Csütörtökön Napoleon öcsém. Pénteken és Szombaton nincs 
előadás. 1 asarnap uelutau Többsincskirályfi, este Pajkos férjek.

Az Uránia színház műsora : Szertan A felhők. Jézus 
élete a szentföldül*. Csütörtökön A felhők. Jézus élete a 
ezentfbidön Pénteken és Szombaton nincs előadás.

HUH2GHREA '■** “ 6“b'’0!080 Berkes Béla
szálloda TirrJ'r:::*:';'"

len-.
Schárdin?

Passau . .

Becs . . . . 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Btohács. . . 
Gomnos . 
Újvidék . . . 
Zirnony . . 
Pancsova.. 
Drenktjvm

Vág:

hiev
Győr . .

Zákány.. 
Bar- i . .. 
Eszek....

Saav»; 
Sziszei; . . 
Hiírovtcza . 
dagyak

> 165 >

+ 382 > 48

< £

144 > 40

Kiszetó.... 
Temesvár .
N-BecsKerak. .

Tizem
M.-Sziget. 
Te*e;.áza. . 
Tisza-L’jlak. 
V.-Nameny . . 
Zánony(Csap)
Tokaj...........
Tisza-Füred
Szolnok
Csongrád.

Török-Becse 
Xitel ....

Köröz:

< 5

ni >

Akna-Szlatina — 
Szatniar — —
Ungvár — —
Eger — — —
Késmárk — «• =
Arvavaralja — 
Selmeczhanym —
N.-Szombat —
B lumpent — —
O-Gyaila — —
VI agvar-Ovár — 
Sopron — — 
Hereny — —
Keszthely — —
Pécs — — —

Karoly vár os —■

Cirkvenica— —
Debreczen— -
Kis-Kart aj —■ — 
Szoíaok — — 
Szeged — —
Arad — — —
Zeomholva — 
Temesvár — — 
hamcsova — —
Ürenkeva — —
Na?v- Várad — 
Kolozsvár — —
Nagy-Szauen —
Becs — — —
Salzburg — —
Klagenfurt» —
Póla — — —

Klórén ez — —

Na n oiy — — 
Brindisi — —
Palermo — _
Malta — —
Zűriem — _
Sarajevo — _
Snlina — _
Szófia — — —
Athen — _
Hamburg — _
Berlin — _
Biarritz — _
Nizza — —
Fám — —
Christiansand
Stocuieim — 
Szemt-Pétervár — j 70 2
Moezicva — _
V arsó — — _
Kiev — — _

7.6

4- r ü

üO-S I

662

-f 2 5

-f 7-4

+

— til-7

I

SE 3 4 4

5 ! 4 5
S\T 1 ■,*
S 1 4 $6
SW 4 fy G
N\V 2 3
SW 1 |i -:4
SE 1 1 7
S 2 1 21

2 13
N 1 3 10

9
SE 1 4
-NE 3 i 6
SE 1 0 10
E 1 zc n

0 12
l 7

SW 4 1 6
U *9

SE i i
SE i t nv
SE 3 1 1
s i i
SE 1 1
SE i ■1
.NE í 4
S 1 t
w I o 10
se : t S
SW 3 4- I
SW 4 6
Srf 1 © t
E 1 1 s
SE 3
NE 3
ENE i * 5
N 0
W 1 o ■:Í

SE 3 Q VJ
VV i l
W -1 4 O
wg l & 1

S i i

WNW2 9 6
WNWz 9 U
3 3 O

— S
SSW 1 4 —

4ESE 6 1
— oe

-
SSL 4 4
E 3 4 -

— 17

. dél

> 40

178 > 88 
: VI ^104 
22U < 4

8öbes:N -Varad ±. 12 
Fekdte: T^nke.
Feher: B.-Jenő 20 
Kettős: Béke*, -f ii4 
HÉmis:tiyoma jg4

-f 580 >184 Arad . . . 
-1- < 9 j Makó. . .

agyarámat* i null fölélt, - 
< apadaL

- a all alatt. > árada

A szélirányok jelölés*: N = észak, E « kelet, S 
c. — Felhőzet: 0 egészen derűit, 1 tőb

nyíre derilt, S ■» részben felhős, 3 - tubbayira D.^rult 
4 - eyesze» borait, O esd, & hé. ez kő i 
R zivatar.

A te_uapi magyarországi depress :ió elgyengült rs némileg 
Németország fűlött még felismerhető, ery másik kis dep­
resszió Itália fölött van íejiuduoen. Kúzép-Eeuopot nyugatról 
é« keletről magas nyomás határolja.

Az idő csupán Oroszországban száraz, egyebütt pedig job 
bára lelfiüs es esős. A hőmérséklet Kuzep-Ettrwpa nyűgöt' 
felén ulac-cny, keleti felesi magas.

Legke\ esebb jutott ezúttal az eséböl az Alföldnek. A hu 
mérséklet keveset =uljedt.

Pruguozis: Vaitozékomy, enyhe idő várható tielyenkia* 
esővel.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. április 9.

Idxíjáráe szép Vízállás reggel 7 Órakor 349 cin. Hómévö reggel 7 óra or ■ 7 C. | l.egsnlymerö reg. 7 ó. 757 m/m.

A) A rntőzsde.

L Gabonanemhek. — Arak koronáértokben.

e) Kész ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 kljgr.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkint és

Bnz& 74 7ft 1 76 | 77 78 I 79 80 81

tiezavideki 7.65 7 75 7.Z5 8.10 7 80 8,15 7.90 3 25 7.55 8.30 8 15 3.35 8 20 8.45
«*/,%
«» ,°0 1

- uj - - — 8.10
frherin. 7.55 7.60 7 63 7 «5 7.65 7 9U 7.80 7 35 7.85 8 10 8.05 8 20 8.15 8.30
^••tvidéki 7.35 7.55 7.50 7 70 7 55 7.85 7.75 8 C5 7 80 8.10 8.- 8.80 8 10 8.20 4 *,

- Uj 3,.,e,
Larsag 7.45 7 65 7.55 7.70 7 55 7 75 7 70 7.Ö5 7.75 8 - 8.15 4 °/,

7.50 7 85 7.70 8 -
7.5C 7.60 4 e.

4 •/,
r-‘?ár . “ *“ 6

4'.e.

i
j Minőség

Arfoly&m

kor.-tói, kor.-ig

1 Koza _ 50 kg.-kict Elsőrendű __________— —--------- —
Kuzepminősegu _ ... _____... — —

6.50
6.33

6.70
6.50

Árpa _ 60 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű------- — ___ —
, ma- vdrendll____ _ __ _

Sörfőzésre tiszavidéki____ ___________
. felsőm.- uyaror-zagi_____—
. dunántúli _____—_________

5.90
n-60

6. - 
5.80

1 zLái&t 60 kg.-kint 5. —^ 5.30

iab------ 5v kg.-kint Elsőrendű ____... ___ __ __ — — —
IvűzéptninősegU_...-------------- --------------

5.35
5.-

5.4
5.30

i Tenge« 6o kg.-ki it
J

Belföldi_______ ___ ________________
Roman v. bolgár -- ---- --------- — —

C-Htilll — ------------------------------  -

5.40 5.55

i Bepoxe 6o Kg.-kint Káposzta___________...___... 12.5C 13.05

b) Határidőre.

Határidő
Are

50 kg.-kint

1900 április___________

IbUO umober _ __ __

7 82 
7.85

7.94

7.8;
7.17

7.95

50 kg.-kint
1900 maja.-______ —
1900 eütóLer _______ 6.78 

6.90
6.8C
6.91.

Sw kg.-kint
19Vé augusztus_— —

- J.U»Á4 —------ -
545
5 55

5.46
5 -7
5.20
5.485o kg.-kmt

1906 április________

• - - -

5 8
5.46

Kap.-repoza __ 1 ifoo augusztus------- [ 12.90
'>0 kir.-Kint ‘  ftff,ruar ’ — .

12.-

t * m p

Kióbirtekgeuk ono*ge«i f

észvény
bank.

Oi OGD-

11 Leszámoló árfolyamok

e°4*----------------------- i 7.72
Sor*.................  ] 6 78
Tengeri______   | __ _

-*lb------ ----------------------- ) 5.18
.srany- 

j. olasz
„Árpa-------- -----------------... j _ _
Kap.-Repoze __ ...___ ____ j _ _

b- Hajózási fuvardíj.

IVI. Különféle termények.

Hanna» tiUrr
1 Pancsova . 46—4a1 Vjviöék ____________ 36—40

28-32i

Tisza]
; D.-Földvár   I

Szentes___________
Szeged______________

22-24 
20—XX 
04—ŐS
48-ót

l Titel_________________ íoTJs

Száva^ Mitrcvicz___________ ___ St —56
Bé*»{ Temesvár______________

N.-Becdk. ............................
Ó4 — 68 
46—50

A fuvardíj 100 kilogramraonxint a szalUtási 
__ adóval és a Lizto>ita-i díjjal értetik.

G> 5rbe a fuvardijTetel 2Ó Sllerrel magasabb.

j

j Ingyen hordó
50 kg.-kmt

Disznózsír

Pénz Ara
r a J 1--------- ----------------

„ksrefi* j kurojia

hvaapesb_ _ _ __ __ __ __ — — — 57.- 58.-

60 kg -tint Szalonna —

magyar la legenszaritett vidéki— — — 
varost légeeszáritott. 4 darasoe— — —
m.’t it ' s •------------

47 50 
51.50 
£6.-

48Í-
52.-
57.-

Zsákkal együtt 
göngyauiy tisztaaoly 

helyett. 
Minőség

600 gratnmuokint
60 Kg.-kmt

Szilva — —

boszniai, 1898 évi. usance-mtnőseg —
. . . 100 darabos __ _
. . . - ------------

szerbiai, e , nsance-muőeég_ —
„ e 10U earaeoe ____

. . . «6 .

17.25
22.50
26.50
15.50 
21.75 
W 75

17.50
23 - 
29.- 
15.75 
22.“ 
28.-

Ingyen bordó
6v kg,-lunt Szllvats —

szlavóniai 1898 — —------- —--------------
szerbiai 1898------------—------------------- —

1-8.20
16.50

1» - 
17 —

•0 kg.-kint Heremag _

luezerna magyar. 1899 — — —-------
lonere apioszeruti 1899 --- --- ------------

. középszerű 1899 — -----------------
, nagy szemű 1899 —   — — —

36.-
48.-
58.-
66.-

46. - 
56.- 
64.-
70.-

B) £ rtéktőzade.

■ff*-! Ér,*. f l »

I. Államadózeáe
a) Magyar államadózeáe,

Aracyj. 100.600,1000 ar. frt névért, drbok, adóm.
100 ur. frt '-’40 k ................... —--------- —

Aranyjafadek, lO.Oüu ar. frt névért, dbokb. adóm.
10,000 ar. frt = 24 VOO k. —-------— —

Aranyjarádek. adómentes. lOv ar. frt =. 240 k.
április köz.

KcronaértékO járadék, adómentes------------------
. * „ április köz.

1676. kel. va-, áilau:k. ar frtb. 100 ar. irVeslX4U k. 
18S9. aiiamv. aranya., adom. idő ar. frt — 240k.
18W. évi atlamvasuti ezústköicsön________— —
Alizzak, vaak. czey. ar. adóm., 10f.zter 1^=240 k. 
1870. nyeremenyk.. 100 firtoe drb 100 frt & 200 k. 
1870. . 50 . . 30 fii *100 k.
*•*7" tat*..,. .dotn.BUc--------
tronrát-sa, aven • . e _____
Magyar f- idtéhermentesitési kötvény, adómentes 
■ lorvát-sziavon

Utol,. ir(pi y 3fl)

láb
100 kor-kint.

97.30 97.10

4 •/,
VW/s

*Vise/e
4»la°V

97.35 97.55
4 \83.25 83.75

93.80 94.20 4 N
93.85 94.05 S,/,»e/e
98.50 10C.50 4 7e

101.- 102.- * •/.
98.75 1C0.75
81.50 82.5ü

165.- 166.-
165 - 166.-
98.10 88.85
99. —j 99.7S rs83.10 93.85
9-v. - 95. - *

Utolso arfolvam

JáZL

Tiszai es szegedi nyer erük. adóm.,100 frt
Bervát-sdáérn ' ““

200 k.
jeb. fBMv. fcötv. aáóiev. 7*/, —

t>) Osztrák államadózeáe.
Egyesített Járadék papirkaa február—augpsztos 

» a e május—november—
Egyesített járadék ezüst be u januar—juiiia — —

• • • április—ektAsr _
Aranyj., adom., ar. frtban, 100 ar frt = 240 k.
KorsnaertékB jéraésk ___ _____ __________
ABamsom. 18»4. éVfc. 260«. - p. = 686 k_

, I860. , 600 . S. S. = 1000 k_
• 18Ö0. . 100 . . , = 200 k_
. W*- . 100 . , . *= 200 k~
• I»«*. . 60 ... a lOO k_

r állam*, ritegkffcafti lOO ar. frt= 240 *
kökadfc fOO frank = X k _____

100 . = 9F,k tv. fakMö.

139.5»

96.25
»6.29
99.-
99.-
98.50
99.20

165.-
136.-
160.-

401.
200.50

140.5U

99. tü 
99.75 
99.se 
90.50 
99. 
99.70 

168.- 
137.- 
161. — 
202. 
201.60

79.50 
80

M Máa köloiöBÖk.

I Boanyák -herc-.3govmai eras, kólceőa 1890. evból 
I I D0sny,xk-h'TJ7vgov. őriz. vas .ti ktllre. 1á9< evrAl 

Budapest lóvarts IFigc. évi kttlcsuae. adó.ueutes
Bndapeif sz?kss-fbvares kölcsöne adomentus _
Temes-begavöl/yi virscab- tar» kölcsöne — _ 

Hl Zálsglsvslek es kölceönköf.v. 
ai Endapaetl Intésetek klboeaátáaaL

Belvarovi takarékpec/far r.-t. —__ __
Egyesült ópesti fÖvárusi takarékpénztár irt i án

Eyves. tégla - es czeruentgyar r.-t. elsőbb*, k.
Gauz es társa vasöat. s eójagyár r.-t. kCIci. krtt.

fClduitólinL_____titbas
5Q'/a évre____

• . „ 60' , evre frrbao
M. agr.- ée járadékbank r .-t. srílökötv.________
• • . • járadék jég)- vissza fia. 102*/,
. . . „ ZáJ giével i:oruii icrtekben.__

Magyar fuldhitaliat. o. é.______________ írtban

, . k»rónáértékben 50 evre* __
. . koronaertékfaen 6S evre __
• . szabály, és talajjá?. írtban

Magyar helyiérd. vasutak k6tv. LO", evre „
• • • • 60 évre-------------
. . . • 60 évre 106*/, _

Magyar jelzálegáitelbank______________ frtban

» e köss. kötv. 60 évre frtban
m • köze. köt?. 60 evre . __
e . ktrs. k. 60 é.. vf. 118 irt.
. , k. k. 6o é. lOOfrk. — S6 k.
• . nyer.-kötv------------- ----------
• • • oeztr. felnik.  
. . nyer- .v.---------------------

Magyar országos klip takarékpénzt 4U «■ frtban
• • » • űO i-. — —

Ma, yar takart*pénzt. aőzp. riTogbankja____ ___
Magyar takarékoénzt. közp. zálegb. kor. ért. _

\ Osztrák.magyar bank 40*/, évre *_____ frtbuu
, I „ . ■ *0 évre---------------

resti kasai első takarékp.lkéze. lőtv. 50 évre
, I • - « . . — frtkáU

. * • » • tiUvgl. kor. ért.___
I “• keresk. bank-------------------litban
j • • • ---------- -------------------
I . , Köz,. F 501 , e; e_

• • • • kim. k. vissz. 110° „frtb
, j • • • • kosé. k. vtssz. io„-1 _

t) Vidéki ée fcflirSldl int. álboozátázzt.
í álLina takarék es hitelintézet_____ _ _

Aradi polgári takarékp. 40 évre _______
• . . 40 é. nsezafiz. 110“.

I . . .40 évre----------------
A rád megyei takarv-k pénztár—_______ _
Btunyák-berczt-govinai szakad, országos bank a
Dvbrwcaem első takarék pénztár _____ — <»
Erdélyt, m. jslzaiughitelk. 40 évre_____

j • . , 4# év*» visszaÜz. M
! H orvát-eelavea ersságoi jebáiogbaak_____ _

• • , . köss. kötv.Ragya k alt. takp 31'/» é.. viasz. 110 . _ o
» . . 40 evre, vissz. iUd J _
, , .40 évre. 1H k<b.   _
. . . 36 evre, IT. luk. _ __ *

Hagyass kam *UdbíUlm lését_____________

* .* n.likT III
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.___ __
Temesvár eled takartkpűaztar_______ __

IV. Eleöhbeégi kötvények.
Adna m. kir. teagerkajózási részvényt.___ __
Budapesti közúti vaspálya-Ura. fceronaért. _ __
Budapest villám es városi vasat r.-t______ __
Buéapest-pécsi vasút_______ ________ __
Deli vasút___ _____ _ ÍUU i i.rka s=. llg k.
Első cs. kir. szab. dueagézhajózási társ. _ _
Kassa-oderkergi vasút lbti»,___ ________

. . ibto. luo iu ne k.

. . 1891. --------------. . 1821. 100 m ä 11» k.

. . (owzt. von.) 188». ez. _
Magyar folyam- és tengerhajózási r. t.___ __
Magyar-gáeserezegi vasút 1. kik.__________

. . U. kik.__________

. , estist_____ ______
Magyar ey. v. (székeef.-györ grace venal)___

. . „ 1874. kik. ______________
Magyar v. ele. k beruh, czelra, luo ,n. =iiS k. 
Osztrák-magyar aJlamvaeut 188«. 10« m =s na k. 
„ , w K. tik. 1886 inti fr.—VekTerenléli helyi érdeke vesaUk _ _ _ _ _

V. Bukik reesvéayet
Angol-osztrák bank ..... 148
Budapesti banzegyesület — —------- ----  --- 200
Első magyar iparbank--------------------------------- 300
Fiumei hitelbank------------------   mo
Pö városi káná-reezveoytarsasag.. ________zo#
Budapesti gire- és penstar-egylet------------  2000
Hazai kanz-reszveny-tarsasag —_____ __ 200
hérmés megy. áh. vaUeizlet reszvt_____208
Horvat kereskedelmi bank-------------------------240
H orvát 1 - zamiteló bank-------— —______ 400
Horvut-eziavon ország#« jelzálogbank_____*00
Magyar áltálánow hitelbank —------     lOO

„ . . -prilis köz. 400
Magyar ipar- és kereskedelmi bank __ __ zuo

„ „ , április köz. 200
Magyar jeltileghiteBmek--------------------  248

. április köz. 140
rar keráekedgtmi r.-t—— —

j L'.o^o
1 pénz áru
r loÖ ko>:-kmt

í

. 90.50 »: .50
ÍÜO.-

97.5C 98.50
' 97.75 93 25

93.

: 99.- 100.-
93.75 99.75
9J.- 93.—

102.- 103.-
99. - 1C0.—

102 — 103.—
102.- 103.-
93.25 39. *
9' .50 97.25
95.50 93. -
99. - 99.50
99.50 100.50
93.- 93.75
93.75 94.75
83.50 84.£0
92.25 93.25
96.95 9 7.25
92.SG 93.50
95.- 96. “

101.- 102 —
99. - ' 00. —
95.- 9ti.—
95.50 96.50

: 98.- íiS.5 .1
! 97.25 98.25
j 100.- 101 —

119 — 120Í-
121.— 122.—
103. tG4. —
98.75 99.75
98.7a 99.75
8o.-.C 94 50
93. - s9. -
93. 99
93 - 9>.5C
97. - 8. -
91.50 9...0
93.4C 1ÜŰ.40
39.4C V: ,.40
93.- 99. -
92.75 93.75
95.— 96. -
99. - 103.-
94.- 9> -
98.- 93.

102.SC 101.50
»3.- 96.

101.- 102.-

98Í50 99*50

9?! - 99.’50
100. 101.-
98.50 99.50
99.50 107.50

100.- 100.50
102.-
102.-
101.75 102.25
90.- 100.

102.50 103.50
106.- 107.-
10b. — 107.
93 - 4 00 -

118.50 1 49.50
100.- 101
»8.25 99 25

100. - 10C.50
94.50 95.50
95.- 96. -
92.50 93.50
95.- 96.
961 — 97! -
97.- 98.-
98.5C 97.50
96.50 97.50
97.- 98. —
99. — 100.-

105.- 106.-
1C5. — 106. -
96. - 97.-

106.— 107.-
106.— 107.-
100.25 101.25

9/Í7S 93 75
T'tolaó Arfol^am

pénz
ksrozaerték

$ *l 296.-
181.- 185 -
329.- 330.-
167.- 172.-

22sl- 228Í
23C. — 240.—

220!- 224 !-

72>! — 72«! -

192.5C 194Í-

456.- 456.50
410 —1 415.- 

Osztalak 
159»-re

z».— Magy ar leszauutelo se peazvaáto bank_ «90 L
-8.- - .pr:0- köz. 400

takarékp. közp. jelzai«<kank)a 
Só.— Ouzttak hltahatezet_ _ ________________.120
36.— '■>•! ... ti.lv, . . április Vérere 3:‘0

- O- tt L hitelint-7-t 13V“. kik. ....... ,!0
10.’.— Osztrák-magyar bank____ ______ _________noo
l5o._ Poet; magj-ar kereskedelmi bank____ ___ íuUO
34.— Lmoobank __ _ _ _ _____ _ mo

í ^1. TakaPÁkpénstára-k réesvényet.
12.— Belvárosi takarék pénztár__ ____ ______ -„-oo
14.— Budapest Ifi. kerületi takarékoénzt.ir ._ __ VK)
1".— Budapest-erzstibetvargsi takareknénztar 2iM) k.
-1.— BuüRBoeti tak. pénzt, ée er-tz. zalógk. r. t. 400 S.

1-4.— Egyesült budapesti f&varuii takarekp______ 6U0
3v.— Magyar áltaJanee takarékpénztár____  500 K.
*H.— Magyar országos közppntí taíarékpeazt. __ 6u0

tiy — i Pesti hazai első takarékpáni Ur___________kuuo

! III. Bittáiltii-táraáságok rénv.

. Bec*j biztosító társaság __ ______ __ __ _ 40Q
‘ • B^si elet- és Járadék-biztosító Intézet_____ 100

1->U» magyar általános biztosító tarsasag__ 2000
— .— Fonciere. pseti biztosító intézet__ ________zOO
i6.— Magyar jag- es viszontbiztosító r.-t._____ : 00
— .— Nvinzeti LaJeset-biziositó r.-t. _ __ __ «00 E.
—.— Panuuoia vi.sronthűtésit# mteiet___________000

\ 1ÍI. Günmalmok reenvényel.
— . — Ccncordia-gózmaJom r.-t________ ___ _____

• • elsőbbségi reszv. 500
6u.— k-lső budapesti 'gőzmalom r.-t.________ 600 K.
— .— ErzséLst-gőzmaioia-tare.________________  400
—Lu;m gázmalom r.-t.____________________ ___
— Pr»ti Lengeriuaiuia-társ._____________ ____ 3ü0
24.— 1 Peri ti molnáruk és »Üt4k gőzmalom r.-L _ 400
20.— j v íktona-gézmaiom _________________ 3U0

L\ B»u,4V *. téglagyórak nm.

,»■_ £“d»í"=,u t'Rl»- «■ mérop,«,..,_____ ra, í.
_ Budapest-szénUőrinczi téglagyár________0

EgyesiUt tégla- esezemeutgyar r.t___________ 2jo
lu-_ E-zakis. egyasdit készénb. és iparv._____ _-oO

Fslséniagyarore*. banya én köböm. r.-t. *00

~ Irinán téglagyár r.-t.__________________ - V0
.. .oinei készenbá-iya r.-t. id. alwm." ‘,;o

hi.-scbesi grauitnanya' r.-t.________ 200 K
- hóbanyai gőzteglmryar r.-t._______________S 'Ó

a ” Eőwnhanya es téglagyár r.-t_________ *u K.
L«ebner rákos, tegiagj-ar r.-t.___________ ;ju

3w-~" Mugjar asphalt r.-t.___________________ vyy
- Mag>ar alt. g»szénbánya r.t__ ____________

~~ ‘ ~~ M;'íy- Főziegla-, cztiui.- esgypszgyar r.-t. l'OO
Magyar kerámiái gyár r.-t. elSv. jog. n. _ 200

•“ Pe■ érhegyi téglaipar r.-t-------- ------------- 200 E.
baJgotarjaa. készénbanya r.-t._________ _oo

1*.— üjlaii tégla- ée mészégető r.-t. slöv. jog. n. Idd

X. Var müvek de gépgyárak réiav
~ — m»íryar gazdasági gépgyár r.-t._____ ,00

| .Déaohiu»*“ m. hajé- es gépgyár r.-t__ 200 K.

loo.— , Ganz es Ursa vasöntöde ée gépgyár I __ *00
~ Magyar belga fsmipargyar r.-t. elsőbbe. 200 K.

__ ... 20U
— .— Nadrága vasipar társulat________________400
1». - ■ _Nicn«lsen--*ápgyar reszv.-tara._____ 200 K_

Rimám urán y-salgétarjáni vasmű r.-t__ _ 200

Schlick-féle v ásó ütődé és gépgyár     00
T.udioff # tiittricn gepgyr.-L ljaor. elölj. 2M g. 
w eilesr Jano« gep-, «vaggengyar r.-L ._ 408 K_

XI Könyvnyomdák részvényéi.
.Athenaeum* iredslnu se nyomdai r.-t. _ 200
Frankiul-társulat_________________ ___ __
.Kosmos* mflintezet____ __________     *U0
.Paiáas* irodalmi se nyomdai r.-t_______ 4U0
resti könyvnyemde r.-L      _

XII. Különféle vállslátak reszv.
Altalanos waggonkelcsőzzö-társulat _ 400 S.
.Apollo* kéoiajhnomito-gyar r.-t.____ _
Bantlm-téle vegyn gyár az r.-t. _ __ _
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t_________ _
Brassói cellulose gyár r.-t.___________
Budapesti általános villamossági r.-t.—.

500 K. 
200 K. 
200 K. 
200 K.

Hi f*sti /.-«oinay-feieporrz. fayenczegy.r.-t.2000 K.
Eísé magyar betűöntődé r.-t. _____________200
Első magyar gyapjú mese- és bízom, r.-t__ lOO
Első magyar 0Fagyár r.-t.----------------- 680 K.
Első magy-ar részvény serlötéde------------ _ «00
Első magya- serteshizlalo r.-t._____________ 400
Első magyar szálloda r.-t. ...------------_ 1 0
Első pesti spodium es csonthszt gyár____ 200
Fiumei nzthántoló- se neskemánjritd gyár luOO
Gechwindt-féle szeszgyár----------------------------- 400
„Hungária* műtrágya ée kénsav-gyar-------400
Jordan fik tor-féle bőrgyár r.-t. ele. reezv. 200
Kábelgyár részvénytársaság------- ---------— 400
Kőbanyai király ser Azé r.-t.— —------- 200 K.
Kőbányái polgári serftié fjmvány-tár. 208 K.

ly lOht O

kprep^rtek

491! — 492 —
950.- 975.-

727.40 727 80

1730Í- 179c!—
27.55. - 2715.-
604.— 606.

20?.- 204.-
210.- 214.-
160.- 162.-

. 418. - 42’. -
2220.— 2230.-
5/0. - 67 j.

1425.- K ő. -
16990- 16050-

415.- 430.-
540.- 560.-

5375 - 5425.-
190.— 195.—
244. - 248.—
20C. — 205.—

1250 — 1270.-

460.— 480.—
800.-
97C. — 990.-
430.- 435.-
2/0.- 272.-
960.- 1000.-
39..- 40 J. —
268.- 272.-

160.-
34ú.- 350.-
22.- 24.

27C. - 272.-

226.- 23o!-
100.-90.-

2 re!- 292.-
.1050.- 1060.-
33;.- 381.-
19-:.- 20C -
362 - 367. -
192.- 198.-
150.- 1 6G. —
232. - 235 -

685.— 687 -
, 216.- 2?C.-

240.— 260.-
160.- 164.-

356C.— 358C! —

I 203!-
206!-

628!- 62d! -
I 2v(j.- 250.-
200.- 205.-

j 240 - 270.-

64U.- 6S0.-
I 520.- 527.-

13.- 30.-
355.- 365.-

2680.- 2720.-

1035.- 1045.-

;i2oo!- 122o!—

! 26o! — 27J.*~
2-6.- 238.-

270C.- 2800.-
272.- 276.-
82U.-

236ü!- 2360.* - ”
47..-; 431.— k
434.- 440.-
3CS.- 915. —

3iOO.— I23C. —
884.— 890.-
90’- !—

590.- 600.-
21.- 22. -

150.- 155.—

Osztalék • É r 1 é h p • 9 1

Magyar cznkonpar r.-t....................  ... _
Magyar fein- es lauipaaru-gyarr.-L —.

Magyar ruggyanta ar ugyar r.-t. ______
Magyar vasuü forgalmi r.-t. előv. jog. a.

Magyar villamossági r.-t._____ __

• i.iainssasgi tarsasag
Nemzetközi weggonkölesénzé r.-t. .
Popper Lipót faipar r.-t. _ _ _ .
Qnarnero rnsrveu vtarsasag .   .
Royal nagyszállója revivenytársnia
Szegedi kenderfunégyar r. t__ ____
Szjszvki tarhazak r.-t.____ _ .

. Telefon-HirmoadS r.-t. _______

Adna m. kir. teugeri hajózási r.-t.— — 
Aradi és csanadt egyes. v. r.-t. törzs.-r. 
Baiá-Zomiior-Ujx >• (:• jvi érd. v. r.-t
Barce-pakraczi vasút elsőbbs. reszv. __
Budapesti közúti vaspálya társ.____ ___

■i k
• . , id. rész).__

_‘  Budapest-ezent-lórinczi h. é. - a6!v- i*<7 -

— _— — uir»«u-M«_uuu*uiii vasút u. e. v. ele.
_’__ Déli vasút _ _ _ _______ _ __

—Első cs. kir. szab. denagőzbajó-társ. ** 
—fiőlmezvölgyi vasút r.-t. elsőbbe, reszv. 
—,— Kassai közúti vasút ._ ____
— _ — K ásná - oder be r^ri vasút___________ _
—.— Kasea-tornai híiyi érd. vasút r.-t. eís. 1

— Magyxr folyam- es tengerhajózási r.-t.
— .— Magyar-aracsorszat-i vasút *_      
—Magyar help érdek« vasuUk r.-L_____
_' _ Magyar nyugoti vasút___ ...____ _
— s — Maramarosi sóva*ut els. részvény _
— j— Marat- .resi sóvasut törzsrészvényei _ 
—. — Maramarosi suvasút B. részvényéi ._ ._
— . - Marosvadarh.-szaszreg. vasút eis. reszv.
— .— Nagykikinua-nagybecsker. v*eut els. r.

Pécs-barcsaz vasút _ _ __P . -• ; ív 1 r » »
bziavomzi b. e. vasút els. tm
bz- -•• • - ...
Te'T’e>\a; - *iódo>; r*. érd. %
Zstb& .Nagv Banyai h r v.,-i

fc
- « fi J

rj
a rték

1#W K. •2130. - ■21 -0.
22 J. - 223.-

360. - 365. -
610. — £15. —

x»o K. 265.- 272. -

— i -00 95«!- 1000.'-
_ w 5- . - 55.-
400 K. 970.- 280.-

— JO
_ 2tW
rjo K. 64. -

_ 00 5-0.- 575.-
_ í)0
10» K.

• _ ÍL i 310.- 312 -

IZV.
— roo 492.- 495.
_ ÍOO
- »0

__ iOO 405.- 410.-
-00

655.50 65S.50
._ ;00

42C. 425.-
— -00 336. — 337.-
»HtlF . 330 - 331. “

120.- 125.-

3.» X. 140.— 150.-
r. -J9
_ 4 0

• . • 4 - J 121.“ 122. -
1050 760.- 765 -

309 K.
3)0

- é<l 358.“ 363. -
00 95. “ 397.-

352.— 356. -
kuo K.

— 40» 405.- 410. -
_ 1)0

474 “ 428. -
'95.“ 19'. -
118.“ 126. -
118.“ 126 -

638. “ 6 3. “
42 .— 42 —

K ■ '
- 00 3>R.- 330. -

r v 1 S3. — 165 -
ÍOV \ .
4UV K. J60 - 370. -

XTV. Sorsjegyek.
Basilika sorsjegy_—______________ — —

1 • . osztr. fel ál bel végzésiét _ _ ._
„ „ nyeremény-.,iny------- —  

1 Bácsvárosi nye^m^nykölcsvn 1874. évről__
> Bedavároei’serSjtgy _ __ _ _ _ ______ _
* • . osztr. f«Jülbeigegz«i*el -
l .Jó stív* egyesGleL »ersjegy_________ —

e • . eaztr. ísllleelyegz.
; Magyar je..hit,r ver jr,-^.

Magyar vCröe-kereszt e#rsj«gy _____..._________
• « • . eeetr. íelttlbályegi.

Olasz vöröe-kere«* sorsjegy _ __ __ _ _ _
» • • • eaztr. feltilbelyegz.

Osztrák vörös-kereszt sers-egy____ _f'_ _
Osztrák bite lm tsz* ti sorsjegy _ __________ _

i Pálfly áorsjegy____ _________ ___ _____ _ _

XV. Pénznemek.
ért&y. es. és kir. vert __________ ___ _ _ __

• • • • • Eer. — —- — — —
, nertrák vagy magyar • frto—
„ 20 frankos------- ------------- ---- -- ----- ----
. 20 márkás.-____... ___ _____ ___ ____
„ tőrök aranylira ............... ..._ __

Német bírod, vagy egyenert. bankj. (lt)v markai 
Franczia bankjegy M00 frauk)._
Olasz bankjegy (lOO lírai____ ___ __ __ __

1 Papirrubel darabonkint______ ___ ______ _
I Roman bankjegy (:e0 Ui> ...___________ I

J Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) ________ ___ _

x\l. Váltók árfolyama flátr*>
100 hollandi trtert ._ 
lOV frankért _____ ._

, Amsterdam________
Brüssel_________ _
London_____... ______
Nemet oankpiaczok_I
Olasz bankpiaczok 
Pária ..._____________

; bvajezi bankpiaczok I 
Szentpétervár   

1 JC. - 124. -
133. - 137.-

£ 25 6.75
6.75 7.25

24.- 26 -
25.- 27. -
13.SC 20.50
21.75 22.75

2 2! 25 23.-
23 - 24.-
30. - j2. —
42. 43.-

397.50 401.50
132. - 134.-

11.40 11.48
11.35 11.45
19.26 19. 0
19.25 19.30
23.67 23.75

na!s5 ‘118.95
96.40 95.70
93.40* 3j.7Q

i.55 */« 2.56* ,

200.30 200.7C

10 sterlingart____
100 markáért— — — . 1 le*c(
100 líráért_________ , •: 3(
100 frankért_____— I 9L,.4í
108 .  1 95.6:
1VU rebel ért_____! —

24 J 20 
118 9C 
90.60 
38.65 
95.95

Magyar ált hlteüiank------------------ —
Osztrák hitelintézet-----------------------—
Magyar aranyjáradék — — — — — 
M agy ar aorenajaredek — — — — — 
Magyar ip. ée serese, bank. — — — 
Magyar lelzaloghitelbank — — — — 
Magyar leszámítoló bane — — —
Rima-Muran )n vas in 6 r.-L---------—
B pesti kesu ti vaspálya L-------------—.
Deli vasút— — — — — — — — — 
Oszt r.-magya i allaiuvasut ______
Budapesti Dank egy es illet ___________
Eleó magyar 1párnánk---------------------
Hazai bank r.-t.—------- ------------- ----

726.- 
72S -

Kamatozó mncsun uUivatty Kamatlába (6 hé) _ _ ...  ____ 4iQf
Az OsZtrak-aUgyar bank »taTiiatlaba váMál^véfT»itol4,wTi _ I _ gy,« * SlfVrkk «.Zitiegufltalöiiti—

Mát értékpapírok élzaingositasanA ..___ ____________ ______  __

Lea zárni toló árfolyamok április 9-éréi.
Pesti m. kereti, bank______________
Uazu.iK hitelűit. 1899. kik.________
Magyar ezukoripar r. L _____ .
M. takp. közD. jeizálogb.___________
Magyar asphalt r.-t______________
Belvárosi takarékpénztár r.-L_____
K ina ni. kir. leugeruajóz. r.-t._ _
i. magyar ált. biftoaító társ__ ___ _
Ljlafcj téglagyár r.-t. ._ ... _______
Alt. waggon Köles. r. t........ .....................
Magyar villamossági r.-t. _ ________
Magyar ált. takarékoénztar________
Pesti Victoria-gőzmalom   _ _ __
Pesti hgzai első tatárékpéuzUr_____

Járadékok és ban kiélő |

tianz-féie vasöntöde r.-t. _ ____ .
Salgo Tarjani köszeah. L _ _ .
Kőszéubaiy a es téglagyár r. L _
M. érsz. k»tp. takareitj. ________ .
Nemzetközi waggoakelcs. ________
Budapesti vili. városi vasiét _ _ .
Bu»Kti vil*. városi vasút, aj kib.
Budapesti villára '-'ig. r ____
Magy. kerámiái gyár r.-t__ ______
Felsőm, bauva- es koh • :iü ____
Egyes. Bp. rév. takarekp___ ___ _ .
Bpesti taxp. és zálogk. r.-t._______
Lujza gőzmalom r.-t. _ ... _ .
Egy- tégla- es cementgyár r.-t. . .
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EGYETÉRTÉS, KEDD, ÁPRILIS IO! 1900
Bren hirdetést rovatban minden szó 
eaysseri beiktatása közönsége* petit 
bellikből 4 fillérrel, e compact be- 
tUWtŐI eredve 8 fillérrel fizetendő.
fÉLEFOB 5166. Cßafc olyTeyóteKre vaiaszolunJg., melyekkel a vaj.aazra szükséges levelbelyeg vagy Ievalcsáiap oeteniaetig es a

MlnrJen kiirt! »tAare» felvilágosítás ad 
m kiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetőtök minden közlése után 
méíf 60 fill, bélyt^ille^ék lefizetendő

nmiates zuiact aiio szám KdzoitetiK. TELEFON 5166.

*ie hirdetéseket
Hfeftd u Egyetértés «imára
*ki|BMtmé) kÍM|a| PaM&Millaa ■uípvait niTiaii ripwVTvrar
Siess 8. «X. és > kOsetiieií 

fiók kiidóhiTsUlok:

Brener nővérek 
óobónytflradéie VI. kér., Teréz- 

Unit 54. szim.
Vilmosáé

dl hírtőzsdéje Erzsetet-kórut
51. (Oktogon.)

Hemeeeek A.
fleMnetóisdéje IV. Petit-tér 

3. síim.

Deutsch Julia
íobseytissdéje léxsef-kirit

80. et,. (Bsrosi-ntcza sarkán.)

Toldi Lajos
llnytkereskedése Bade, B., 

Fé-atcxe 2. szám.
alemint minden hirdet««! 

Iroda-

KiadöMsaíali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá 
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Haauált él a)

pénz-szekrények
rendkívüli öleid áron Kaphatók 
a bécsi Dérusaekrántgy ár raktá­
riban, Budapest^ Bál- 
lánf-utoza 6. az# 37MG0

112S3 Biczikli
jó karban, üli góp, két angol 
kerékkel 40 forintért eladó. 
Ajánlatot a kiadóhivatalba 
kérek ,Biczikliu jelige alatt.

Most van a legjobb iijű 
alkalom gyönyörű

thnyák ültetésre.
Szép tömött növésű pyramis 
alakú keleti thuyákat szállítok 
50—80 cm. magasságban 20— 
40 krjavai, ötnél kevesebb nein 
adható. Ar harmada megren­
deléskor küldendő. Nagyobb 
megrendeléseknél kedvezmény. 
Czim a kiadóhivatalban. 8217

Balaton-Álmádiban
jutányos áron eladó egy nya­
raló 3000 QJ öl telekkel, mely 
szőlőtelepítésre kiválóan alkal­
mas. Gyönyörű kilátás. Erdő a 
nyaraló közvetlen közelében. 
Levelek rAlmádi nyaraló“ 
jeligével kéretnek a kiadóhi­
vatalba. 11272

Harasztiban,
Budapesttől ~/4 órányira egy 
nyaraló, mely áll 3 szoba, 
2 konyha, veranda, oim-ze 
s mellékhelyiségekből. Árnyas 
élőkért s udvarral 5U0 CJ-ól. 
konyhakerttel eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 11279

Birtokvevők.
Csekély díjazásért ajánlhatok 
kisebb nagyobb birtokokat 
vagy uradalmakat, az ország 
bármely részén, valamint hás 
cseréket, mini volt főhivatal­
noka egy elsőrangú intézet 
jelzálog-osztályának. Meg­
kereséseket. csak komoly ve­
vőktől utólagos díjazás 
czimen továbbit a kiadóhi­
vatal. Birtokeladóktól szin­
tén elfogadok megbízásokat, 
melyeket »vornan lebonyolítok.

8223

Vétel.
Könyveket

legjobb áron vasáról Bródy F 
Budapest, Muzeum-körut 21.

8221
veszek

amortizntionális kölcsönnel 
meglerlieit házakat: ügynökö­
ket díjazok. Ajánlatokat „Dem­
binszky u jelige alatt továbbit 
a kiadó. 11288

Alkalmazást keres.
Gazdaság

önálló kezelése, szőlészet, mű- 
kertészet, tatenyésztés terén 
gyakorolt egyén, megfelelő ál­
lást keres. Szives ajánlatokat 
„Gazdáss“ czimen továbbit a 
kiadóhivatal. 8222

Ügyes szabónő,
házakhoz ajánlkozik elegáns 
ruha készítésére. Értekezni 
leveliiig. Czim a kiadóhiva­
talban. 8227

Varrónő
ki a női ruhaneműét elegáns 
elkészítésében jártas, alj- és 
derék varrásban rendkí­
vüli ügyességgel bir, kéri 
protektió hiányában a n. é. 
hölgyeket szíveskedjenek öt 
házhoz vagy házon kívül fog­
lalkoztatni : szerény díjazás 
mellett czim a kiadóhivatalban 
megtudható. 11285

Bizalmi állást
vagy képviselőséget keres
40 éves, kereskedelmileg kép­
zett nős ur, ki 16 éven keresz­
tül hasonló állásban műkö­
dött és mindenben erélyes és 
jártas. Szives ajánlatok „Eré­
lyes és jártas“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 11286

Gazdász
keres ispúni, vagy oly állást, 
melyben képesítését és bő 
tapasztalatát érvényesíthetné. 
Czime a kiadóhivatalban.

11282
Kereskedelmit végzett

rám. kath. vall ás u, tartalékos 
hadnagy keres szerény felté­
telek mellett irodai foglalko­
zást. Szives ajánlatokat „Ssor- 
galmae“ jelige alatt kér a 
kiadóba. 11284

Fiatal müveit hölgy,
könyvelésben, magyar és német 
levelezésben teljesen otthonos, 
megfelelő állást keres. Megke­
resések G. A. alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 11278

Alkalmazást nyer.
Kereskedősegéd

fűszer- és rövidáru szakmából 
alkalmazást nyer azonnal vagy 
15-én. Fried Dávid Szigetvár.

8220

Lakás és bérlet.
Szliáos fürdőben

egy 10 szobából álló ház, nagy 
terasszal, konyha, éléskamra, 
pincze, istálló melléképülettel, 
mely üzleti czélokra is alkalmas, 

kiadóban 
8216

bérbeadó. Czim 
megtudható.

Lellén,
a Balaton partján, teljesen nj. 
modern berendezésű és építésű 
szép villa kiadó teljes bútor­
zattal. Bővebb értesítést tessék 
az Egyetértés kiadóhivatalába 
Írni Villa czimen. 11277

Egy külön flllo ház
a főváros wtliéU P»««*ta-
Szent-Mihály Jóáeef főliei»- 
czeg telepe»« •»/ A«i>2d-ui<rz;i- 
ban, mely 3 Htok a «ge«» 
nagy üvegezett vrrvuda ' - “ 
mellékhelységekből -dl és ko 
rülötte kert van, akár f*gész 
évre, akár a nyári idényre ki­
bérelhető. Czim a kiadóhiva­
talban. 11281

Különféle.
Birtokért

elcserélem budapesti bérpalo­
támat., melynek értéke 450.000 
frt, a főváros legszebb helyén. 
A birtok részletes leírásával 
csak birtokos uraktól „Ház­
csere“ czimen e lap kiadó- 
hivatalába kérek. 8225

Czimbalom tanárnő
órákat ad, szerény feltételek 
mellett.. Czim a kiadóban..

8210

Erényi-fél©
Iehtiol-Salicilból egy tégely 
megszüntet: börviezketeget, 
mindennemű sömörbetegsége- 
ket, bőrküteget, izzadást. Szag­
talan ! Ártalmatlan I 36190/UI

CSÍZ
ezidíszerint a legerősebb

Jód-Brom-Forrás-Fürdö.
Éghajlata erárzr, mel*g : rrógyerH- 
metiyek meglepők. Fürdőévad uiíjjs 
1 -tOl szeptember végéig. 180 k“ri ifi­
mében felszerelt lakszoba ; szanató- 
num, gyógytar ; zongora-, oiva^o- 
billiárd-terem : lawn-tenras : térzene. 
Katonatisztek, állam hivatalnokok 
május 1-től junius 15-eijj és augusztus 
15-tői szeptember végéig gyógy- és 
fürdődíj tekjn telében 6V°/0 kedvez 
ményben részesülnek. Hivatalos fürdó- 
nrvns : Dr. Sa^y Jáncc. Kimerítő 
prospektusokkal szolgál kívá­
natra a fürdöigazgatóság Csia&- 
per Eima-Szecs. Az évad alatt 
posta és távírda helyben. Csíz a Fíliek- 
Sliskolczi vasútvonal állomása. 57*02

Átköltözések
vasúton és hajóval

szabad.
ui is JIII

BUDAPEST,

V., Arany János-utcza 34.
Különlegesig dupla-kocsik. Bá­
torok beraktározása . 
gob Garde-butor raktárakban. 

Telefon 29 — 26. sz.

Pénzkölcsönt

ingatlanokra 1 II. Sut IJf.
helyre i-, továbbá személy­
hitelt bármely hitelképes 
egyénnek, uk.-ó kaii,:Vra . : 
utólagos díjazásért ; 
sabban kaphat mindenki/;.: 
„Általános Forgalmi £ . 
tesitö utián, Bud i • i, f 
Erzsébet-kuiu: 17. £ -. :
dánya 30 filler <néí • x 
beküldhető! ____ t

Előfizetési fölhívás
Magyarország aXIX. században

czima, exámee képekkel itlesztrált cagv történelmi műre.
Szeikesitl é«t kiadja: Pólfy jp e r e n o
RentífcvU! fény«* kjáÍUta*u, reutek tépekhej ,ausztrált, igen érdekes 
ruuoiii. Páratlan, Igazságos fölfogás, hazafias és vallásos 
steilem Jellemzi azt. Hu, igaz Lép*-t yyu.t a hazánk. mozgalmai 
tir-watagság telje- történetének a mod Irfolyt XtX-is szazadban. Ara igen 
flavealunl 1 fázrtben jelenik meg. Ara 1 füstnek 1 korona, évnegyedre 

3. félévre 6. egész évre 12 korona.
Oktató és leleknemeslto olvasmánya minden magyar család­
unk. Megtanít imádni az Istent és szeretni a hazát és a 

királyt — A. r-lőtcvte-»t:

Budapestre, Erzsébet-körut 29. szám
alá ifi Idead ék. 38024

latorok hitelre
a legoj.-ibk árak irgk-idvezősb fizetni l>ltr*te|rk uiclirll. íVIvilago- 

«itásf'al szolgál
VARGA 1GHACX hiteiícnök

Budapest. IV., Korenaherczeg-utcza 2. butorraktárban,
A legújabb arjegyzát: több mint ?,SC képpel 23 krnak be!v-gb-1n való 

hekilid‘--e ellenében franko küldetik. 879S7

Emésztési nehézségek, gyomor- és bélhurut, aranyér, májbajok, 
sápkór, vértódulások stb. ellen a

SCHERING^ PEPSIN ESSENCZIA
fUr. Liebrei- ii O. titko- tanácsos utasítása szerint) az orvosi gyakorlatban fényes 
sikerűnek bizonyult. Nagy mértékben előmozdítja a? étvágyat és emésztést 

és erősíti a gyomrot Raktár a legtöbb gyógyszertárban. 37504 

Soliering:’» Grüne Apotheke, Berlin, X. 
Budapesten, Török J. gyógysz. és Nádor gyógyszertárában.

lm évi 17770. számhoz. 38002

SZAKHŰVEK
IPAROSOK RÉSZÉRE.

TT TT

Népszerű épitéstan Irta Vigh Albert..........
Népeserü textilipar. Irta Szegedi Aladár. 
KaoánkeeeléetaB. Irta Tetmajer K. ... 
A középkor vasművessége. Irta Edvi illés 

Aladár. Két füzet. ...
A reneszáuss korszak vasmtivessége. Irta

Edvi ill*-» Aladár............. ... ........
XVH—XIX. századok vasművessége.

Irta £dvi Ülés Aladár..................................
Népszerű mechanika. Irta Hinsenk amp

bemal. .. .....................
A faipar köréből, irta Caul Károly.

* elek tr ómét erők és ások kezelése, 
irta Weyde .1. Ferenrz. Két fűzel 

Elektromos elemek és akkumulátorok, 
irta Csopey László.......................................

Ara 60 f. 
Ara 1.20 f. 
Ára 1.20 1.

Ára 1.20 f.

Ára C0 f.

Ára 1.20 f.

Ára 1 20 f. 
Ara i>U f.

Ára éO f.

Megjelentek és kaphatók:

LAM PEL RÓBERT (Wodianer F.ésFlai)
es. és kir. udv. könyvkereskedésében

Budapesten, VI. kér., Andrássy-ut 21. sz

Sagp Szent-István védjegy gyei "Ml

A KŐBÁNYAI

I POLGÁRI SERFŐZŐ R.-T.l
gyártmánya, a legkellemesebb üdítő Ital.

Ajánlják: Dr. Ángyán, dr. Elischer, 
dr. Hercxel, dr. Kótli, dr. Korányi, 
dr. Laufenauer és dr. Liebmann

egyetemi tanár urak.

Hstáso» sxer vérszegénység, Idegesség emésztési I 
aiyaiok, álmatlanság és gyöageeeg elUa, to- 

I Tábbá ajánlTa van lábbadosóknak és különösen |
szoptató nőknek

I Kapható Budapesten minden íüszer- és csemege-1
I üzletben. A vidékre a sörfőzde maga szállítja
Budapesti árak: — a fogyasztási adóval együtt - egy I 
nagy palack (palack nélkül) 25 kr., egy kis palack 20 kr. f 
— Vidéki árak: a fogyasztási adóval együtt — a kő- | 
bányai állomáson - egy rekesz 30 nagy palack 7 ÍYt I 

I 50 kr., betét a rekeszért és palackokért 3 frt 30 1 
I összesen 10 frt áö kr., egy rekesz 30 kis palaok 6 frt. I 
I betét a rekeszért és palackokért 3 frt, összesen 9 frt. I 

A betétet visszaszolgáltatják, ha a rekeszek és palaakok I 

I Jókarban és fnrarmentre három hónapon belül elmünkre I 
visszaküldetnsk.

I Ezen sor hónapokig eltartható. *

TJt 3.25.= nt elet ól tecséle órra.lcod.22.1-

i Valódi csak a Szt.-István védjegyű. I

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
a kiadóhivatalban. Papnövelde-ntcza 8.

Wie man Männer fesselt!
(A bódítás művészete).

Figyelmeztetés minden
nőhöz. 37í?43 

80 íiJlér lev^loelytg ellen bei - 
mentve küldi Leop. Foith.
Mastricht (Holland. I evélportú 

Hollandiába Yí. fillér. 37'.'45i

Ehe der Zukunft |
(„A jövő házassága“)

47-ik kiadá- képekkel. Idő­
szerű, praktikus és rend­
kívül tanulságos. 208 oldal, 
ára 20 kr. portóért külön 
lí kr (levél bélyegben is), 
ennek fejében mint zárt kettős 

levél küldetik. 37818
1. Zaruba &. Co. Hamburg.

Való-
di irancaia különleges­
ségek (gummi és halliólyag, 
összes nui óvszerek stb). 
csakis F. Bergnerand
fils legbirnevecebb párisi 
gyárostól legelőnyösebben 

beszerezhetők

POLGÁR SÁNDOR nál
Büflaiest, Eraélet-kőnt 50.

6^* Részletes képes árjegyzék 
ingyenísbermentvekdldctik. BQ

Bérleti hirdetmény.
A magyar vallásalap tulajdonát képező s közigazgatásilag 

Bács-Bodrog vármegyébe kebelezett Mélykút községhez csatolt 
puszta Tinéjárás következő részletei, u. m.:

I. számú............................................................... 825 2i/ll00
“• - ......................................................................................7»w/lw _

..............................................*...................................................... y2't6J'/uou és
IX.......................................................................................................... 840 CCS/

(1100 □ öles) hold kiterjedésben az alulirt minisztérium IX. ügy­
osztályában 1900. évi májna hó 8-án tartandó nyilvános 
zárt ajánlati verseny utján 1900. évi november hó 1 -töl 1922. évi 
október hó 3t-ig terjedő 22 évre haszonbérbe fognak adatni.

Az egy koronás bélyeggel s a versenytárgyalási feltételekben 
megállapított bánatpénz letételét igazoló pénztári nyugtákkal ellátott 
ajánlatok a lent kitett nap déli tizenkét órájáig az alulirt minisz­
térium segédhivatalainak igazgatóságánál nyújtandók he.

A részletes bérleti- és versenytárgyalási feltételek a fentérin- 
tett igazgatóságnál a közalapítványi gond. felügyelőségnél, Czegléden 
és a közalapítványi ispánságnál Mélykuton tekinthetők meg.

Budapesten, 1900 márczius hóban.

Vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszterim

EH

A ZÖ-ik század
vívmánya Lilán, hogy a t. ez. butorvásárló közönség 
egyes ezégek esel fogásai által, mint az árak kiírása, 
magánlakberendezések eladása, csak kevéssé hasz­
nált bútorok vétele és eladása révén tévútra vezetteti 
magát és igen tanácsos lesz, ha a t. ez. butorvevök a 
jelen körülmények között óvatosak lesznek, mert bútort 
csak egyszer szokás venni, de akkor jó minőségben s ez 
csak úgy érhető el, ha szolid és kiterjedt vevőkörrel biró 
butorezéghez fordulunk, a minő van elég s ezek közé 
bátran és szerénytelenség nélkül sorolhatjuk évek óta 
fönnálló s az egesz országban a legjobb hírnévnek 
örvendő ezégünket, mert kizárólag saját keeeitményti 
áe legjobb minőségű kárpitos- és asztalos-árukat 
árusítunk a legjutányosabb árak mellett.

Személyes meggyőzödhetés czeljábói a t ez. butorvásárló 
közönség b. látogatását kérve maradtunk

Sárkány és Schütz
kárpitosok és díszítők, 379S4

VII. kér., Erzsóbet-körnt 12. szám,
■j. New Turk khv^hu? úUil«taáb«a.

A legfinomabb franczia s angol

külCn>gesM-gek. valódiak jótállás 
meUctt, Rwulé eredeti dúbuzLan ti> 
czatja 3, 4. 6 é* 8 forint. R uulé 
egyen ki nt csomagolva, tuczatja 4 6 
ás 8 frt. Caputte amenc. (rövid) fehér 
szinü. tuczatja 3 és 4 frt. narancs­
színű 5 es tí frt. Viktória, tuczatja

Halhólyag
tho«*zu) tuczatja 3. 4. 0 es 5 forint. 
Ualhulyag iruvid) tuczat a 4 es 5 frt 
Pely Purus Haa^'* darabja 2 frt Pely 
Pórus JHeusiuga darabja * frt 50 kr , 
Párisi ovósponya tuczatja 4 és C frt

Nőknek legújabb Dianaöv
Tcufel-féle, 3, ."..50. 5 é, 8 forintig

POLLITZER MÓR és Fiánál
BUDAPEST.

Deák Femcz-ntm 10 e kaphatók.

GOTTIER LAJOS.

Ára 1 frí 50 kr.

Kapható az „EGYETÉRTÉS“ 
kiadóhivatalában.

VX* •; v vv -.r -

Biztos
kereset

kínálkozik jó beszélőké­
pességgel biró, tisztességes 
személyeknek, kik állandó 
lakhelyükön az 1883. évi 
XXXI. t. ez. értelmében 
sorsjegyeknek és állam­
papíroknak részletfizetésre 
való eladásával foglal­
kozni kivannak. 37997

IsiilLiBy oííÍ 

vá'téüzleti 
részvénytársaság

BUDAPEST 

Arany Ja os- 
ntcsa 31.

Olasz-borok.
Van szerf-ncsém a n. e. kuz ns< g szives tud 

Muhr György ur fé;e venddglöhelyiséget Lónyr.í és Csll agp-ut. 
sarkán átvettem és azt szómba*-.,?:

CzU-ti helyisegemben kezesség ruci.vtt tiszta borok -t v
árakon f.gnult kiméretm .

Feher asztali bor literje_ _________ ... ... - -V ' r
Siller „ „ ......................................................«3
Vörös . , ............ .... ........... ...... .... .. 40 ,
Partinier fehér e ... .... ................... .. ,

vörös ..................... .....................................*’’J .
Hu» ka táj „  .................. ............................... - e

SamOsi . ........................ ..................... i frt
_ Kívánatra palaczkok vagy L. hordok be:ír.-: • -i - .itatni":.

Nagyobb bormennyiségek ért a promunti i • z
számíttatnak.

Számos megrendelést kérva maradtam tidzteleV' 1
38U15 Leonardo Sangiorgic;.

kiváló üdítőital és gyógyczélokra szolgál, j
Ajánlják : Dr. Korányi Dr. Kelly • * • : . t,:.
Idegbajokban, vérszegénységnél, emésx>ési 
zavaroknál, gyengeségeknél stb. kitűnő i 

sikerre! hasznáitatik.
Árak vidékre : kőbányai va-uli .Viiom -i,t *»;
I láda 30 nagv palaczk ... .. . . 17 k ,r. 7>u . i
1 n 30 kis * „ ..................... 1 : „ - „

a fogyasztási adóval <yv .t:
A láda és üres palaczkok 4 hónapon üelüii bt rm •t• ,s * 

visszaadásakor 5 korona visszaszolgaitatik.
Budapesten kapható minden füszr-r- • r ; ?r> -|r*' !
és poharai)kint a Quisisana Au' .-t.. c.l Bu..... j

Duplamalátasőr és víIul- Márcziítsisör iád in-
kin* 1 koronával ok-óbb

Ezen sörök eredeti minőségben hónapokig eláll , ak. ! 
Megronaelésí hely :

Király sörfőző Budapest Kőbánya, i

CiSILLAG » JEGYŰ

TIKSBilNYREPAMG
Minthogy tudomásunkra jött, hogy a törvényesen bejegyzett csillag * védjegyet viselő és a 88.000-ik sz. a. szaba­

dalmazott eljárással impregnált takarmányrépa-magvainkat számos esetben hamisítják, a mennyiben egyes vidéki 
kereskedők sok esetben néhány zsák csillagjegyei répamugot rendelnek és ha ez elkelt, akkor mindenféle csekélyebb értékű 
magot árusítanak a csillagjegy gyei ellátott zsákokban, hogy ez által azt a hiedelmet keltsék, hogy a zsákokban az általunk ter­

melt és impregnált takarmányrépa foglaltatik, szükségesnek tartjuk a magyarországi
E6Y KÖTET ELBESZÉLÉS

üyengeségi állapotok
(impoteutia) 37990

ellen páratlan sikerű gyógy hatásai 
folytán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar
hírneve« hydre-elektrotberapiai rendelő-intézetét

Budapest, Teréz-körnt 44., I. em.
Tspaestalt gyors 4s biztos eredmények folytán 

hoaorArltun teljes gyógyulás után fizethető

Rendelés délelőtt 8—1-ig, délután 2—8-ig

lisztéit gazdaközönséget értesíteni, miszerint a valódi
csillag * jegyit

impregnált takarmányrépa-magvak
Magyarország. Felső- és Alsó-Ausztrla. valamint Morvaország részére kizárólag egyedül csak a

MAUTHNER ÖDÖN

csász. és kir. udvari szállító magkereskidi) czógnél

Budapesten VII. kér., Rottenbiller-utcza 33. és 
VI. kér., Andrássy-ut 23. kaphatók.

Az általunk termelt és impregnált fajták úgymint:
Sárga Oberndorfi, 
Viirlfs Oberndorfl, 
Sárga olajbogyó, 
Vörös olajbogyó,

Sárga Eckendorfl, 
Vörös Echendorfl, 
Sárga Mammuth, 
Vörös fizmmoth,

tiúnt emlitetlük, Magyarországon egyedül asuk a

authner czógnél
kaphatók, különösen kitűnnek azáltal, hogy:

1. Csírázási energiájuk erősebb magas csirázó képesség mellett, a kike­
lésük gyorsabb és erőteljesebb;

2. a fajtáknak tajazonossága által, tudniillik alakra és színre nézve,
3. a magvak leggondosabb tisztítása és végre a meglepő nagy termés által.

Mammoth takarmányrépa
caUlagjegyü 37890

Jaensch Gusztáv és társa

Szabadalom.
A 7114. számú „Újítások papírzacskók k. -zit , <Vitöl­

tésére és zárására szolgáló gépeken - 
czimü magyar szahailalotn t;;i . n - 
dalmának értékesít- se czélj,tb--l" n .
sokkal összeköttetést keres, esetlev a • 
eladja vagy gyártási engedélyt ad r - - 
nyerhető:

KI a l m á r J.
mérnöki és asabadalmi irodájában

Bodapesten. VII., Kerepesi-ut 44. sz. n.

DECKERT és HOMGLKA I
tiíliá-. tiilesäö-, TillmhárUó- és lillaiiílióh:: .
vz-X^rLsa. BUDAPESTEN v. Djrotty3.u B

a magy. kir államvasutak <•- a mag-.-rB 
állam szállítói,

a hangosan beszélő grafit mikrofon ^
feltalálói és szabadalom tulajdonosai. B

Készít: tclefonbercndezi-seket kvz B 
ponttal vagy körkapcsolással, el- B 
vállalja régi berendezéseknek s egyes 0 
készülékeknek alapos átalakítását, t- - $ 
vábbá : villámhárítókat, házi sürgő- fijj 
nyöket. tűz- és vizjelzö-berendeze- alj 

sekot =th. fjTőTQ |

VUlamvilágitást
a legszakszerübb kivitelben, jutanvos ; r n

Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen és bérmentve.

bemutatóit ezamt&lan megbízható hlteloa
KOexonolrat folytán ezen negyedszázad óta fönnálló ron- 

delo-lptézet a legmelegebben a)anlha*o.

birtokosok és magtermelők. Eckendorfi takarmGiyrépa 
cél llagj egy ü

Budapest, Nagy tiándor könyvnyomdáján»)! IV., Fapuüvelde-utczu ti. szám.

Rendelő intézet VI. Andrássy-ut 24. szóin,
Opera mellett.

Titkos betegségeket,
bngyoaőfolyáaokat *• sebeket, az önfertöztotés ut ha v r, . 
*2_elCT*nrűlt férfierőt, magömléseket, a bajakornak ute- I 
következményeit, nőknél febérfolyaat. bármennyire i- iduitea. I 
•aismtal dumuoo női betsgaegeket. meiveanet. a magtaiansag j 
•gyík ßskozöja e* bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód ezannt 

biztos »uerrei, gyorsan •» alapossá

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebész. ssOlásx ss iismesz tudor, volt csasz. kir. oszt.-főorvos. I 

Kendéi: naponta 10 órától d. e. sgeaz 4 óra délutánig, #tte 7 órától L 
I óráig. PT Dijaxott lsvelskre a legnagyobb figyelemmel vaiaezo tati« * 
•s gyogyaarrskröl ia foodoskodva leaz. «Kfi - Nőknek külön

váróterem.
Ugyanott megjelent w a szenőnel Dr. ti AKAI AN TÁL-na, mer-

eendeUbetfi
NÉPSZERŰ ÜTKUTATO

(már s lS-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek es ezek ssuuera i 
gyógykezeljek ex eemO könyv, volt ara t frt 50 kr., SCSÚ6 {
W most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 frt bekOldése mellett bermentve küldetik meg.
▲ könyv tartalma: I. Ál ivarszervek leírása. - ÍI. A nemi e.e! I 
ébredése. — III. Az önfertőzés ss az ejjeli magömlések —IV A húg.

(tnPP«r) ** bufjcsőttükületek. - V. A bujakor (Siotuiu). - 
VI Pehérfolyas. - VU. Elgysngűlt férfiért. - VIII. Nőt magtalanig, j 
j_LA1_Az_tvarszorvel megbetegedésének fótenyezóje a pro»ütucz;o
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